

প্রেসিডেন্সি কলেজ

প্রাসঙ্গিকী

১৮০তম প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস

২০শে জানুয়ারি ১৯৯৭

প্রেসিডেন্সি কলেজ

কলিকাতা

প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

১৮০তম প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস

২০শে জানুয়ারি ১৯৯৭

প্রেসিডেন্সি কলেজ

৮৬/১, কলেজ স্ট্রীট, কলকাতা ৭০০ ০৭৩

দূরভাষ : ২৪১-২৭৩৮/১৯৬০

প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

[Annual report of the achievements and activities of different departments
of the Presidency College, Calcutta for the year 1996]

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উপলক্ষে প্রকাশিত

২০শে জানুয়ারি ১৯৯৭

প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায় কর্তৃক প্রকাশিত

সংকলন-সম্পাদক : অধ্যাপক অমিতাভ ঘোষ

বিতরণের জন্য মুদ্রিত

মুদ্রক :

লেজার টেকনিকো গ্রাফিক্স

১৩, বলরাম বোস ঘাট রোড,

ভবানীপুর, কলিকাতা ৭০০ ০২৫

প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রাসঙ্গিকী

১৯৯৭

বিষয় সূচী

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস

উল্লেখযোগ্য সংবাদ

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উদযাপন : ১৯৯৬	৫
নেতাজী জন্ম শতবার্ষিকী উৎসব	৫
ডিরোজিও জন্মোৎসব পালন, ১৯৯৬	৬
১৭৫ বর্ষপূর্তি স্মারক গ্রন্থের আনুষ্ঠানিক প্রকাশ	৬
১৭৫ বর্ষপূর্তি স্মারক ছাত্রী নিবাসের উদ্বোধন	৭
স্বাধীনতা দিবস উদযাপন ১৯৯৬	৭
ক্যাম্পাস ভাইভাসিটি ইনিশিয়েটিভ	৭
শক্তি চট্টোপাধ্যায় স্মরণ সভা	১০
অছি তহবিলের খবর	১১
পরীক্ষার ফল	১২
কলেজের ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা	১২
আসা-যাওয়ার সংবাদ	১২

বিভিন্ন বিভাগের সংবাদ

অধ্যক্ষ	১৫
অর্থনীতি	১৫
ইংরেজি	১৬
ইতিহাস	১৭
উদ্ভিদবিদ্যা	১৮
গণিত	১৯
দর্শন	১৯
পদার্থবিদ্যা	২১

প্রাণিবিদ্যা	২১
বাংলা	২৪
ভূগোল	২৫
ভূতত্ত্ব	২৮
রসায়ন	৩০
রাশিবিজ্ঞান	৩০
রাস্ত্রবিজ্ঞান	৩২
শরীরবিদ্যা	৩৩
সমাজতত্ত্ব	৩৪
হিন্দী	৩৪
ক্রীড়া বিভাগ	৩৫
গ্রন্থাগার	৩৬
ইডেন হিন্দু হোস্টেল	৩৭
প্রেসিডেন্সি কলেজ ছাত্র সংসদ : সংস্কৃতি-সংবাদ	৩৮
প্রেসিডেন্সি কলেজ-কর্মী সাংস্কৃতিক সংস্থা	৩৯
কলেজ অফিস	৩৯
দি প্রেসিডেন্সি কলেজ কো-অপারেটিভ সোসাইটি লিমিটেড	৩৯
প্রাক্তনী সংসদ	৪০
পরিশিষ্ট ১ : অছি-তহবিলের তালিকা	৪১
পরিশিষ্ট ২ : পুরস্কারপ্রাপ্ত ছাত্রছাত্রীদের তালিকা	৪৩
পরিশিষ্ট ৩ : এক নজরে বিভিন্ন বিভাগের পরীক্ষার ফল	৪৯
পরিশিষ্ট ৪ : বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত বিবিধ গবেষণা-প্রকল্পের তালিকা	৫০
পরিশিষ্ট ৫ : বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত আলোচনাচক্রের বিবরণ	৫৫
পরিশিষ্ট ৬ : বিভিন্ন বিভাগে আগত গবেষক-অধ্যাপক	৫৮
পরিশিষ্ট ৭ : বিভিন্ন বিভাগের অধ্যাপকদের প্রকাশিত গ্রন্থ এবং গবেষণামূলক প্রবন্ধের তালিকা	৬০
পরিশিষ্ট ৮ : প্রেসিডেন্সি কলেজের সকল শ্রেণীর কর্মীর নামের তালিকা	৭২

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস

কোনও কোনও উৎসবের দিন তার উপলক্ষের চেয়ে অনেক বড়ো হয়ে দেখা দেয়। প্রেসিডেন্সি কলেজের প্রতিষ্ঠা দিবসটি এমন একটি দিন। এই দিনটি শুধু প্রেসিডেন্সি কলেজের প্রতিষ্ঠা-দিবস নয়, বাংলা তথা ভারতের জ্ঞান-বিজ্ঞান-শিক্ষা-সাধনার প্রতিষ্ঠাক্ষণও বটে। ১৮১৭ খ্রীষ্টাব্দে ২০শে জানুয়ারী হিন্দু কলেজের প্রতিষ্ঠা। ঐ কলেজের সিনিয়র সেকশনই পরিণত হয় প্রেসিডেন্সি কলেজে ১৮৫৫ সালে। তাই হিন্দু কলেজের প্রতিষ্ঠা দিবসই প্রেসিডেন্সি কলেজের প্রতিষ্ঠা দিবস। আমাদের এই শিক্ষায়তনের ঐতিহ্য হিন্দু কলেজেরই ঐতিহ্য। আজ আমরা স্মরণ করি সেই মনীষীদের যাদের জীবন সাধনার অবিশ্রান্ত প্রয়াসে গড়ে উঠেছে এই কলেজ।

যাত্রা শুরু হলে পিছনের দিকে তাকাতে হয় না। কিন্তু পিছনকে মনে রাখতে হয়। সেখান থেকেই আমাদের চলার রেখা প্রাণের উৎসাহ। ১৮১৭ সালের প্রথম আলো আলোর বন্যা হয়ে ১৭৫ বছর পার হয়ে চলেছে। আজকের দিনে সেই প্রথম আলোর দিকে তাকিয়ে শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণ করি “সে তো আজকে নয়।”

উল্লেখযোগ্য সংবাদ

প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস উদযাপন, ১৯৯৬

২০শে জানুয়ারী ১৯৯৬ প্রেসিডেন্সি কলেজের ১৭৯তম প্রতিষ্ঠাতৃ দিবস যথাযথ মর্যাদায় উদযাপিত হয়। অনুষ্ঠানে পৌরোহিত্য করেন প্রখ্যাত ঐতিহাসিক শ্রী তপন রায়চৌধুরি এবং প্রধান অতিথির আসন অলঙ্কৃত করেন প্রখ্যাত সাহিত্যিক অধ্যাপিকা শ্রীমতী নবনীতা দেবসেন। অনুষ্ঠান শুরু হয় আর্টস লাইব্রেরী হলে প্রতিষ্ঠাতৃদিগের উদ্দেশে শ্রদ্ধাজ্ঞাপন, প্রতিষ্ঠাফলকে মন্ডল্যদান ও প্রদীপ প্রজ্জ্বলিত করার মাধ্যমে; তারপর ‘ডিরোজিও হল’-এ যথানিয়মে কলেজের বার্ষিক কার্য বিবরণী পাঠ ও পুরস্কার বিতরণের পর কলেজ প্রাঙ্গণে প্রেসিডেন্সি কলেজ অ্যালাম্নি এসোসিয়েশনের উদ্যোগে পুনর্মিলন ও সাংস্কৃতিক উৎসব অনুষ্ঠিত হয়।

নেতাজী জন্মশতবার্ষিকী উৎসব

নেতাজী সুভাষচন্দ্র বসুর শততম জন্মদিবস প্রেসিডেন্সি কলেজ ২২শে ও ২৩শে জানুয়ারী ’১৯৯৬ এই দুদিন ব্যাপী অনুষ্ঠানের মাধ্যমে উদযাপন করে। ২২শে জানুয়ারী ‘ডিরোজিও হল’-এ প্রারম্ভিক অনুষ্ঠানে পৌরোহিত্য করেন পশ্চিমবঙ্গের মাননীয় রাজ্যপাল শ্রী কে. ভি. রঘুনাথ রেড্ডী। এই অনুষ্ঠানে শ্রী বিকাশ ভট্টাচার্য অঙ্কিত সুভাষচন্দ্রের একটি প্রতিকৃতির আবরণ অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি পশ্চিমবঙ্গের মাননীয়

ভূমি ও ভূমিরাজস্বমন্ত্রী শ্রী বিনয়কৃষ্ণ চৌধুরী উন্মোচন করেন। বই প্রতিকৃতিটি সুভাষচন্দ্র যখন প্রেসিডেন্সি কলেজের ছাত্র ছিলেন তখনকার একটি দুঃস্বাপ্য আলোকচিত্র থেকে গৃহীত। অনুষ্ঠানের সম্মানিত অতিথি ছিলেন পশ্চিমবঙ্গের মাননীয় উচ্চ শিক্ষামন্ত্রী শ্রী সত্যসাধন চক্রবর্তী। অধ্যক্ষ শ্রী অমলকুমার মুখোপাধ্যায় এই অনুষ্ঠানে ঘোষণা করেন যে 'ওটেন'-ঘটনার সমস্ত দলিলপত্র পর্যালোচনা করে কলেজের বর্তমান পরিচালক মন্ডলী নিঃসন্দেহ হয়েছেন যে কলেজ থেকে সুভাষচন্দ্রের বহিষ্কার আদেশ নিয়মানুগ ভাবে দেওয়া হয়নি এবং তা যথাযথ ভাবে বিচার না করে একতরফা ব্যক্তিগত সিদ্ধান্তে দেওয়া হয় — এজন্য বর্তমানে পরিচালকমন্ডলী ঐ বহিষ্কার আদেশ অবৈধ ঘোষণা করে তা প্রত্যাহার করে নিয়েছেন। এইরূপে সুভাষচন্দ্রের প্রতি তৎকালীন কলেজ কর্তৃপক্ষের অন্যায় অবিচারের প্রতিবিধান তাঁর জন্মশতবর্ষে কলেজের বর্তমান কর্তৃপক্ষ করেছেন। ২২শে ও ২৩শে জানুয়ারী পরবর্তী আলোচনাগুলি কলেজের নেতাজী সুভাষ বিল্ডিং-এর একতলায় সেমিনার হল-এ অনুষ্ঠিত হয়। এই “জাতীয় আলোচনাচক্র চারটি অধ্যায়ে অনুষ্ঠিত হয় এবং এগুলিতে সর্বশ্রী সমর গুহ, অনিল মুখার্জী, পবিত্র ঘোষ, অতীশ দাশগুপ্ত, অমিয় মজুমদার, ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী প্রণব মুখার্জী, প্রতাপচন্দ্র চন্দ্র, নীহারেন্দু দত্ত মজুমদার, গৌতম চট্টোপাধ্যায়, অমিতাভ চন্দ্র, অমিয়নাথ বসু, পান্নালাল দাশগুপ্ত, বিপ্লব দাশগুপ্ত এবং আরও অনেকে নেতাজীর জীবন ও আদর্শ এবং ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামে তাঁহার অতুলনীয় অবদানের বিষয়ে আলোচনা করেন।

ডিরোজিও জন্মোৎসব পালন, ১৯৯৬

১৭ই এপ্রিল, ১৯৯৬ বাংলার নবজাগরণের প্রবাদপ্রতিম উদ্‌গাতা হিন্দু কলেজের ইংরাজি সাহিত্য ও ইতিহাসের বিশিষ্ট শিক্ষক হেনরি লুই ভিভিয়ান ডিরোজিও-র জন্মবার্ষিকী যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত হয়। এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি রূপে উপস্থিত ছিলেন অধ্যাপক চিত্তরত পালিত। এছাড়া বক্তব্য উপস্থিত করেন অধ্যক্ষ অমলকুমার মুখোপাধ্যায়, অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী প্রমুখ।

১৭৫ বর্ষপূর্তি স্মারকগ্রন্থের অনুষ্ঠানিক প্রকাশ

১৩ই জুলাই, ১৯৯৬ ডিরোজিও হল-এ এক অনুষ্ঠানে প্রেসিডেন্সি কলেজের ১৭৫ তম বর্ষ উৎসব উদ্বাপনের স্মারকগ্রন্থের আনুষ্ঠানিক প্রকাশ করেন অনুষ্ঠানের সভাপতি ভারতের প্রাক্তন শিক্ষামন্ত্রী শ্রী প্রতাপচন্দ্র চন্দ্র। অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি ছিলেন প্রখ্যাত শিক্ষাবিদ শ্রী অমিয়কুমার মজুমদার এবং সম্মানিত অতিথি রূপে পশ্চিমবঙ্গের শিক্ষা অধিকর্তা ডঃ পীযুষ কান্তি গঙ্গোপাধ্যায় উপস্থিত থাকেন। এই স্মারকগ্রন্থটিতে প্রেসিডেন্সি কলেজের ১৭৫ বৎসরের ইতিহাস, বিভিন্ন তথ্য এবং ১৭৫ বর্ষপূর্তির উৎসবের পূর্ণাঙ্গ বিবরণ থাকায় তথ্যসমৃদ্ধ সংকলনটির ঐতিহাসিক মূল্য অপরিমিত।

১৭৫ বর্ষপূর্তি স্মারক ছাত্রীনিবাসের উদ্বোধন

২০শে নভেম্বর, ১৯৯৬ বিধাননগরে প্রেসিডেন্সি কলেজের ১৭৫ বর্ষপূর্তি স্মারক ছাত্রীনিবাসের নব নির্মিত ভবনের শুভ উদ্বোধন ও দ্বারোদঘাটন অনুষ্ঠিত হয়। রাজ্যের উচ্চশিক্ষামন্ত্রী ও অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি অধ্যাপক সত্যসাধন চক্রবর্তী ভবনটির উদ্বোধন করেন। সম্মানিত অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন রাজ্যের পূর্তমন্ত্রী শ্রী ক্ষিতি গোস্বামী। অনুষ্ঠানে পৌরোহিত্য করেন কলেজের পরিচালন সমিতির সভাপতি ডঃ প্রতাপচন্দ্র চন্দ্র। এই ছাত্রী নিবাসটি প্রেসিডেন্সি কলেজের একটি দীর্ঘ দিনের প্রত্যাশা মেটাতে সহায়ক হবে।

স্বাধীনতা দিবস উদ্বোধন ১৯৯৬

এ বছরও স্বাধীনতা দিবস উদ্বাপিত হয় কলেজ-মাঠে। প্রায় দুই শতাধিক ছাত্রছাত্রী, শিক্ষক শিক্ষাকর্মীর উপস্থিতিতে অধ্যক্ষ জাতীয় পতাকা উত্তোলন করেন। সমবেত কণ্ঠে জাতীয় সঙ্গীত বন্দেমাতরম এবং জনগণমন গীত হয়। সবশেষে সামান্য জলযোগের ব্যবস্থা ছিল উপস্থিত সকলের জন্য।

ক্যাম্পাস ডাইভারসিটি ইনিশিয়েটিভ

ভাষাগত এবং গ্রামনগর সংস্কৃতি বৈচিত্র্যের সদর্খক দিকগুলি সম্বন্ধে ছাত্রছাত্রীদের সচেতন করার লক্ষ্যে গত বছর থেকে কলেজে এই প্রকল্পটি চালু হয়েছে ফোর্ড ফাউন্ডেশনের অর্থানুকুল্যে ভারতের বিভিন্ন প্রান্তের অন্য ২৩ টি কলেজের সঙ্গে। বর্তমান বছরে এই প্রকল্পটির আওতায় অনেকগুলি কর্মসূচী নেওয়া হয়।

গ্রামীণ ক্রীড়া : জাতীয় সেমিনার

১৬ই জানুয়ারী “প্রবলেমস্ এন্ড প্রসপেক্টস অফ রুরাল স্পোর্টস এই বিষয়ে একটি জাতীয় আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়। উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রী শ্রী মুকুল ওয়াসনিক। প্রধান অতিথি ছিলেন রাজ্য ক্রীড়ামন্ত্রী শ্রী সুভাষ চক্রবর্তী। সভাপতি ছিলেন ডঃ ভি. এস. এস. এম রাও, গোয়ালিয়রের এল. এন. সি. পি. এফ কলেজের প্রাক্তন উপাধ্যক্ষ। এ ছাড়া উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন নেহেরু যুব কেন্দ্রের ভাইস চেয়ারম্যান শ্রী সুরেশ শেঠি, অধ্যক্ষ ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায় এবং প্রকল্পের যুগ্মনির্দেশক ডঃ বিশ্বনাথ দাস। আলোচনাচক্রে আটজন ক্রীড়াবিদ, ক্রীড়া-প্রশাসক এবং ক্রীড়া সাংবাদিক অংশগ্রহণ করেন। ছাত্রছাত্রীদের উপস্থিতি অবশ্য খুব উৎসাহবাজক ছিল না।

পোস্টার অংকন প্রতিযোগিতা

কলেজের ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে একটি জাতীয় সংহতি অপর একটি পোস্টার অংকন প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয় ১৮ই জানুয়ারী। বিচারক ছিলেন সরকারী আর্ট কলেজ এবং এ্যাকাডেমি অফ ফাইন আর্টসের শিল্পীরা। প্রথম ৩ জন সফল প্রতিযোগীকে পুরস্কৃত করা হয় এবং অংকিত পোস্টারগুলির একটি প্রদর্শনী অনুষ্ঠিত হয়।

শিল্প প্রদর্শনী : বিচিত্রা

ভারতের বিভিন্ন ঘরানার চিত্রাঙ্কন, ভাস্কর্য, গ্রফিকস, হস্তশিল্পের সঙ্গে পরিচয় ঘটানোর উদ্দেশ্যে রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়, গভঃ কলেজ অব আর্ট এবং অ্যাকাডেমী অব ফাইন আর্টসের সহযোগিতায় ডিরোজিও হলে 'বিচিত্রা ৯৬' নামের একটি প্রদর্শনীর আয়োজন করা হয় ২০-২৩ জানুয়ারী, ১৯৯৬। এবং ১০০টি নিদর্শ-সম্বলিত প্রদর্শনীটি সুধীজন এবং মিডিয়ার সপ্রশংস দৃষ্টি আকর্ষণ করে।

ইন্ডিয়া কুইজ, ১৯৯৬

কলেজের কুইজ ক্লাবের সহযোগিতায় ১৫ ই বার্চ একটি আন্তঃ-কলেজ প্রশ্নোত্তর প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয় অধ্যাপক সুভাষ চক্রবর্তীর নেতৃত্বে ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে বৈচিত্র্য সম্বন্ধে আগ্রহ বৃদ্ধির উদ্দেশ্যে। ১০ টি কলেজ অংশগ্রহণ করে।

বৈচিত্র্য সমীক্ষা

কলকাতার বিভিন্ন ভাষা ভাষী অধিবাসীদের মধ্যে ভাষাগত সংস্কৃতি বৈচিত্র্য সম্বন্ধে সচেতনতা এবং সহনশীলতা পরিমাপ করার উদ্দেশ্যে ছাত্রছাত্রীরা একটি সমীক্ষা করেছেন অধ্যাপক ডঃ প্রশান্ত রায়, শ্রী অসীমশংকর নাগ ও ডঃ দেবেশ রায়ের তত্ত্বাবধানে।

প্রেসিডেন্সিয়া

সি. ডি. আই এর উদ্যোগে ষান্মাসিক নিউজলেটার প্রথম সংখ্যা প্রকাশিত হয়েছে ২০ শে এপ্রিল মুখ্য সম্পাদক অধ্যাপক বিমল ব্যানার্জীর তত্ত্বাবধানে। সি. ডি. আই-এর কর্মসূচি ছাড়াও কলেজের অন্যান্য ঘটনাবলি ছাত্রছাত্রী শিক্ষক-শিক্ষিকা ও শিক্ষকর্মীদের পরামর্শ ইত্যাদি থাকবে এই নিউজ লেটারে।

সি. ডি. আই-এর ধ্যান ধারণা আমাদের কলেজ চত্বরের রাইরেও ছড়িয়ে দেওয়ার কিছু উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এই কর্মসূচিতে দুটি সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। প্রথমটি হয় গত ২০ শে এপ্রিল রামকৃষ্ণ মিশন বিদ্যামন্দিরের সহযোগিতায়। বিষয়ে ছিল "ডাইভার্সিটি ইন ক্যাম্পাস লাইফ : ইস্যুজ, অপারচুনিটিজ এ্যান্ড থ্রেটস"। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে পৌরোহিত্য করেন রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য ডঃ পবিত্র সরকার, মর্ম ভাষণ দেন রামকৃষ্ণ মঠ ও মিশনের সহ-সম্পাদক স্বামী ওজনানন্দজী। এছাড়া বক্তব্য রাখেন ভারতীয় বিজ্ঞান কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক অধ্যাপক শ্যামাপ্রসাদ মুখার্জী, অধ্যক্ষ ডঃ অমল মুখোপাধ্যায়, ডঃ বিশ্বনাথ দাস, স্বামী আত্মপ্রিয়ানন্দ, স্বামী শিবময়ানন্দ, অধ্যাপক সুনন্দ সান্যাল প্রমুখ বক্তাগণ। কলকাতা ও শহরতলীর ১৮ টি কলেজ। বিশ্ববিদ্যালয়ের দুই শতাধিক ছাত্রছাত্রী এ আলোচনা চক্রে অংশ গ্রহন করেন। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের পর ছাত্র ও শিক্ষক প্রতিনিধিরা দুটি সমান্তরাল অধিবেশনে মিলিত হন। সবশেষে বৈচিত্র্য আশ্রয়ী দুটি মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করেন বিদ্যামন্দিরের

ছাত্রবৃন্দ ও প্রেসিডেন্সির ছাত্রছাত্রীগণ। এই পর্যায়ে দ্বিতীয় সেমিনারটি অনুষ্ঠিত হয়েছে গত ১৪ ই অক্টোবর দক্ষিণ ২৪ পরগনার ট্যাংরাখালির বক্ষিম সরদার কলেজে। বিষয় ছিল “শিক্ষা অঙ্কন গ্রাম নগর সংস্কৃতি বৈচিত্র্য”। এই কলেজ সহ কলিকাতা ও দক্ষিণ ২৪ পরগনার এবং ২০ টি কলেজের আড়াইশোর মত প্রতিনিধি এবং কয়েক জন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ যোগ দেন এই সেমিনারে। উদ্বোধন করেন কল্যানী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য ডঃ বাসুদেব বর্মন।

আলোচনা : ভারতীয় সাহিত্যের বিকাশ ও লোকসাহিত্য

নতুন দিল্লীর সাহিত্য এ্যাকাডেমির সচিব অধ্যাপক ইন্দ্রনাথ চৌধুরী বিভিন্ন ভারতীয় সাহিত্যের বিকাশ, অনুবাদের মাধ্যমে গুরুত্বপূর্ণ সাহিত্য কর্মের বহুল প্রচার, দেশের বিভিন্ন প্রান্তের লোকসাহিত্য উন্নয়নের ব্যাপারে এ্যাকাডেমীর পরিকল্পনা, সাহিত্যের মাধ্যমে জাতীয় সংহতি ইত্যাদি বিষয়ের ওপর গত ১৯ শে জুলাই কলেজ শিক্ষকদের সঙ্গে এক আলোচনা সভায় মিলিত হন। এ্যাকাডেমীর উদ্যোগে ভবিষ্যতে এই কলেজে একটি অনুবাদ কর্মশালা আয়োজনের সিদ্ধান্ত হয়।

সেমিনার : উচ্চশিক্ষায় গুণমানের আশ্বাসন

এই বিষয়ে গত ২৮ ও ২৯ শে সেপ্টেম্বরে ইন্ডিয়ান এ্যাসোসিয়েশন ফর এডাল্টিভিটি, কোয়ালিটি এ্যান্ড রিলায়েবিলিটির সহযোগিতায় একটি সেমিনার অনুষ্ঠিত হয় ডিরোজিও হলে। উদ্বোধন করেন রাজ্যের উচ্চশিক্ষামন্ত্রী সত্যসাধন চক্রবর্তী। আলোচনায় অংশ গ্রহণ করেন ব্যাঙ্গালোরের ন্যাশানাল এসেসমেন্ট এ্যান্ড এ্যাক্রিডিটেশন কাউন্সিলের ডিরেক্টর অধ্যাপক এ. এস. নিগাভেকরে, বৃটেনের মিঃ এরিক ওয়ালস, ভারতীয় বিজ্ঞান কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক ডঃ শ্যামাপ্রসাদ মুখার্জি। আই. আই. টি খড়্গপুরের ডিরেক্টর অধ্যাপক কে. এল. চোপড়া, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য অধ্যাপক মনিন্দ্রমোহন চক্রবর্তী, প্রেসিডেন্সি, সেন্ট জেভিয়ার্স ও রামকৃষ্ণ মিশন বিদ্যালয়দের অধ্যক্ষ যথাক্রমে ডঃ অমল মুখোপাধ্যায়, কাদার পি. সি. ম্যাথিউ এবং স্বামী আত্মপ্রিয়ানন্দ, বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ অধ্যাপক সুনন্দ সান্যাল, ডঃ এ. সি. রায়, ডঃ অনাদি নাথ দাঁ, ডঃ চঞ্চল মজুমদার। আমাদের দেশে উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে পর্যাণ্ড পরিকাঠামোর অভাবের কথা স্বীকার করে নিয়েও উপযুক্ত দৃষ্টিভঙ্গী এবং মানসিকতা, সিলেবাস ইত্যাদি ক্ষেত্রে যুগোপযোগী পরিবর্তনসাধন, সংশ্লিষ্ট সব পক্ষের দায়বদ্ধতা নিশ্চিতকরণ, মূল্যায়ন ইত্যাদির সাহায্যে বর্তমান অবস্থাতেও শিক্ষাক্ষেত্রে উপযুক্ত গুণমানের আশ্বাসন যে অনেকখানি সম্ভব, সেই বক্তব্য ফুটে ওঠে বিভিন্ন বক্তার আলোচনায়। শিল্প দ্রব্যে আশ্বাসনের ধ্যান ধারণা উচ্চশিক্ষার মত পরিষেবার ক্ষেত্রে প্রয়োগ করা কতখানি যুক্তিযুক্ত হবে, সে বিষয়ে কিছু বিতর্ক দেখা দিলেও দুদিনের এইসব তথ্য— সমৃদ্ধ আলোচনায় অনেক নতুন চিন্তাভাবনার খোরাক পাওয়া গেছে।

বিনিময় কর্মসূচি

সি. ডি. আই-এর অন্তর্গত তিরুচিরাপল্লীর (চেন্নাই) সেন্ট জোসেফ কলেজের ছাত্রছাত্রীবৃন্দ গত ২২ শে নভেম্বর আমাদের ছাত্রছাত্রীদের সঙ্গে একটি অনুষ্ঠানে মিলিত হয়ে পারস্পরিক সাংস্কৃতিক আদান প্রদান তথা গান, মুকাভিনয় ইত্যাদি পরিবেশন করেন কলেজের একটি অনুষ্ঠানের মাধ্যমে।

বাইরে, দূরে

দেশের অন্যত্র সি. ডি. আই সংক্রান্ত বিভিন্ন কর্মসূচিতে আমাদের কলেজের প্রতিনিধিরা যোগ দিয়েছেন এবছর। ১৭-২০ ফেব্রুয়ারি গোয়া ফোর্ড ফাউন্ডেশন আয়োজিত জাতীয় সি. ডি. আই সম্মেলনে কলেজের প্রতিনিধিত্ব করেন অধ্যক্ষ ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায় এবং যুগ্ম-নির্দেশক ডঃ বিশ্বনাথ দাস। ৩-৯ জুন ব্যাঙ্গালোরে আয়োজিত সি. ডি. আই গ্রীষ্মকালীন শিবিরে যোগ দেন অধ্যাপক বিমল ব্যানার্জী এবং ডঃ দেবেশ রায়। অক্টোবর ২-৪ এ আজমীরের সবিত্রী কলেজে জাতীয় সংহতি শিবিরে অধ্যাপক দেবশীষ সেনের নেতৃত্বে অভিনয় গুপ্ত, জয়াশীস ঠাকুরতা, অজয় গোপিকৃষ্ণন, নবনীতা নাগ, সঞ্জয়গতা মন্ডল এবং লীনা গঙ্গোপাধ্যায়-এই ছজন ছাত্রছাত্রী অংশ গ্রহণ করে। কর্নাটকের সিমোগা কলেজে ২-৪ ডিসেম্বর অনুরূপ আর একটি শিবিরে সৌম্য গুপ্ত, দেবলীনা মজুমদার, সোহিনী সেনগুপ্ত এবং প্রনিত মজুমদার যোগ দেয় অধ্যাপক প্রশান্ত দাসগুপ্তের নেতৃত্বে।

অন্যান্য কাজকর্ম

এছাড়া আরও কয়েকটি কাজকর্ম হাতে নেওয়া হয়েছে। ভিন্নভাষী ছাত্রছাত্রীদের পরস্পরের মধ্যে সপ্তাহান্তিক আতিথ্য গ্রহণের মাধ্যমে ভিন্ন ভিন্ন সংস্কৃতি ও জীবনচর্যা সম্বন্ধে আরও নিবিড়ভাবে পরিচিত হওয়ার একটা কর্মসূচি নেওয়া হয়েছিল পূজোর ছুটিতে। এছাড়া শ্রী অসীম নাগের উদ্যোগে 'বিবাহ বিচিত্রা' নামের একটি ভিডিও চিত্র তোলা হচ্ছে ভারতের বিভিন্ন ভাষাভাষী মানুষের বিবাহ প্রথার ওপর।

সি. ডি. আই কর্মসূচি চলবে আগামী বছরের জুলাই মাস পর্যন্ত।

শক্তি চট্টোপাধ্যায় স্মরণ সভা

পদার্থবিদ্যা বিভাগের নতুন বক্তৃতা কক্ষে প্রেসিডেন্সি কলেজের বাংলা বিভাগ এবং কলেজের সতীর্থ সংসদ বা অ্যালান্সি অ্যাসোসিয়েশনের যৌথ উদ্যোগে প্রয়াত জনপ্রিয় কবি শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের স্মরণসভা অনুষ্ঠিত হয় গত ১৫ এপ্রিল ১৯৯৬ তারিখে। এতে ভাষণ দিয়েছিলেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক উজ্জ্বলকুমার মজুমদার, কবি অধ্যাপক অমিতাভ দাশগুপ্ত, প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যাপক শ্রী অরুণকুমার ঘোষ এবং ডঃ মনোতোষ দাশগুপ্ত। সভায় সভাপতিত্ব করেছিলেন সতীর্থ সংসদের সভাপতি ডঃ সচ্চিদানন্দ বন্দ্যোপাধ্যায়।

১৯৯৭

অছি তহবিলের খবর

প্রেসিডেন্সি কলেজে বর্তমানে রয়েছে ৭২টি অছি তহবিল। এদের সম্মিলিত অর্থমূল্য ১৩,৬৪,৭৫০/ টাকা। প্রিয়জনের স্মৃতিতে অনেক ব্যক্তির দানে গড়ে উঠেছে এই সব তহবিল। এসবের আয় থেকে প্রতি বছরে কলেজের ছাত্রছাত্রীদের মেধা ও সঙ্গতির বিচারে পুরস্কার, ছাত্রবৃত্তি, এককালীন অনুদান ইত্যাদি দেওয়া হয়ে থাকে।

বর্তমান বছরে বিশ্ববিদ্যালয় এবং কলেজ পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে মোট ১,১৩,০০৯/ টাকার পুরস্কার পদক এবং মেধাবৃত্তি দেওয়া হয়েছে। প্রাপকদের নাম পরিশিষ্টে দেওয়া হল।

কলেজেরই স্নাতকোত্তর শ্রেণীতে অধ্যয়নরত এই কলেজের মোট ১৭ জন স্নাতক ছাত্রছাত্রীকে এবারে মোট ১৭,০০০/ টাকা মূল্যের প্রেসিডেন্সি কলেজ স্নাতক ছাত্রবৃত্তি দেওয়া হয়েছে।

আর্থিক সঙ্গতিহীন ছাত্রছাত্রীদের সাহায্যের জন্য কলেজে রয়েছে টি. এস. স্টালিং অছি তহবিল ছাত্রছাত্রী ও শিক্ষকদের স্বেচ্ছাদানে গড়ে ওঠা ছাত্র সহায়ক তহবিল এবং বি.সি.লাহা ফ্রি স্টুডেন্টশিপ।

প্রথম তহবিল থেকে ৩৬ জন কে ২৫,৯২০/ টাকার দ্বিতীয় তহবিল থেকে ৯ জনকে ৮,৬০০/ টাকার বৃত্তি, এককালীন সাহায্য (পুস্তক ক্রয়, পরীক্ষার ফি, শিক্ষামূলক ভ্রমণ ইত্যাদি খাতে) দেওয়া হয়েছে।

সম্প্রতি গঠিত একটি তহবিল থেকে আলোচ্য বছরে মেধা ও সঙ্গতির বিচারে ১৮ জন আবাসিক ছাত্রকে মোট ৩১,০৫০/ টাকা হোস্টেল স্টাইপেন্ড এবং কলেজের ১৭টি বিভাগকে ১৭০০০/ টাকার সেমিনার গ্রান্ট দেওয়া হয়েছে ১৯৯৫-৯৬ এবং ১৯৯৬-৯৭ সালের জন্য।

অছি তহবিলের একটি সম্পূর্ণ তালিকা পরিশিষ্টে সন্নিবেশিত হল।

কলেজের আরও বেশ কয়েকটি অছি তহবিল গঠনের প্রস্তুত সরকারি অনুমোদনের অপেক্ষায় রয়েছে। এক্ষেত্রে অবিশ্বাস্য রকমের দীর্ঘসূত্রিতা কলেজ কর্তৃপক্ষ এবং দাতা উভয় পক্ষেরই প্রবল হতাশার কারণ। এই অসুবিধা দূর করতে কর্তৃপক্ষ সম্প্রতি রাজ্য সরকারের কাছে এই প্রস্তাব পেশ করেছেন যে অছি তহবিল গঠন সংক্রান্ত দান গ্রহণের ক্ষমতা কলেজের পরিচালন সমিতিতে দেওয়া হোক। সরকারি বিদ্যালয়ের ক্ষেত্রে রাজ্য সরকার এই আদেশনামা ইতিমধ্যেই জারি করেছেন। আশা করা যায় সরকারি কলেজের ক্ষেত্রেও অচিরেই এই স্বাধীতা দেওয়া হবে।

অছি তহবিলের আরও বিস্তারিত খবর কলেজের “বারসার”-এর কাছ থেকে পাওয়া যাবে।

১৯৯৫-৯৬ সরকারী পুরস্কার ও বৃত্তি

জাতীয় বৃত্তি	১৮	জন
জাতীয় মেধা বৃত্তি	৬	"
হিন্দী ভাষাভাষী বৃত্তি	২৫	"
ত্রিপুরা সরকারের বৃত্তি	১	"
বিশেষ বৃত্তি	২	"
	৫২	"

মোট বৃত্তি প্রাপকের সংখ্যা ৫২ জন

পরীক্ষার ফল

এ বছরে ১২৭ জন ছাত্রছাত্রী বি.এ. পরীক্ষা ও ১৮০ জন ছাত্রছাত্রী বি.এস.সি. পরীক্ষা দিয়েছিল। তার মধ্যে বি.এ. পরীক্ষায় ১২৩ জন এবং বি.এস.সি. পরীক্ষায় ১৬৮ জন উত্তীর্ণ হয়েছে। শতকরা পাশের হার যথাক্রমে ৯৬.৮৫ ও ৯৩.০৩। বিভিন্ন বিষয়ে প্রথম শ্রেণীর অনার্স প্রাপ্ত পরীক্ষার্থীর সংখ্যা বি.এ. ও বি.এস.সি. পরীক্ষায় যথাক্রমে ২৭ ও ৯৩। পরিশিষ্টে বিভিন্ন বিভাগের ফলাফলের বিস্তারিত পরিসংখ্যান পাওয়া যাবে।

কলেজের ছাত্রছাত্রী সংখ্যা

আলোচ্য বছরে এই কলেজের মোট ছাত্রছাত্রী সংখ্যা ১৬৪৬। তার মধ্যে ছাত্রের সংখ্যা ৭৩৫ ও ছাত্রীর সংখ্যা ৯১১।

শোক-সংবাদ

এ বৎসর আমরা যাঁদের হারিয়ে যাবার পরনাই মর্মান্বিত হয়েছি তাঁদের স্মৃতির প্রতি শ্রদ্ধা জানাই। তাঁরা আমাদের একান্ত পরিচিত ও প্রিয় ছিলেন, তাঁরা হলেন

- ১) * অনিলচন্দ্র ভট্টাচার্য — প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান, রাশিবিজ্ঞান
- ২) * কার্তিকচন্দ্র মুখোপাধ্যায় — 'স্টোর কিপার' ভূগোল
- ৩) * শ্যামল কান্তি দাশ — এল ডি ক্লার্ক নেতাজি বিল্ডিংস
- ৪) * বলাই চাঁদ মল্লিক — 'স্টোর কিপার' পদার্থ বিজ্ঞান বিভাগ
- ৫) * তরুণকুমার দাস — 'এস্ট্যারলিশমেন্ট অ্যাটেনড্যান্ট

আসা-যাওয়া সংবাদ

অর্থনীতি বিভাগে শ্রী শিবশংকর মুখোপাধ্যায় ৩১/৩/৯৬ তারিখে অবসর গ্রহণ করেছেন। শ্রীমতী উর্মিলা বন্দোপাধ্যায় ২৭/৯/৯৬ তারিখে অধ্যাপকের (W.B.S.E.S) শূন্য পদে যোগদান করেছেন শ্রীমতী চন্দনা দাস Centre for Economic Studies এর

Research Associate-এর পদ ৩০/৫/৯৬ তারিখে ছেড়ে Indian Statistical Institute, কলিকাতায় লেকচারার পদে যোগদান করেছেন। শ্রীদেবশীষ ঘোষ Centre for Economic Studies এ Research Associate পদে যোগদান করেছেন।

ইংরাজী বিভাগ থেকে শ্রী কালিদাস বসু ফেব্রুয়ারী মাসে, শ্রীমতী কাজল সেনগুপ্ত সেপ্টেম্বর মাসে এবং বিভাগীয় প্রধান শ্রী অশোককুমার মুখোপাধ্যায় নভেম্বর মাসে অবসর গ্রহণ করেন। শ্রী সন্নীরকুমার মুখোপাধ্যায় কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে এখানে যোগদান করেছেন।

ইতিহাস বিভাগে শ্রী শ্রীকুমার আচার্য ও শ্রী প্রদীপ কুমার লাহিড়ী অবসর গ্রহণ করেছেন। তাঁদের স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে বদলি হয়ে শ্রী প্রণবকুমার ঘোষ দস্তিদার এবং উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা সংসদ থেকে বদলি হয়ে শ্রী দিব্যান্দু হোতা।

উদ্ভিদ বিদ্যা বিভাগ থেকে শ্রী মানসরঞ্জন মজুমদার বদলি হয়ে কৃষ্ণনগর কলেজে চলে গেছেন। তাঁর স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে আগত শ্রীমদনমোহন ভট্টাচার্য।

গণিত বিভাগে শ্রী দেবীদাস চট্টরাজ প্রফেসর (W.B.S.E.S) পদে যোগদান করেছেন। শ্রীবিনোদকুমার বেরী দার্জিলিং সরকারি কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে এই বিভাগে যোগদান করেছেন।

দর্শন বিভাগে শ্রীমতী মন্দিরা মুখোপাধ্যায় কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগদান করেছেন। শ্রী দিলীপ রায় এখান থেকে বদলি হয়ে বারাসাত সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। ৩১শে জুলাই বিভাগীয় প্রধান শ্রী অমলেন্দু চক্রবর্তী অবসর গ্রহণ করেছেন।

পদার্থবিদ্যা বিভাগে অশোককুমার ঘোষ অবসর গ্রহণ করেছেন। শ্রী নির্মলকুমার ভট্টাচার্য বদলি হয়ে দুর্গাপুর সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। শ্রীমুরারী মোহন কুণ্ডু বদলি হয়ে চন্দননগর সরকারী কলেজে যোগদান করেছেন। শ্রী সুভাষ কর বদলি হয়ে বারাসাত সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। শ্রী বীরেন্দ্র কুমার মণ্ডল বদলি হয়ে চন্দননগর সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। শ্রী সৌমিত্র সেনগুপ্ত যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করেছেন। শ্রীমতী মীরা দে অন্য কলেজ থেকে বদলি হয়ে এই বিভাগে যোগদান করেছেন। শ্রী হিতেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলী হয়ে এখানে যোগদান করেছেন।

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ থেকে বদলি হয়ে অন্য কলেজে যোগদান করেছেন শ্রীভানুচন্দ্র নন্দী। অন্য কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসেছেন শ্রী সুব্রতকুমার দে ও শ্রী কমলকুমার মুখোপাধ্যায়।

বাংলা বিভাগ থেকে ৩১/১/৯৬ তারিখে শ্রী অরুণকুমার ঘোষ এবং ২৯/২/৯৬ তারিখে শ্রী দেব দাস জোয়ারদার অবসর গ্রহণ করেছেন। হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলি হয়ে শ্রী প্রলয় শূর, রাজ্য পুস্তক পর্ষদ থেকে বদলি হয়ে শ্রী প্রশান্তকুমার দাসগুপ্ত বিভাগে যোগদান করেছেন। পি.এস.সি কর্তৃক নির্বাচিত হয়ে এই বিভাগে যোগদান করেছেন শ্রী কৌশিক রায় চৈধুরী।

ভূগোল বিভাগ থেকে শ্রী বিমলকুমার চক্রবর্তী বদলি হয়ে হলদিয়া সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। তাঁর স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন সরকারী কলেজ থেকে শ্রীমতী সোমা ভট্টাচার্য।

প্রফেসর (WBSES) পদে যোগদান করেছেন শ্রী আশিষ সরকার। শ্রী গুরুপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় সরকারি চাকরী থেকে নিয়োগ নিয়ে বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগদান করেছেন।

ভূতত্ত্ব বিভাগ থেকে শ্রী দীপংকর লাহিড়ী অবসর গ্রহণ করেছেন। শ্রী অশোককুমার বন্দোপাধ্যায় ও শ্রী সাগরলাল রায় বদলি হয়ে দুর্গাপুর সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। দুর্গাপুর সরকারি কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে এই বিভাগে যোগদান করেছেন শ্রী হরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য, শ্রী অলকেশ চট্টোপাধ্যায় এবং শ্রী প্রবীরকুমার দাশগুপ্ত।

রাশিবিজ্ঞান বিভাগের বিভাগীয় প্রধান ডঃ অতীন্দ্র মোহন গুণ নভেম্বর মাসে অবসর গ্রহণ করেছেন।

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগের শ্রী কৃতাপ্রিয় ঘোষ এখান থেকে বদলি হয়ে কৃষ্ণনগর কলেজে যোগদান করেছেন। এই বিভাগে নতুন যোগদান করেছেন ডঃ রাজশ্রী বসু।

শারীর বিদ্যা বিভাগের ডঃ দেবজ্যোতি দাশ নভেম্বর মাসে অবসর গ্রহণ করেছেন।

সমাজতত্ত্ব বিভাগের অধ্যাপক শম্পা দত্তগুপ্ত বদলি হয়ে হলদিয়া সরকারি কলেজে যোগদান করেছেন। তাঁর স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন শ্রীমতী অনিতা মুখার্জী। অধ্যাপক শমিত কর সরকারের অন্য একটি প্রতিষ্ঠানে যোগদান করেছেন।

বিভিন্ন বিভাগের সংবাদ

ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায়, অধ্যক্ষ

ডঃ মুখোপাধ্যায় সম্পাদিত সমাজবিজ্ঞানের ত্রৈমাসিক 'সোসালিস্ট প্যারসেপেকটিভ' চব্বিশতম বছরে পদার্পণ করেছে। অধ্যাপক মুখোপাধ্যায় কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় ও যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত রিফ্রেসার ও ওরিয়েন্টেশন কোর্সে আমন্ত্রিত অধ্যাপক হিসাবে বক্তৃতা দেন। বিগত সাধারণ নির্বাচনের সময় দূরদর্শন ও আকাশবাণী আয়োজিত নির্বাচন সংক্রান্ত আঞ্চলিক বিশ্লেষণে তিনি অংশগ্রহণ করেন। আকাশবাণী আয়োজিত নির্বাচন সংক্রান্ত 'ব্রিজ পোগ্রামে' তেরো জন সর্বভারতীয় বিশেষজ্ঞদের মধ্যে পশ্চিমাঞ্চল থেকে মনোনীত বিশেষজ্ঞ হিসাবে প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যক্ষ - ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায় অংশ গ্রহণ করেন। অধ্যাপক মুখোপাধ্যায়ের তত্ত্বাবধানে অধ্যাপিকা স্বপ্না বসু কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে তাঁর পি. এইচ. ডি. থিসিস জমা দিয়েছেন এবং শ্রীমতী মৌলী বসু কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে তাঁর পি. এইচ. ডি. থিসিস জমা দেওয়ার জন্য প্রস্তুত হচ্ছেন।

অর্থনীতি বিভাগ

অন্যান্য বছরের মত এবারও অর্থনীতি বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষায় বিশেষ কৃতিত্বের পরিচয় দিয়েছে। বি. এস. সি পার্ট ওয়ান পরীক্ষায় ২৯ জনের মধ্যে ১৮ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্সের নম্বর পেয়েছে। বি. এস. সি পার্ট টু পরীক্ষায় ২৫ জনের মধ্যে ১৯ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে।

১৯৯৬ এর জুন-জুলাই মাসে দিল্লীর জওহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়ের শ্রী কৃষ্ণেন্দু ঘোষ দস্তিদার ও শ্রী প্রবাল রায়চৌধুরী এবং Delhi School of Economics এর অধ্যাপক শ্রী পার্থ সেন বিভাগের visiting Professor হিসাবে তৃতীয় বর্ষ স্নাতক শ্রেণী ও বিভাগের স্নাতকোত্তর শ্রেণীর ছাত্রছাত্রীদের জন্য কিছু ক্লাস নিয়েছেন। এই ক্লাসগুলির জন্য ছাত্রছাত্রীরা প্রভূত উপকার লাভ করেছে। এছাড়াও অধ্যাপক দীপক বন্দ্যোপাধ্যায়, অধ্যাপক মিহির রক্ষিত, অধ্যাপক অনুপ সিনহা, অধ্যাপক অম্বরনাথ ঘোষ, অধ্যাপিকা মিনাক্ষী রাজীব ও বিভাগের প্রাক্তন ছাত্রীদ্বয় দেবশ্রী মুখোপাধ্যায় ও অরিজিতা বসু কিছু কিছু করে ক্লাস নিয়ে বিভিন্ন বিষয় পড়িয়ে যান। এঁদের কাছে বিভাগ অত্যন্ত কৃতজ্ঞ।

১৯৯৬-৯৭ আর্থিক বছরে U.G.C. Phase III এর Grant এর টাকায় বিভাগের Centre for Economic studies এর ব্যাপক পরিকাঠামোগত পরিবর্তন সাধিত হয়েছে এবং হতে চলেছে। প্রাপ্ত U.G.C. grant Rs. 7,92, 755 এর টাকাতে অন্যান্য পরিবর্তন ছাড়াও একটি Xerox Machine বসেছে এবং একটি ঘরকে শীততাপনিয়ন্ত্রিত করে একটি নতুন computer ও একটি laser printer বসেছে। Planning Commission এর টাকায় সারাবিশ্বের গবেষণার সঙ্গে যুক্ত হওয়ার জন্যে Internet এর system এর সঙ্গে এই বিভাগ যুক্ত হয়েছে। বিভাগের অধ্যাপক শ্রী শ্রীমন্ত কুমার ভৌমিক ১৯৯৬ এর এপ্রিল মাসে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পি. এইচ. ডি. ডিগ্রি লাভ করেছেন। অধ্যাপক কৌশিক গুপ্ত তাঁর গবেষণা মূলক প্রবন্ধ 'Foreign capital technology Transfer and Unemployment : A Theoretical

Analysis কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের অর্থনীতি বিভাগে পাঠ করেছেন। অধ্যাপক গুপ্তর এই প্রবন্ধটি দিল্লি স্কুল অফ ইকনমিকস এর India and South East Asia Meeting of the Econometric Society তে ডিসেম্বর ২৮—৩০, ১৯৯৬ পঠিত হবার জন্য আমন্ত্রিত হয়েছে। বিভাগের অধ্যাপিকা মমতা রায় ৭.২.৯৬ তারিখে “ভারতের অর্থনীতি ও নতুন সম্ভাবনার দিক” এবং ২২.৭.৯৬ তারিখে “বাজেট সমীক্ষা” বিষয়ে বেতার ভাষণ দেন।

ইংরাজী বিভাগ

বর্তমান বছরে প্রেসিডেন্সি কলেজের ইংরাজী বিভাগ থেকে তিনজন প্রবীণ ও খ্যাতনামা অধ্যাপক-অধ্যাপিকা অবসর গ্রহণ করেন। এঁরা হলেন শ্রী কালিদাস বসু (যেফ্রয়ারী), শ্রীমতী কাজল সেনগুপ্ত (সেপ্টেম্বর) এবং বিভাগীয় প্রধান শ্রী অশোক কুমার মুখোপাধ্যায় (নভেম্বর)। পক্ষান্তরে দুজন অধ্যাপক বিভাগে যোগদান করেছেন—শ্রী সমীর কুমার মুখোপাধ্যায় (কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে) ও শ্রী তীর্থপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় (নবাগত)।

বিভাগীয় ছাত্রছাত্রী ও শিক্ষক-শিক্ষিকাদের উদ্যোগে কয়েকটি বক্তৃতা ও আলোচনা সভা আয়োজিত হয়। ৭ই অক্টোবর যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ডঃ স্বপন চক্রবর্তী প্রদত্ত ভাষণের বিষয় বস্তু ছিলঃ ‘Politics in the Renaissance Theatre’ ৯ই অক্টোবর ২য় বর্ষ সাম্মানিক ছাত্রছাত্রীরা ‘Trends in Modern Drama’ বিষয়ক আলোচনা চক্রের আয়োজন করে। ডিসেম্বর মাসের ১৪ ও ১৭ তারিখে ডঃ শ্রীমতী রসিক্কা চৌধুরী (ডি. ফিল. অক্সন) যথাক্রমে ‘Post Colonial Theory’ এবং ‘Indian writing in English’ শীর্ষক দুটি বক্তৃতা দেন।

বিভাগীয় অধ্যাপক-অধ্যাপিকাদের কিছু ব্যক্তিগত কাজকর্মের সংক্ষিপ্ত উল্লেখ করা যেতে পারে। ডঃ অশোক কুমার মুখোপাধ্যায় প্রেসিডেন্সি কলেজের ১৭৫ বৎসর পূর্তি স্মারক গ্রন্থের সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য হিসাবে কাজ করা ছাড়াও কলেজের এবং ইংরাজী বিভাগের ইতিহাস শীর্ষক অংশটি লিপিবদ্ধ করেন। অধ্যাপিকা ডঃ তপতী গুপ্ত মার্চ ও ডিসেম্বর মাসে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের আয়োজিত দুটি Refresher course এ তিনটি বিষয়ের উপর পাঠদান করেন। সেগুলি হলে যথাক্রমে, 1) ‘Mannerism in Shakespeare Criticism in the Romantic Age’, 2) ‘Re-reading the problem plays’ এবং 3) Pageantry on the Jacobean stage’ এ ছাড়াও তাঁর প্রকাশিত কয়েকটি প্রবন্ধ হল 1) ‘Discovering the composite creative self (Re-reading John Keats : Bicentary Essays কঃ বিঃ প্রকাশনা, ১৯৯৬—, 2) ‘Stones that Scream: An Essay on Gothic Architecture’ (British Council প্রকাশিত Literature Alive, Vol, II June 1996) এবং 3) ‘Poetry in Lines’ --a Review Article (The Statesman Literary Supplement, August 23, 1996)। ডঃ তীর্থপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় নভেম্বর মাসে কঃ বিঃ আয়োজিত Refresher Course - এ যথাক্রমে ‘Religious Ideas in George Herbert’s Virtue এবং Cudworth’s Ectype and Romanticism’ বিষয়দুটির উপর Resource Person হিসাবে কাজ করেন। ডঃ সমীর কুমার মুখোপাধ্যায় ডিসেম্বর মাসে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত Refresher

Course এ যোগ দেন। ডঃ বিমল কুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ফেব্রুয়ারী মাসে কলিকাতায় বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত Keats, Bicentenary, Sycinmar এ 'La Balle Drama as an Allegory on Poetic Inspiration' শীর্ষক একটি প্রতিবেদন রাখেন এবং ডিসেম্বর মাসে Institute of English এ Teaching English at Theatry Level বিষয়ক সেমিনারে 'Listening and Reacting to poetry' বিষয়ে কর্মশালা পরিচালনা করেন।

ইংরাজী বিভাগের সেমিনার লাইব্রেরীর উন্নতির জন্য কিছু ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে।

ইতিহাস বিভাগ

বিগত স্নাতক পরীক্ষায় ইতিহাস বিভাগের ফলাফল অত্যন্ত আশাব্যঞ্জক হয়েছে। স্নাতক (পার্ট ওয়ান) পরীক্ষায় ইতিহাস বিভাগ থেকে চারজন প্রথম শ্রেণীর অনার্সের নম্বর পেয়েছে এবং আরো কয়েক জন অল্পের জন্য প্রথম শ্রেণীর অনার্সের নম্বর পায় নি। স্নাতক (পার্ট টু) পরীক্ষায় ছয় জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে।

প্রতি বছরের মতো এ বছরও প্রতাপ চন্দ্র সেন স্মারক বক্তৃতা অনুষ্ঠিত হয়। এবছরের বক্তা শ্রী আনন্দমোহন ভট্টাচার্যের বক্তৃতার বিষয় ছিল—সন্ন্যাসী ও ফকির বিদ্রোহ বক্তৃতার পরে এই বিষয়ের ওপর দীর্ঘ প্রশ্নোত্তর ও আলোচনাপর্ব্ব চলে। ঔপনিবেশিক ভারতীয় সেনাবাহিনীর ওপর আরেকটি সেমিনারের আয়োজন করা হয়। সেখানে বক্তা ছিলেন জওহরলাল নেহরু বিশ্ববিদ্যালয়ের গবেষক শ্রী কৌশিক রায়। পশ্চিমবঙ্গ ইতিহাস সংসদ ও প্রেসিডেন্সি কলেজ ইতিহাস বিভাগের যৌথ উদ্যোগে প্রতি বছরের মতো এবছরও কলেজে অনুষ্ঠিত হয় অধ্যাপক সুশোভন সরকার স্মারক বক্তৃতা। এবছরের বক্তা বিশিষ্ট ঐতিহাসিক অধ্যাপক অশীন দাশগুপ্ত শারীরিক অসুস্থতার কারণে অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকতে পারেন নি। তাঁর অনুপস্থিতিতে অধ্যাপিকা উমা দাশগুপ্ত অধ্যাপক দাশগুপ্ত লিখিত আরব সাগর (১৫০০—১৮০০) পাঠ করেন।

বিভাগের দুই প্রবীণ অধ্যাপক শ্রীকুমার আচার্য এবং অধ্যাপক প্রদীপ কুমার লাহিড়ী এ বছর অবসর গ্রহণ করেন। তাঁদের স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন কৃষ্ণনগর কলেজ থেকে অধ্যাপক প্রণব কুমার ঘোষ দস্তিদার এবং উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষা সংসদ থেকে অধ্যাপক দিব্যান্দু হোতা।

অধ্যাপক কুরুভিল্লা জাকারায়ার জন্মশতবর্ষ উপলক্ষে প্রেসিডেন্সি কলেজ ও কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাস বিভাগে কয়েকটি আলোচনাচক্র অনুষ্ঠিত হয়। এই সব আলোচনাচক্রে যে সব প্রবন্ধ পেশ করা হয় সেগুলি অধ্যাপক রজত কান্ত রায়ের সম্পাদনায় এবছর 'MIND, BODY AND SOCIETY' নামে প্রকাশিত হয়েছে। বিভাগের চারজন প্রখ্যাত শিক্ষক অধ্যাপক কুরুভিল্লা জাকারায়ার, অধ্যাপক সুশোভন সরকার, অধ্যাপক অমলেশ ত্রিপাঠী এবং অধ্যাপক অশীন দাসগুপ্তকে বইটি উৎসর্গ করা হয়েছে। Oxford History of the British Empire—এর অষ্টাদশ শতকের ওপর রচিত অংশে (অধ্যাপক পি. জে. মার্শাল সম্পাদিত) অধ্যাপক রজতকান্ত রায় একটি অধ্যায় লিখেছেন (প্রকাশিতব্য)। এই বছর অধ্যাপক রজত কান্ত রায় তাঁর 'পলাশীর ষড় ঃ সেকালের সমাজ' গ্রন্থের জন্য 'শিরোমণি পুরস্কারে' ভূষিত হয়েছেন। অধ্যাপক সুভাষ রঞ্জন চক্রবর্তীর দুটি রচনা প্রকাশিত হয়ে 'The Statesman পত্রিকায় — 'Century of Paradoxes' (May, 1996) এবং 'Tudor Revolution' (Sept, 1996)

বিভাগের প্রয়াত অধ্যাপক অজয়চন্দ্র বন্দোপাধ্যায়ের ব্যক্তিগত সংগ্রহের সব পুস্তক তাঁর স্ত্রী শ্রীমতী মঞ্জু বন্দোপাধ্যায় ইতিহাস বিভাগের সেমিনার গ্রন্থাগারকে দান করেছেন। একইসঙ্গে অধ্যাপক বন্দোপাধ্যায়ের স্মৃতিতে ইতিহাসে স্নাতক পরীক্ষায় প্রথম স্থানাধিকারীকে দেওয়ার জন্য একটি পুরস্কারের ব্যবস্থা করতে কলেজকে কিছু অর্থ প্রদান করেছেন।

উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

আলোচ্য বর্ষে উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা যথারীতি কৃতিত্বের পরিচয় দিয়েছে। এ বছর স্নাতক পাঠ ওয়ান পরীক্ষায় ২৩ জনের মধ্যে ১৩ জন প্রথমশ্রেণীর, ৯ জন দ্বিতীয় শ্রেণীর নম্বর পেয়েছে ও ১ জন পরীক্ষা অসম্পূর্ণ রেখেছে; পাঠ টু পরীক্ষায় ২১ জনের মধ্যে ৮ জন প্রথম শ্রেণী ও ১৩ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে এবং ১ জন পরীক্ষা অসম্পূর্ণ রেখেছে। স্নাতকোত্তর পরীক্ষায় ২১ জনের মধ্যে ১৬ জন প্রথম শ্রেণী ও ৫ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে।

বিভাগে পঠন পাঠন যথারীতি চলেছে। গ্রীষ্মাবকাশে অতিরিক্ত পঠন-পাঠনের ব্যবস্থা করা হয়েছিল। এতে স্নাতক ও স্নাতকোত্তর উভয় শ্রেণীর ছাত্রছাত্রীরাই উপকৃত হয়েছে। অন্যান্য বছরের মত এবারও দুইটি শিক্ষামূলক ভ্রমণ অনুষ্ঠিত হয়েছে। পূজাবকাশে দ্বিতীয় ও তৃতীয় বর্ষের ছাত্রছাত্রীরা দক্ষিণ ভারতের বিভিন্ন স্থানে ফ্লোরা পর্যবেক্ষণ ও উদ্ভিদ সংগ্রহ করেছে। এই ভ্রমণসূচীর দায়িত্ব ছিলেন ডঃ মধুব্রত চৌধুরী, ডঃ সুধীর বেরা ও শ্রী লক্ষ্মীনারায়ণ পাল। এদের সহায়তা করেছেন শ্রী সুনীল চন্দ্র দে, মহঃ জাহিদ হোসেন ও মহঃ দেলানিয়া। আর একটি শিক্ষামূলক ভ্রমণ অনুষ্ঠিত হয়েছে ডিসেম্বর মাসে। শ্রী অশোক রায় ও শ্রী মদনমোহন ভট্টাচার্য স্নাতকোত্তর শ্রেণীর দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্রছাত্রীদের নিয়ে পূর্ব হিমালয়ের ফ্লোরা পর্যবেক্ষণ ও উদ্ভিদ সংগ্রহ করেছে। এতে সহায়তা করেন শ্রী হেমন্ত দাস।

বিভাগীয় দেওয়াল পত্রিকা “অংকুর” নিয়মিত প্রকাশিত হয়ে চলেছে। ডঃ মানস রঞ্জন মজুমদার বদলী হয়ে কখনগর কলেজে চলে গেছেন। তাঁর স্থলাভিষিক্ত হয়েছেন কক্সগর থেকেই আগত, শ্রীমদনমোহন ভট্টাচার্য।

প্ল্যানিং কমিশন ও বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন থেকে কিছু আর্থিক সাহায্য পাওয়ার জন্য বেশ কয়েকটি মূল্যবান ও আধুনিক যন্ত্রপাতি কেনা সম্ভব হয়েছে। এর ফলে এ বছর থেকে ৬টি বিষয়ে স্নাতকোত্তর বিভাগে ‘স্পেশাল পেপার’ দেওয়া সম্ভব হয়েছে।

National Environmental Engineering Research Institute এর (NEERI) বিভাগীয় প্রধান ডঃ গীতি মুখার্জী পরিবেশ দূষণ সম্বন্ধে একটি সেমিনার বক্তৃতা দিয়েছেন। এই বিভাগে অত্যন্ত দুঃখজনক একটি ঘটনা এ বছর ঘটে গেছে। স্নাতক শ্রেণীর দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্রী অপরাজিতা চট্টোপাধ্যায় রাস্তায় বাস দুর্ঘটনায় মৃত্যুমুখে পতিত হয়।

এই বিভাগের অনেক অধ্যাপক গবেষণায় লিপ্ত আছেন। ডঃ বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়, ডঃ খোন্দাকার জাহেদুল ইসলাম, ডঃ মধুব্রত চৌধুরী, ও ডঃ সুধীর বেরা বিভিন্ন বিষয়ে গবেষণা করে চলেছেন। ডঃ বরুণ কুমার চট্টোপাধ্যায়ের অধীনে, শ্রী দীনেশ হালদার পি. এইচ. ডি. থিসিসের কাজ করছেন।

বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন পরিচালিত দূরদর্শন মাধ্যমে প্রচারিত দেশব্যাপী class room project এর সঙ্গে ডঃ তারাপদ চট্টোপাধ্যায়, ডঃ রবীন্দ্র প্রসাদ, ডঃ পরিমল রায়, ডঃ

খোন্দকার জাহেদুল ইসলাম, ডঃ মধুরত চৌধুরী ও ডঃ সুবীর বেরা যুক্ত আছেন। ডঃ সুবীর বেরা এই কাজের জন্য U.G.C. কর্মীদের সঙ্গে দার্জিলিং, কালিম্পং ও সিকিম গিয়েছিলেন।

গণিত বিভাগ

বিভাগের বর্ষীয়ান শিক্ষক অধ্যাপক হরিহর ঘোষ মহাশয়ের মৃত্যুতে আমরা শোকাভিভূত। তাঁর অকাল প্রয়াণে গণিত বিভাগের পক্ষ থেকে তাঁর পরিবারবর্গকে গভীর সমবেদনা জানানো হচ্ছে।

১৯৯৫ সালের বি. এস. সি. পাঠ টু অনার্স পরীক্ষায় ১ জন প্রথম শ্রেণীতে অনার্স পেয়েছে এবং বাকি ছাত্রদের ফলাফলও সন্তোষজনক।

কয়েকমাস হলো এই বিভাগের দুটি শূন্য প্রফেসর পদের একটিতে ডঃ দেবীদাস চট্টরাজ যোগদান করেছেন। অন্য প্রফেসর পদটি এখনও শূন্য রইল। ডঃ চট্টরাজ যোগদান করার পর অধ্যাপক দীনেশ চন্দ্র সাহার কাছ থেকে বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্বভার গ্রহণ করেন। এই বিভাগে বিশুদ্ধ গণিতের একমাত্র শিক্ষক অধ্যাপক বিনোদ কুমার বেরী যোগদান করায় ছাত্রদের অসুবিধা কিছুটা দূর হলেও বিশুদ্ধ গণিতের শিক্ষকের অভাব রয়ে গিয়েছে অনেকটাই। শিক্ষিকা ডঃ গৌরী দে মুন্সীর অনুপস্থিতির জন্য শিক্ষকতার কাজ অনেকটাই বিঘ্নিত হচ্ছে।

কিছুদিন হলো গণিত বিভাগের বিভাগীয় পাঠাগারটি ছাত্রদের ঐকান্তিক প্রচেষ্টায় সম্প্রসারিত হয়েছে। এ ব্যাপারে অধ্যাপক বিনোদ কুমার বেরী ও অধ্যাপক তুলসীদাস বন্দ্যোপাধ্যায়ের সক্রিয় সহযোগিতা উল্লেখযোগ্য। বিভাগের দুটি কম্পিউটার দীর্ঘদিন অকেজো থাকায় এ বিষয়ে ছাত্রদের পড়াশুনা বিশেষভাবে বিঘ্নিত হচ্ছিল। সম্প্রতি এই যন্ত্রদুটিকে সচল করার যথাযথ উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। আশা করা হচ্ছে শীঘ্রই যন্ত্রদুটি ছাত্রদের প্রয়োজন মেটাতে সক্ষম হবে। এছাড়াও ইতিহাস বিভাগ ও দর্শন বিভাগ ও ইংরাজী বিভাগের সঙ্গে যৌথ উদ্যোগে আরো কয়েকটি শিক্ষা সহযোগী যন্ত্রপাতি কেনার চেষ্টা চলছে।

গত ডিসেম্বর মাসে এ বিভাগে গণিত শিক্ষামূলক জ্ঞানগর্ভ বক্তৃতার আয়োজন করা হয়। প্রধান বক্তা ছিলেন বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক তাপস চৌধুরী এবং কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশুদ্ধ গণিত বিভাগের ডঃ তপন কুমার দত্ত। ডঃ চৌধুরীর বক্তৃতার বিষয় ছিল “Elements of Continuum Mechanics with special reference to Hydrostatics” এবং ডঃ দত্ত “Module Theory” এর উপর বক্তব্য রাখেন।

এই বিভাগে নিযুক্ত শিক্ষাকর্মী প্রভাস সাহার দীর্ঘ অনুপস্থিতি বিভিন্ন কাজকর্মে এক বিরাট বাধার সৃষ্টি করছে। আশা করা যাচ্ছে অনতিবিলম্বে এই সমস্যার সমাধান হবে।

দর্শন বিভাগ

দর্শন বিভাগের অধ্যাপক পদ ছাটি, তারমধ্যে দুটি পদ শূন্য এবং আরও দুজন শিক্ষক অবসর গ্রহণের পথে।

অধ্যাপক শ্রী মাণিক লাল বল-এর নির্দেশনায় ‘ধর্ম প্রসঙ্গে কার্ল মার্কস’ শীর্ষক একটি গবেষণাপত্র রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ে পি. এইচ. ডি. উপাধির জন্য প্রদত্ত হয়েছে এবং বর্তমানে গবেষণাপত্রটি অনুমোদনের স্তরে।

অধ্যাপিকা মন্দিরা মুখোপাধ্যায় অধ্যাপক শিবজীবন ভট্টাচার্য-এর তত্ত্বাবধানে গবেষণা

সমাপ্ত করে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে পি. এইচ. ডি. উপাধিতে সম্মানিত হয়েছেন।

বিভাগের ছাত্রছাত্রীদের পরীক্ষার ফল অত্যন্ত আশাব্যঞ্জক। বি. এ. পাঠ টু পরীক্ষায় ৫ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে এবং বি. এ. পাঠ ওয়ান পরীক্ষায় ৬ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে।

জানুয়ারী মাসে ইন্দ্রানী পার্ক রামকৃষ্ণ পাঠচক্র আয়োজিত এক সভায় “নেতাজীর জীবনে শ্রীশ্রীরামকৃষ্ণ ও বিবেকানন্দের প্রভাব” শীর্ষক এক বক্তৃতা দেন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী। ১৩ই মার্চ বুধবার কলেজের দর্শন বিভাগের প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান ডক্টর প্রবাসজীবন চৌধুরী মহাশয়ের ৮০ বৎসর পূর্তি উপলক্ষে দর্শন বিভাগের পরিচালনায় New Physics Laboratory-তে এক মহতী স্মরণ সভার আয়োজন করা হয়। এই সভায় সভাপতিত্ব করেন কলেজের প্রাক্তন অধ্যাপক অমিয়কুমার মজুমদার মহাশয়। অধ্যাপক চৌধুরীর স্মৃতিতে কলেজকে এক অনুদানের কথা ঘোষণা করেন। অধ্যাপক চৌধুরীর এক প্রাক্তন ছাত্র শ্রীদুর্গাদাস বন্দ্যোপাধ্যায় অধ্যাপক চৌধুরীর স্মৃতিতে কলেজকে এক হাজার টাকা অনুদান দেন। অধ্যাপক চৌধুরীর দুই কৃতী কন্যা অধ্যাপিকা রিতাবরী রায়-মৌলিক ও অধ্যাপিকা রুচিরা মজুমদারের অক্লান্ত পরিশ্রমে এবং অধ্যাপক চৌধুরীর ছাত্র অধ্যাপক চক্রবর্তীর উদ্যোগে প্রায় ৮০ জনের মত বিশিষ্ট ব্যক্তি অধ্যাপক চৌধুরীর স্মৃতিচারণ করেন আলোচনা, সঙ্গীত, কবিতা-পাঠ এবং আবৃত্তির মাধ্যমে। বিশিষ্ট রবীন্দ্রসঙ্গীত শিল্পী শ্রী অরবিন্দ বিশ্বাস অধ্যাপক চৌধুরীর পাঠ করেন অধ্যাপক চক্রবর্তী। ঐ বক্তব্যটির অনুলিপি পরে UNESCO তে প্রেরিত হয়। প্রিয় রবীন্দ্র সঙ্গীতগুলি গেয়ে শোনান। এই সভায় অধ্যাপক চৌধুরীর অসংখ্য প্রকাশিত ও অপ্রকাশিত লেখা নিয়ে একটি স্মারক গ্রন্থ প্রকাশের প্রস্তাব গৃহীত হয় এবং I.C.P.R. এই গ্রন্থ প্রকাশের দায়িত্ব নিয়েছে।

গত ২৪শে মার্চ “বাঁকড়া রামকৃষ্ণ আশ্রম” আয়োজিত এক ধর্ম-সম্মেলনে শ্রীশ্রী রামকৃষ্ণদেবের উপর বক্তব্য রাখেন অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী স্থানীয় রবীন্দ্র-ভবনে।

২৭শে মার্চ যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত এক সেমিনারে যোগদান করেন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী। ২৯শে মার্চ রবীন্দ্রভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ে এক সেমিনারে যোগদান করেন অধ্যাপক চক্রবর্তী।

১৭ই এপ্রিল ডিরোজিওর জন্মতিথিতে কলেজের ডিরোজিও হলে অনুষ্ঠিত সভায় বক্তব্য রাখেন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী।

২১শে এপ্রিল ইন্দ্রানী পার্ক পাঠচক্র আয়োজিত এক সভায় “শংকরাচার্য ও বিবেকানন্দ” শীর্ষক এক বক্তৃতা দেন অধ্যাপক চক্রবর্তী।

২৫ শে এপ্রিল বালীগঞ্জ বিজ্ঞান কলেজের এক সভায় ভূগোল ও প্রাণীবিদ্যা বিভাগের যৌথ পরিচালনায় আয়োজিত সভায় বক্তার ভূমিকায় অধ্যাপক চক্রবর্তী “Environment at Degradation and Human Existence” শীর্ষক এক প্রবন্ধ। ১লা মে রামকৃষ্ণ মিশনের ৯৯ তম প্রতিষ্ঠা দিবসে বলরাম মন্দিরে আয়োজিত এক মহতী জনসভায় বেলেড়ু মঠের সম্পাদক স্বামী আয়ত্বানন্দ মহারাজের সভাপতিত্বে প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য রাখেন অধ্যাপক চক্রবর্তী। বক্তৃতার বিষয় ছিল “শ্রীশ্রীরামকৃষ্ণ ও স্বামী বিবেকানন্দের ভাবাদর্শঃ আজকের যুগসঙ্ক্ষিপ্তে এই ভাবাদর্শের তাৎপর্য”।

১৬ই জুন ইন্দ্রনী পার্ক শ্রী রামকৃষ্ণ পাঠচক্র আয়োজিত বার্ষিক জনসভায় “বিবেকানন্দ ও আধুনিক ভারতবর্ষ” শীর্ষক এক বক্তব্য রাখেন অধ্যাপক চক্রবর্তী।

২২শে জুলাই গোলপার্ক রামকৃষ্ণ মিশন ইনস্টিটিউট কালচার আয়োজিত এক স্মারক বক্তৃতায় বক্তব্য রাখেন যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক হিরন্ময় বন্দোপাধ্যায়। বক্তৃতার বিষয় ছিল “The Concept of Man in Contemporary Indian Philosophy”। উক্ত সভায় সভাপতির দায়িত্ব পালন করেন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী।

১৪ই মার্চ বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত U.G.C সেমিনারে প্রবন্ধ পাঠ করেন অধ্যাপক চক্রবর্তী। প্রবন্ধের বিষয় ছিল : “Capital Punishment its Moral Institution.

পদার্থবিদ্যা বিভাগ

এ বছর বি এস সি পরীক্ষায় ২০ জন ছাত্র প্রথম শ্রেণী এবং এম এস তি তে ১৭ জন প্রথম শ্রেণী লাভ করেছে। বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয় ও গবেষণাগারে আমাদের ছাত্র ছাত্রীরা গবেষণায় রত আছে। বিভাগীয় সহকর্মীরা স্নাতকোত্তর পঠন-পাঠন ও গবেষণায় লিপ্ত আছেন।

গত মে মাসে এই বিভাগ বিদেশ সঞ্চার নিগমের মাধ্যমে Internet এর সাথে সংযুক্ত হয়েছে। এর ফলে e-mail এ পৃথিবীর বিভিন্ন প্রান্তের সাথে যোগাযোগ স্থাপন করা সম্ভব হয়েছে। এর মাধ্যমে গবেষণাপত্র খুব তাড়াতাড়ি বিদেশে পাঠানো যাচ্ছে ও প্রকাশিত প্রবন্ধের খবর e-mail এ পাওয়া যাচ্ছে। Internet-এর মাধ্যমে যে কোনো প্রবন্ধ কমপিউটারের পর্দায় দেখতে পাওয়া যাচ্ছে। World Wide Web থেকে নানা তথ্য যে শুধু পাওয়া যায় তাই নয়, এর Home page থেকে পৃথিবীর যে কেউ বিভিন্ন বিষয় জানতে পারে। প্রেসিডেন্সি কলেজের ওইরকম একটি Home page হয়েছে—এতে কলেজের ইতিহাস, বিভিন্ন বিভাগের তথ্য ও অধ্যাপকদের পরিচিতি রয়েছে। যে কেউ Internet এর সাহায্যে এই তথ্য অবগত হতে পারেন।

Planning Commission-এর উদার অনুদানে বিভাগে অনেকগুলি শক্তিশালী কমপিউটার বসানো হয়েছে। একটি 32 MB Ram Server এর সাথে চারটি 4 MB Ram কমপিউটার যুক্ত করা হয়েছে। দু’টি 8 MB Ram Pentium এবং Unix, C ও অন্যান্য software এর ব্যবস্থাও থাকছে। শিক্ষা, গবেষণা ও কমপিউটার-প্রযুক্তির কাজে এদের ব্যবহার করা হবে।

Indian Physics Association এর সাথে যুক্তভাবে Biophysics এর ওপর একটি আলোচনাচক্রের আয়োজন করা হয়। অধ্যাপক রমেন পোন্দার সমেত বহু বিজ্ঞানী এতে অংশগ্রহণ করেন। এখানে স্নাতকোত্তর স্তরে Biophysics Special Paper খোলার পরিকল্পনা করা হচ্ছে।

বিশ্ববিদ্যালয় ও গবেষণাগারের যে অধ্যাপকেরা আমাদের এম এস সি ক্লাশে পড়িয়েছেন তাঁদের আমাদের আন্তরিক ধন্যবাদ জানাচ্ছি।

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

পঠন-পাঠন ও গবেষণা, উভয় ক্ষেত্রেই প্রাণিবিদ্যা বিভাগ ১৯৯৬ সালে সাফল্যের আলোকে উদ্ভাসিত হয়েছে। সংশ্লিষ্ট তথ্যাদি লিপিবদ্ধ করা হলঃ

(ক) পরীক্ষার ফলাফল : সবেমাত্র এই দশকের গোড়ায় ওই বিভাগ পূর্ণাঙ্গ স্নাতকোত্তর স্তরে উন্নীত হলেও ১৯৯৬ সালে ১৮ জন পরীক্ষার্থীর সকলেই প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়ে এক অনন্য নজির গড়েছেন। স্নাতক (সাম্মানিক) স্তরের ফলাফলও সন্তোষজনক। মোট ১০ জন পরীক্ষার্থীর ৬ জন প্রথম শ্রেণীতে ও ৪ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছেন। বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম ও তৃতীয় স্থান দুটি দখল করেছেন বিভাগের দুই ছাত্রী, যথাক্রমে শ্রীমতি পূর্বা পাল ও শ্রীমতি রাধারানী দত্তগুপ্ত।

(খ) পঠন-পাঠনের কাজ পূর্ণোদ্যমে এগিয়ে চলেছে। সমস্ত ল্যাবরেটরীগুলোকে আধুনিক সরঞ্জাম দ্বারা যথাসাধ্য সমৃদ্ধ করা হচ্ছে। ডঃ দেবপ্রসাদ চক্রবর্তীর পরিচালনায় বিভাগের যাবতীয় পরীক্ষাসূচী সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন হয়েছে।

কর্মকুশলতার গুণে এবারেও বিভিন্ন শিক্ষক বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ের স্নাতকোত্তর ও স্নাতক স্তরের পরীক্ষক নির্বাচিত হয়েছেন। মডারেশনের কাজে যুক্ত ছিলেন অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্ত ও ডঃ সীমানন্দ অধিকারী। অধ্যাপক দাশগুপ্ত কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রেমচাঁদ-রায়চাঁদ স্কলার নির্বাচনী থিসিসের পরীক্ষকও নিযুক্ত হন। U.G.C (বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন) কর্তৃক কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অ্যাকাডেমিক স্টাফ কলেজ আয়োজিত শিক্ষণ সংক্রান্ত কর্মশালায় যোগ দিয়েছেন ডঃ প্রবাল দে ও ডঃ সুমিত হোমচৌধুরী।

এ বছরে ডঃ দিলীপ কুমার চক্রবর্তী, ডঃ পীযুষকান্তি সাহা ও ডঃ সুমিত হোমচৌধুরীকে ডেপুটেশনের পরিবর্তে বিভাগের পূর্ণাঙ্গ সদস্য রূপেই পাওয়া সম্ভব হয়েছে। অন্যান্য কলেজ থেকে বদলি হয়ে বিভাগে এসেছেন ডঃ সুব্রত কুমার দে ও ডঃ কমল কুমার ব্যানার্জী। অপর দিকে, ডঃ দীপকরঞ্জন মণ্ডল ও ডঃ ভানুচন্দ্র নন্দী অন্যত্র বদলি হয়েছেন। এছাড়া, বিভাগের একটি অশিক্ষক শূন্যপদে যোগ দিয়েছেন শ্রী সুশীল বারিক।

(গ) গবেষণা : গবেষণার কাজে বিভাগের সাফল্য উল্লেখযোগ্য। এবছরে অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্তের তত্ত্বাবধানে শ্রী নারায়ণচন্দ্র সাহা বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ে “Midges” জাতীয় পতঙ্গ” এর ওপর Ph. D Thesis জমা দিয়েছেন। ডঃ দিলীপ কুমার চক্রবর্তী “Acarology”-র ওপর তার সুদীর্ঘ গবেষণার স্বীকৃতি স্বরূপ কলিকাতাহ জুওলজিকাল সোসাইটির Fellow নির্বাচিত হয়েছেন। এই বিভাগ থেকে বদলি হবার কয়েকমাস আগে ডঃ ভানুচন্দ্র নন্দী বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়ে “Sarcophagid পতঙ্গগোষ্ঠী”-র ওপর তার D.Sc Thesis জমা দিয়েছিলেন, স্বল্পকালের মধ্যে তার ডিগ্রীলাভের সম্ভাবনা আভাসিত হয়েছে।

অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্তের তত্ত্বাবধানে রাজ্য সরকারের বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিভাগ কর্তৃক মঞ্জুরীকৃত “রক্তপায়ী Culicoides পতঙ্গ”-র ওপর গবেষণা প্রকল্পে শ্রীমতি লীনা গঙ্গোপাধ্যায় জুনিয়র রিসার্চ ফেলো হিসাবে ও শ্রীমতি দেববানী গঙ্গোপাধ্যায় রিসার্চ অ্যাসিস্ট্যান্ট হিসাবে তাঁদের Ph. D গবেষণার কাজ করছেন। ডঃ ত্রিলোচন মিদ্যার তত্ত্বাবধানে U.G.C. কর্তৃক মঞ্জুরীকৃত “Chironomid পতঙ্গগোষ্ঠীর Cytotaxonomy”-র ওপর গবেষণা প্রকল্পে Ph. D গবেষণা করছেন শ্রীমতি বাসুলী মৈত্র। ডঃ মিদ্যার নির্দেশনায় “উভচর প্রাণীর গুণত্রয়পাদন” এর ওপর গবেষণায় লিপ্ত আছেন শ্রী কমলকৃষ্ণ পাল। ভারত সরকারের Council of Scientific and Industrial Research এর পৃষ্ঠপোষকতায় ডঃ নির্মলকুমার সরকারের তত্ত্বাবধানে সিনিয়র রিসার্চ ফেলো হিসাবে “কিছু মাদক ঔষধের শারীরবৃত্তীয়

কুপ্রভাব” এর ওপর Ph.D গবেষণার ধারাবাহিকতা বজায় রেখেছেন শ্রীমতি ধৃতি ব্যানার্জি; ডঃ সরকারের তত্ত্বাবধানে লাভার্ণপ্রভা বোস ট্রাস্ট’এর পৃষ্ঠপোষকতায় “প্রজননের ওপর মাদক ঔষধের কুপ্রভাব”-এর ওপর সিনিয়র রিসার্চ ফেলো হিসাবে Ph.D গবেষণা করেছেন শ্রীমতি অনিন্দিতা দত্ত।

ডঃ পীযুষকান্তি সাহা গবেষণা করছেন “Forcipomyia পতঙ্গগোষ্ঠী” এর ওপর। ডঃ সুব্রত দে’র গবেষণার বিষয় হল “বংশগত রোগের ক্রোমোসোমঘটিত বিশ্লেষণ”। সমগ্র পশ্চিমঘাট পর্বতমাঞ্চল ও অরুণাচল প্রদেশের বনভূমি ও বন্যপ্রাণীর ওপর গবেষণায় ব্রতী হয়েছেন ডঃ কমল কুমার ব্যানার্জি। ডঃ প্রবাল দে “Oligochaetes দে’র পরজীবি” সম্পর্কে গবেষণা অব্যাহত রেখেছেন। “মৎস ও উভচর গোষ্ঠীর পরজীবি” সংক্রান্ত গবেষণার ধারাবাহিকতর বজায় রেখেছেন ডঃ রুপেন্দ্র রায়। ডঃ সুমিত হোমচৌধুরীর নির্দেশনায় শ্রীমতি মৌসুমী মাইতি ও শ্রী অনিরুদ্ধ ঝা “মৎস্যদেহে রক্তোৎপাদন” ও “Biology of Shrimps” সম্পর্কে Ph. D গবেষণায় রত আছেন।

এই বিভাগ থেকে প্রকাশিত গবেষণাপত্রের সংখ্যা ক্রমবর্ধমান। আমেরিকা ও ইউরোপের একাধিক দেশের বিজ্ঞানীগণ অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্ত, ডঃ রুপেন্দ্র রায়, ডঃ নির্মল কুমার সরকার ও শ্রীমতি ধৃতি ব্যানার্জীর সাম্প্রতিক গবেষণার ফলাফল জানতে আগ্রহী হয়েছেন। অন্যান্য সংস্থা বা কলেজের গবেষক-অধ্যাপকদেরও এই বিভাগের গবেষণাসূচীর সাথে সংযুক্ত হবার আগ্রহ পরিলক্ষিত হচ্ছে।

(ঘ) বৈজ্ঞানিক সভায় যোগদান : অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্ত, ডঃ নির্মল কুমার সরকার ও তাদের সহযোগী গবেষক গবেষিকাবন্দ তৃতীয় পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য বিজ্ঞান কংগ্রেস ও “XI th International Conference on Sustainable Development and Environment” গবেষণাপত্র পেশ করেন। ডঃ দিলীপকুমার চক্রবর্তী জুওলজিকাল সোসাইটি আয়োজিত পরিবেশ সংক্রান্ত সেমিনারে বক্তৃতা করেন। ডঃ সুব্রত দে ‘ইণ্ডিয়ান সোসাইটি অফ হিউম্যান জেনেটিক্স’-এর ২১তম সম্মেলনে এবং “Genes in relation to disease and genetic counselling” শীর্ষক একটি জাতীয় সেমিনারে গবেষণাপত্র পেশ করেন। ডঃ প্রবাল দে, ডঃ সুমিত হোমচৌধুরী ও সহযোগী গবেষক-গবেষিকাগণ “National Symposium on Biology for Sustainable Development”-এ গবেষণাপত্র পেশ করেন। ডঃ রুপেন্দ্র রায় “Seminar on Fisheries Development and Its Impact on Environment ” এবং “Seminar on Epidemilogy of Malaria” তে অংশ নেন। অধ্যাপক অমিয় কুমার সরকার ও তাদের সহযোগীগণ রাজ্য সরকারের স্বাস্থ্য বিভাগ কর্তৃক আয়োজিত AIDS ব্যাধির ওপর এক আলোচনাচক্রে সক্রিয় অংশ নেন। ডঃ সরকারের ‘হিমাটোলজি’ স্পেশাল পেপারের দুই স্নাতকোত্তর ছাত্রী শ্রীমতী কস্তুরী পাল ও শ্রীমতী অনুরাধা সাহা AIDS বিষয়ক বক্তৃতা প্রতিযোগিতায় যথাক্রমে প্রথম এ দ্বিতীয় আর্থিক পুরস্কার বিজয়িনী হন।

(ঙ) বৈজ্ঞানিক রচনা প্রকাশ : কানাডার রয়েল মিউজিয়াম থেকে প্রকাশিত একটি আন্তর্জাতিক মানের সহায়ক গ্রন্থের নির্বাচিত অংশ রচনা করেছেন অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্ত। রাজ্য পুস্তক পর্যৎ কর্তৃক প্রকাশিতব্য গ্রন্থরচনার ভার নিয়েছেন ডঃ দিলীপ কুমার চক্রবর্তী ও ডঃ ত্রিলোচন মিদ্যা। পর্যদের পুস্তক সম্পাদনার ভার পেয়েছেন অধ্যাপক সুজিত দাশগুপ্ত।

ডঃ সীমানন্দ অধিকারীর প্রবন্ধ প্রকাশিত হয়েছে “কিশোর জ্ঞানবিজ্ঞান” পত্রিকায়। ডঃ নির্মলকুমার সরকার ও শ্রীমতী ধৃতি ব্যানার্জীর প্রবন্ধ গুচ্ছ প্রকাশিত হয়েছে ভারতীয় বিজ্ঞান কংগ্রেসের মুখপত্র “Everyman’s Science” ও অন্যান্য পত্রিকায়। শ্রীমতী লীনা গঙ্গোপাধ্যায়ের প্রবন্ধও একটি পত্রিকায় প্রকাশিত হয়েছে। কয়েকটি বেতার ভাষণ দিয়েছেন ডঃ সীমানন্দ অধিকারী।

(চ) শিক্ষাসহায়ক কাজকর্মঃ বিভাগে এই বছর তিনটি সেমিনার লেকচারের আয়োজন হয়েছে। বক্তারা হলেন যথাক্রমে, ডঃ কে. পি বিশ্বাস (জয়েন্ট ডিরেক্টর, উড়িষ্যা রাজ্য মৎস দপ্তর), ডঃ সুনেন্দ্রা গুপ্ত (গবেষিকা, অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়) ও ডঃ তারকনাথ খান (সহকারী অধ্যাপক, কৃষ্ণনগর গভর্নমেন্ট কলেজ)। কলেজে অনুষ্ঠিত ক্যাম্পাস ডাইভার্সিটি ইনিসিয়েটিভ প্রকল্পের একজন কর্ণিবাহী সদস্যের দায়িত্ব পালন করেন ডঃ দিলীপকুমার চক্রবর্তী। এই প্রকল্পের নানান কর্মকাণ্ডে যোগ দেন ডঃ দেবপ্রসাদ চক্রবর্তী, ডঃ পীযুষকান্তি সাহা। ডঃ রূপেন্দ্র রায় ও ডঃ সুমিত হোমচৌধুরী।

(ছ) উপসংহার : পরিশেষে বলতে হয় যে বিভাগীয় সদস্যদের আত্মতৃপ্তির কারণ নেই, বরং তাদের আরও উন্নতির লক্ষ্যে এগিয়ে যেতে হবে। ছাত্রছাত্রীদের পড়াশুনার মান আরও বাড়াতে হবে, বিভাগীয় দেয়াল-পত্রিকা নিয়মিত প্রকাশের দিকে খেয়াল করতে হবে, প্রাক্টিক্যাল ক্লাসের শেষে জিনিসপত্র যথাস্থানে গুছিয়ে রাখার সু-অভ্যাস গড়তে হবে। এই স্নাতকোত্তর বিভাগের পরিপূর্ণ বিকাশের জন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের সুপারিশ অনুযায়ী আরও কয়েকজন বিশেষজ্ঞ শিক্ষকের প্রয়োজন। ডঃ প্রবাল দে ও ডঃ রূপেন্দ্র রায়কে ডেপুটেশনের পরিবর্তে বিভাগের পূর্ণাঙ্গ সদস্য রূপে পাওয়া আশু প্রয়োজন। এছাড়া, বিভাগে একজন করে সেমিনার লাইব্রেরিয়ান, স্টোর কিপার ও টাইপিষ্ট পদের কর্মী সংযোজন খুবই জরুরী। পুস্তকক্রয়ের জন্য আরও অনুদান আবশ্যিক। সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের সক্রিয় সহায়তা ও বিভাগীয় সকল সদস্যের আন্তরিক প্রয়াসেই এই প্রাণিবিদ্যা বিভাগ উন্নতির শিখরে পৌঁছাতে পারবে।

বাংলা বিভাগ

বাংলা বিভাগের পরীক্ষার ফল এবার বেশ ভালো হয়েছে। পাঁচ টুর ফল অবশ্য অন্যান্যবারের মতোই, ২১ জন পরীক্ষা দিয়েছিল, তার মধ্যে দুজন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে, বাকি ১৯ জন ছাত্রছাত্রী দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স লাভ করেছে। পাঁচ ওয়ান পরীক্ষার ফলই আশাতীত রকমের ভালো হয়েছে; ১৯ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ৮ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে, বাকি ১১ জন পেয়েছে দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স নম্বর।

১৯৯৬-র ৩১ শে জানুয়ারী অবসর গ্রহণ করলেন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অরুণকুমার ঘোষ। তার জায়গায় ১লা ফেব্রুয়ারী থেকে বিভাগীয় প্রধানের কার্যভার গ্রহণ করলেন অধ্যাপক অমিতাভ ঘোষ। ২৯শে ফেব্রুয়ারী অবসর নিলেন অধ্যাপক দেবদাস জোয়ারদার। হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়ের জায়গায় হুগলী মহসীন কলেজ থেকে বদলি হয়ে এসে যোগ দিয়েছেন অধ্যাপক প্রলয় শূর; অধ্যাপক হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়কে অবশ্য আর কোথাও যেতে হল না, তিনি বিভাগের একটি শূন্য পদে যোগ দিয়েছেন। একটি শূন্য পদে যোগ দিয়েছেন অধ্যাপক প্রশান্তকুমার দাশগুপ্ত। এর মধ্যে তিনি পাটনা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইতিহাসবিভাগের

আমন্ত্রণে ইউ. জি. সি. -র বিশেষ অনুদানে আয়োজিত রবীন্দ্রনাথ বিষয়ক বিশেষ বক্তৃতা সভায় Conflict of values as reflected in Tagore's short stories বিষয়ে বক্তৃতা করে এসেছেন ১১ই ডিসেম্বর ১৯৯৬ তারিখে। আর একটি শূন্য পদে যোগ দিয়েছেন সরকারি কলেজে প্রথম নিযুক্ত অধ্যাপক কৌশিক রায়চৌধুরী। বাংলা বিভাগের সঙ্গে দীর্ঘদিন ধরে জড়িত ছিলেন অধ্যাপক অরুণ কুমার ঘোষ। ১৯৯১-এর ১লা নভেম্বর থেকে তিনি বিভাগীয় প্রধানের দায়িত্বভার গ্রহণ করেন। শিক্ষক হিসাবে তাঁর অসামান্যতার কথা বহুলবিদিত। বাংলা বিভাগে লক্ষণীয় শৃঙ্খলা বজায় রেখে পঠন-পাঠনে উৎকর্ষের এক সমুচ্চ মান রক্ষা করতে তিনি সমর্থ হয়েছিলেন। ১৯৯৫-এর ৮ই ও ৯ই ডিসেম্বরে ডিরোজিও হলে অনুষ্ঠিত বিভাগের সুবর্ণজয়ন্তী উৎসব তাঁরই সক্রিয় প্রণোদনায় বিশেষভাবে সাফল্যমণ্ডিত হয়েছিল।

১৯৯৬-র ২১ শে ডিসেম্বর ও সুবর্ণজয়ন্তী উৎসবেরই পরম্পরাক্রমে ডিরোজিও হলে অনুষ্ঠিত হয় বিভাগের পুনর্মিলন উৎসব। ওই উৎসবে বিভাগের পক্ষ থেকে যে অনুষ্ঠান উপস্থিত করা হয় তা পরিমিতিবোধে ও রূপায়ণনৈপুণ্যে বিশেষভাবেই আকর্ষক হয়ে উঠেছিল। ছাত্রছাত্রীদের সমবেত কণ্ঠে উদ্বোধন সঙ্গীতের পর স্বাগত ভাষণ দেন বিভাগীয় পুনর্মিলন সমিতির সভাপতি ও বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অমিতাভ ঘোষ। তারপরে বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা অধ্যাপক কৌশিক রায়চৌধুরীর পরিচালনায় মঞ্চস্থ করে রবীন্দ্রনাথের 'লিপিকা'র অতিপরিচিত রূপক গল্প 'তোতা কাহিনী' অবলম্বনে শ্যামল সেনগুপ্তের রঙ্গনাটিকা 'এক যে ছিল পাখি'। মঞ্চ নির্দেশ, রূপসজ্জার উজ্জ্বল্য ও অভিনয়-নৈপুণ্য—এই তিনে মিলে নাট্যাভিনয়টিকে বিশেষভাবেই রম্য করে তুলেছিল। এরপর বিভাগের ছাত্রী লোপামুদ্রা সিংহ সুভাষ মুখোপাধ্যায়, নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী ও শঙ্খ ঘোষের একটি করে কবিতা আবৃত্তি করে সপ্রতিভ দক্ষতার সঙ্গে। অতঃপর বিভাগের তিনজন ছাত্রছাত্রী অমিতাভ মুখোপাধ্যায়, কাকলি ঘোষ ও শাওন নন্দী—প্রত্যেকে দুটি করে বাংলা গান পরিবেশন করে। এরই মধ্যে কাকলি ঘোষের কণ্ঠে অতুলপ্রসাদের 'একা মোর গানের তরী' গায়ন-নৈপুণ্যে হয়ে উঠেছিল প্রকৃতই অবিস্মরণীয়। এরপর পরিবেশিত হয় রবীন্দ্রনাথের ঋতুনাট্য 'বসন্ত'—যাকে গায়ন-নৈপুণ্যে ও নৃত্যকুশলতায় আশ্চর্য রূপসমূর্ত করে তোলে বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা। নৃত্যপরিবেশনায় ছিলেন রেখা মৈত্র, সঙ্গীত পরিচালনা করেন অধ্যাপক অমিতাভ ঘোষ। এরপর মঞ্চে আসেন রবীন্দ্রনাথের বিচিত্র বর্ণময় গানের ডালি নিয়ে সুপরিচিতা গায়িকা স্বাগতালক্ষ্মী দাশগুপ্ত। আশ্চর্য দরদ দিয়ে তিনি কয়েকটি গান পরিবেশন করেন, যার মধ্যে ছিল কয়েকটি ভাঙা গান আর সবশেষে ছিল মর্মস্পর্শী 'তবু মনে রেখো'।

অনুষ্ঠান শেষে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন অধ্যাপক অমিতাভ ঘোষ। সমগ্র অনুষ্ঠানটির ঘোষণা ও পরিচালনের দায়িত্বে ছিল বিভাগের ছাত্রী দিতি রায়। পুনর্মিলন সমিতির সহ-সভাপতি প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান অরুণকুমার ঘোষ অনুষ্ঠান পরিচালনায় বিশেষ সহযোগিতা করেছিলেন।

ভূগোল বিভাগ

প্রেসিডেন্সি কলেজের এই বিভাগটি অন্যতম প্রাচীন ও ঐতিহ্যপূর্ণ। বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা দেশে ও বিদেশের নানান স্থানে নানান সংস্থায় সার্থকভাবে কাজ করে চলেছে। এর সমস্ত

কৃতিত্ব বিভাগের সমস্ত সদস্যের। অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ পঠন-পাঠনের সুষ্ঠু রূপায়নের প্রতি অত্যন্ত যত্নশীল। ছাত্র-শিক্ষক-অভিভাবক সম্পর্কের নিবিড়তায় শিক্ষণের সামগ্রিক উন্নয়ন ঘটে চলেছে। বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন ধারার শিক্ষাক্রম সম্পূর্ণ করতে গ্রীষ্মকালীন এবং শারদীয় অবকাশের দিনগুলিতেও বিশেষ ক্লাসের ব্যবস্থা করা হয়েছে।

ঐতিহ্যের নিরিখে গত বছর পরীক্ষার ফলাফল খুব ভালো হয়নি। নতুন প্রবর্তিত সিলেবাসের কাঠামো অনুসারে ছাত্রছাত্রীদের নিখুঁত প্রস্তুতিতে একটু সময় তো লাগবেই। এছাড়া রয়েছে এ সিলেবাস অনুসারে বাজারে উপযুক্ত বই-এর অভাব। আশা করা যায় ক্রমশ পরিস্থিতির উন্নতি হবে।

বি. এস. সি পাঠ-১ পরীক্ষায় ৬ জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে এবং ১১জন দ্বিতীয় শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে। বি. এস. সি পাঠ-২ পরীক্ষায় ৪ জন প্রথম শ্রেণী এবং ১৪ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে পাশ করেছে।

বিগত পূজাবকাশে ভূগোলের ব্যবহারিক ক্ষেত্র-শিক্ষণের জন্য দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্র-ছাত্রীগণ অধ্যাপক ডঃ জয়দেব কোলে ও শ্রীমতী সোমা ভট্টাচার্যের তত্ত্বাবধানে রাজস্থানের মরু ও মরু-প্রায় অঞ্চলের নানান অংশে সফর করে প্রয়োজনীয় তথ্যাদি সংগ্রহ করেছে। এদের সঙ্গে অক্লান্ত পরিশ্রম করেছেন বিভাগের অশিক্ষক কর্মীসদস্য—শ্রী সুধাংশুশেখর দাস ও শ্রী জয়দেব দাশ।

ডিসেম্বর মাসের প্রথম সপ্তাহে তৃতীয় বর্ষের জিওমর্ফোলজি স্পেশালের ছাত্রছাত্রীরা অধ্যাপক শ্রী হরেকৃষ্ণ দত্তের তত্ত্বাবধানে উত্তরবঙ্গের দার্জিলিং ও ডুয়ার্স অঞ্চলে ভূমিরূপবিজ্ঞানের বিশেষ তথ্যানুসন্ধান ও সংগ্রহ করেছে। সঙ্গে ছিলেন বিভাগের অশিক্ষক কর্মীসদস্য শ্রীমতী শীলারানী দাশ (ঘোষ)।

ডিসেম্বর মাসেরই দ্বিতীয় সপ্তাহের শেষে জিওগ্রাফীক্যাল ইনস্টিটিউটের সভ্যবৃন্দ মেদিনীপুরের কোলাঘাট ও সন্নিহিত অঞ্চলের পরিবেশ দূষণ নিয়ে প্রাথমিক সমীক্ষা করেন।

এপ্রিল মাসের মাঝামাঝি তৎকালীন ১ম বর্ষের ছাত্র-ছাত্রীদের নিয়ে বিহারের শিমুলতলা ও সন্নিহিত অঞ্চলে ভূমিরূপ ও মৃত্তিকা সৃষ্টির বিষয়ে নানা বৈজ্ঞানিক তথ্য সংগ্রহ করেছেন ডঃ জয়দেব কুমার কোলে। সহযোগিতায় ছিলেন বিভাগের অশিক্ষক কর্মী সদস্য শ্রী সুধাংশু শেখর দাশ।

বিগত এপ্রিল মাসে অধ্যাপক শ্রী বিমল কুমার চক্রবর্তী হলদিয়া কলেজে বদলি হয়ে গেছেন। ওঁর জায়গায় এসেছেন ঐ কলেজেরই অধ্যাপিকা শ্রীমতি সোমা ভট্টাচার্য। সম্প্রতি কলেজের নবনির্মিত ও নবোদঘাটিত গার্লস হোস্টেলের অধীক্ষক হিসামেও অধ্যাপিকা ভট্টাচার্য কাজ করছেন।

বিভাগের স্টোর-কীপার শ্রী কার্তিক মুখোপাধ্যায় কর্মতর অবস্থায় গত ৩০ শে জুন অমরলোক প্রাপ্ত হয়েছেন। বিভাগের সবাই শোকস্তব্ব। তাঁর প্রয়াণে ঐ পদটি এখনও শূন্য রয়েছে। একজন টাইপিষ্ট-কাম-স্টোরকিপার বিভাগের অন্যতম প্রয়োজনীয় সম্পদ। আশা করা যায় কর্তৃপক্ষ এদিকে নজর দেবেন।

জুন মাসের ১ম সপ্তাহে বিভাগের একমাত্র প্রফেসর (WBSES) পদে যোগ দিয়েছেন ডঃ আশীষ সরকার। বর্তমানে উনিই বিভাগীয় প্রধান হিসাবে কাজ করছেন। অবশ্য বিভাগীয়

ষ্টোর ও সেমিনার লাইব্রেরীর পূর্ণ দায়িত্বে ভারপ্রাপ্ত অধ্যাপক হিসাবে কাজ করে যাচ্ছেন পূর্বতন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক শ্রী নীরেন্দ্রনাথ সেন।

কলেজের আই. এ. এস. ট্রেনিং সেন্টারে অধ্যাপক ডঃ আশীষ সরকার ও অধ্যাপক শ্রী ত্রিদিব চট্টোপাধ্যায় নিয়মিত ক্লাস নিচ্ছেন। এ বছরেরই ডিসেম্বরে অধ্যাপক ডঃ গুরু প্রসাদ চট্টোপাধ্যায় সরকারি চাকরী থেকে লিয়েন নিয়ে বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয়ে যোগ দিয়েছেন। এতে বিভাগের গৌরব বেড়েছে সন্দেহ নেই। কিন্তু মিড-সেশনে ছাত্রছাত্রীদের খুবই অসুবিধায় পঠতে হয়েছে।

ষ্টোরকীপার-কাম-টাইপিষ্ট করণিক পদটি যদিও এখনও শূন্য, তথাপি বিভাগীয় নানান কাজে সহায়তার জন্য অফিস থেকে আমরা আপাতত পেয়েছি শ্রীমতী দিপালী ভট্টাচার্যকে। উনি সেপ্টেম্বর মাসে বিভাগে যোগ দিয়েছেন।

কলেজ স্পোর্টস'এ বিভাগের ছাত্রছাত্রীরা প্রত্যেক বছরই সমান উৎসাহে যোগদান করে। গতবছর কলেজ স্পোর্টস-এ সামগ্রিক বিচারে সর্বোচ্চ সম্মান 'আশা-প্রতীপ' ট্রফি জয় করে এনেছে বিভাগেরই শ্রী শান্তনু মণ্ডল, শ্রী সপ্তর্ষি মিত্র, শ্রীমতী সোনালী বসু, শ্রীমতী রূপসা নিয়োগী এবং রুসি শবনম্।

বিভাগীয় অধ্যাপিকা শ্রীমতী সোমা ভট্টাচার্য গত ২৩-২৫শে নভেম্বর বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত IGI এর অষ্টম বার্ষিক সম্মেলন ও ন্যাশনাল সেমিনারে অংশগ্রহণ করেন। ওঁর উপস্থাপিত বিষয় ছিল—Study of Microgeomorphic Features Developed Due to Anthropogenic Activity--A Case study of Areas Surrounding KTPP.

বিভাগের পক্ষ থেকে যে সব ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়েছে সেগুলির মধ্যে রয়েছে

- (১) জিওগ্রাফীক্যাল ইনস্টিটিউট পরিচালিত দেওয়াল পত্রিকা TRAVERSE পুনরায় নিয়মিতভাবে প্রকাশ করা।
- (২) বিভাগের শিক্ষক, গবেষক ও ছাত্রদের প্রয়োজনে নতুন প্রযুক্তির একটি স্বয়ংসম্পূর্ণ কম্পিউটার ল্যাব তৈরি করা।
- (৩) অতীতের ঐতিহ্য অক্ষুণ্ণ রাখতে নিয়মিত সেমিনার ও আমন্ত্রণমূলক বক্তৃতার আয়োজন করা।
- (৪) জিওগ্রাফীক্যাল ইনস্টিটিউটের বার্ষিক পুনর্মিলন উৎসব নিয়মিতভাবে করা এবং
- (৫) বিভাগে অডিও-ভিসুয়াল শিক্ষণ ব্যবস্থার প্রসার করা।

বিভাগের মুখ্য সমস্যাগুলির উল্লেখযোগ্য হলো—স্থানাভাব ও লোকভাব। প্রয়োজন আরও কয়েকটি শ্রেণীকক্ষ, একটি গবেষণাকক্ষ, উপযুক্ত গ্রন্থাগারকক্ষ এবং একটি বড় ষ্টোররুম। আরও বেশী প্রয়োজন পূর্ণসময়ের একজন সহকারী গ্রন্থাগারিক, একজন ল্যাব-অ্যাসিস্ট্যান্ট এবং একজন ষ্টোরকীপার-কাম-টাইপিষ্ট করণিকের। অধ্যাপক পদ আরেও অন্ততঃ পাঁচজন না বাড়ালে পূর্ণাঙ্গভাবে স্নাতকোত্তর স্তরে পঠন-পাঠন শুরু করা যাবে না। সমস্যাগুলি উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষকে জানানো হয়েছে। আশা করা যায় অদূর ভবিষ্যৎ এর প্রত্যেকটির প্রতিকার হবে।

ভূতত্ত্ব বিভাগ

ঐতিহ্যের ধারাবাহিকতায় বিভাগের পঠনপাঠন ও গবেষণাসূচী অব্যাহত হয়েছে। স্নাতক পর্যায়ে এবছর ১০ জন প্রথম শ্রেণীতে এবং ৮ জন দ্বিতীয় শ্রেণীতে অর্নাস পেয়েছে। এদের মধ্যে ৯ জন সর্বভারতীয় প্রতিযোগিতায় উচ্চমান প্রদর্শন করে আই আই টি (মুম্বাই) রুরকি বিশ্ববিদ্যালয়, আই এস এম (ধানবাদ) এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে স্নাতকোত্তর শ্রেণীতে ভর্তি হয়ে নিজ নিজ ক্ষেত্রে সর্বোচ্চ বা উচ্চ স্থান অর্জন করেছে।

সুদীর্ঘ শিক্ষকজীবনের শেষে ডঃ দীপংকর লাহিড়ী অবসর গ্রহণ করেছেন। তবে কর্মজগত থেকে বিদায় নেন নি, বিভাগের একটি আন্তর্জাতিক গবেষণা প্রকল্পে যুক্ত হয়ে আছেন। ডঃ অশোক কুমার ব্যানার্জী এবং ডঃ সাগরলাল রায় দুর্গাপুর গভর্নমেন্ট কলেজে বদলি হয়ে গেছেন; অপরপক্ষে ঐ কলেজ থেকে এই বিভাগে এসে যোগ দিয়েছেন ডঃ হরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য, ডঃ অলোকেশ চ্যাটার্জী এবং শ্রী প্রবীর কুমার দাশগুপ্ত। ডঃ অজিত কুমার সাহা এমেরিটাস অধ্যাপক রূপে, ডঃ মিহির কুমার বসু সি এস আই আর এমেরিটাস সায়েন্টিস্ট রূপে, ডঃ প্রদীপ কুমার গঙ্গোপাধ্যায় ডি এস টি প্রকল্পে, ডঃ দীপককুমার রায় ডি এস টি প্রকল্পে এবং শ্রী পতাকীরাম চন্দ্র ডি এস টি প্রকল্পে (পশ্চিমবঙ্গ) বিভাগের সঙ্গে যুক্ত হয়ে আছেন।

বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক গৌরীশংকর ঘটক ইউনেস্কো (UNESCO) নিয়ন্ত্রনাধীন আন্তর্জাতিক গবেষণা প্রকল্প 368 এর সদস্য হিসাবে তিরুবঙ্গপুরমে অনুষ্ঠিত আন্তর্জাতিক সেমিনারে ও ফীল্ড ওয়ার্কশপে অংশ গ্রহণ করেন। মাদ্রাজে অনুষ্ঠিত অপর এক আন্তর্জাতিক আলোচনা চক্রের একটি অধিবেশনে তিনি সভাপতিত্ব করেন এবং গবেষণা পত্র পেশ করেন। তাঁর নেতৃত্বে পতাকীরাম চন্দ্র ও ডঃ অনীস কুমার রায় সহ ভারতীয় ভূবিজ্ঞানীদের একটি দল কাঠমান্ডুতে অনুষ্ঠিত UNESCO IGCP 347 এর অপর এবং আন্তর্জাতিক আলোচনা চক্রে অংশ গ্রহণ করে। ছাত্রছাত্রীদের একটি বিজ্ঞান শিবিরে আমন্ত্রিত হয়ে তিনি পরিবেশ সংক্রান্ত বিভিন্ন সমস্যা সম্পর্কে বক্তৃতা করেন। IGCP 347 এর ঢাকায় অনুষ্ঠিত এক আন্তর্জাতিক আলোচনা চক্রে অংশ গ্রহণ করেন পতাকীরাম চন্দ্র এবং ডঃ দীপংকর লাহিড়ী। সঙ্গে ছিলেন কলেজের শ্রী শ্যামল কুমার মুখোপাধ্যায়। ডঃ লাহিড়ী ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপকদের সঙ্গে ভুবনেশ্বরে অনুষ্ঠিত একটি ক্ষেত্রসমীক্ষাতেও অংশগ্রহণ করেন।

শ্রী অরুণাভ বসু ইউ জি সি প্রায়োজিত এবং যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় পরিচালিত একটি কোর্সে অংশ গ্রহণ করেছেন। শ্রী প্রবীর কুমার দাশগুপ্ত ডি এস টির একটি গবেষণা প্রকল্প পেয়েছেন এবং সেই সূত্রে উচ্চমানের একটি অনুবীক্ষণ যন্ত্র বিভাগে বসানো হয়েছে। ডি এস টি, সি এস আই আর ইত্যাদি প্রায়োজিত বিভিন্ন গবেষণা প্রকল্পে কাজ চলেছে অধ্যাপক গৌরীশংকর ঘটক, ডঃ অনীশ কুমার রায়, শ্রী প্রদ্যোৎ

বন্দ্যোপাধ্যায়। শ্রী আনন্দ কুমার চক্রবর্তী, ডঃ শুভশংকর সরকার, ডঃ হরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য ও ডঃ সাগরলাল রায়ের পরিচালনায়। এছাড়া বিভিন্ন গবেষণা প্রকল্পে যুক্ত আছেন শ্রী দেবকুমার দাশগুপ্ত, শ্রী মলয় ভূষণ চক্রবর্তী, শ্রী তারকেশ্বর মিত্র, ডঃ অলোকেশ চ্যাটার্জী, শ্রী অরুণাভ বসু, ডঃ শিখা পাল চৌধুরী। এই সব গবেষণা প্রকল্পে রিসার্চ ফেলো হিসাবে যুক্ত আছেন শ্রী শুভেন্দু দাস, শ্রীমতি অসীমা পাল, শ্রী বিভাস সেন, শেখ খলিল-উদ্দিন, শ্রী প্রভাত কুমার পাল, শ্রী অলোক মিশ্র, শ্রী হারু কুমার দাস, শ্রী গোপাল চন্দ্র কর্মকার, শ্রীমতি গীতিকা ঘোষ।

সেন্ট পিটার্সবার্গের ইনস্টিটিউট অভ জিয়লজি অ্যান্ড জিয়োকোনোলজির ডিরেক্টর ডঃ গ্লাবোভিটস্কি এবং ডঃ কোভাচ এই বিভাগে এসে তিন দিন ধরে গবেষণা সংক্রান্ত বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা করেন। স্থির হয় ঐ ইনস্টিটিউট এবং এই বিভাগের পারস্পরিক আদান প্রদানের ভিত্তিতে যৌথ গবেষণা পরিচালিত হবে আগামী ৫ বছর ধরে। জাপানের ওসাকা য়ুনিভার্সিটির অধ্যাপক মাসারু ইয়োশিদা এবং ইয়োকোহামা ন্যাশনাল য়ুনিভার্সিটির অধ্যাপক ইয়োশিকুরা ছাত্রছাত্রীদের নিয়ে এই বিভাগে আসেন। এক্ষেত্রেও ঐ দুই বিশ্ববিদ্যালয় এবং এই বিভাগের মধ্যে যৌথ গবেষণার পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়। জার্মানীর ডঃ ফোয়েরিং এবং ডঃ নিউবয়ার এই বিভাগ পরিদর্শন করেন এবং অত্রের ভৌতরাসায়নিক ধর্মের ওপর যৌথ গবেষণার প্রস্তাব করেন। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ডঃ মহম্মদ হুসেইন মনসুর, ডঃ মতিন উদ্দিন আহমেদ ও ডঃ সোহরাব হুসেইনও এই বিভাগে আসেন এবং UNESCO-র আন্তর্জাতিক গবেষণা প্রকল্প 347 এর আগামী কর্মসূচী নিয়ে আলোচনা হয়।

বিভাগের রিসার্চ ফোরামে আমন্ত্রিত হয়ে বক্তৃতা করেন ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সর্বেক্ষকের ডঃ পরিমল কুমার বসু, আমেরিকার রচেস্টার য়ুনিভার্সিটির ডঃ আশিস রঞ্জন বসু এবং আহমেদাবাদের ফিজিকাল রিসার্চ ল্যাবরেটোরির ডঃ সৌমিত্র মিশ্র। অধ্যাপক সন্তোষ-কুমার রায় স্মারক বক্তৃতা দেন ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সর্বেক্ষকের প্রাক্তন ডেপুটি ডাইরেক্টর জেনারেল শ্রী বিকাশ চন্দ্র পোদ্দার এঁরা সকলেই এই বিভাগের প্রাক্তন ছাত্র। ছাত্রদের পরিচালিত জিয়োলজিকাল ইনস্টিটিউটের বার্ষিক সাধারণ সভায় বক্তৃতা করেন বিশিষ্ট জ্যোতির্বিজ্ঞানী ডঃ অমলেন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়।

পরিকল্পনা কমিশনের অনুদানে এই বিভাগের সুপ্রাচীন মিউজিয়ামটির পুনর্গঠনের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। মূল পরিকল্পনার দায়িত্ব নিয়েছেন আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন বিজ্ঞান মিউজিয়াম বিশেষজ্ঞ ও খ্যাতনামা বিজ্ঞানী ডঃ সরোজ কুমার ঘোষ। এই বিভাগে প্রতিষ্ঠিত আর্থ সায়েন্স সোসাইটির গবেষণামূলক মুখপত্র ইন্ডিয়ান জার্নাল অভ আর্থ সায়েন্স নিয়োজিত প্রকাশিত হয়ে চলেছে।

এই বিভাগের প্রাক্তন ছাত্র এবং আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন ভূবিজ্ঞানী অধ্যাপক ক্ষিতীন্দ্রমোহন নাহা প্রয়াত হয়েছেন। তাঁর স্মৃতির প্রতি শ্রদ্ধা জানাতে বহু প্রাক্তন ছাত্র ও বিশিষ্ট বিজ্ঞানীর উপস্থিতিতে একটি স্মরণসভা অনুষ্ঠান করা হয়।

রসায়ন বিভাগ

বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক সঞ্জীব ঘোষ ১৯৯৬ এর সেপ্টেম্বরে বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত Refresher Course-এ "Application of Fluorescence Spectroscopy to molecular recognition" বিষয় বক্তৃতা দেন। ১৯৯৬ এর ফেব্রুয়ারী-মার্চ মাসে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত Refresher Course-এ অধ্যাপক পরিমল কৃষ্ণ সেন তিনটি বক্তৃতা দেন। তাঁর বক্তৃতার বিষয়গুলি ছিল (১) Molecular Recognition (২) Biomimetic Synthesis এবং (৩) Chemistry of some unusual Compounds and unusual reactions। ঐ Refresher Course-এ ডঃ রমাপ্রসাদ চক্রবর্তীও তিনটি বক্তৃতা দেন। বিষয়গুলি ছিল-(১) Asymmetric Synthesis এবং (২) Chemistry of Amino Acids and Peptides (এই বিষয়ে দুটি)। এই Refresher Course-এ ডঃ অচিন্ত্য কুমার সরকার Iminium ion Chemistry বিষয়ে দুটি এবং Asymmetric Synthesis বিষয়ে একটি বক্তৃতা দেন।

১৯৯৬ এর সেপ্টেম্বর মাসে বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় আয়োজিত Refresher Course-এ অধ্যাপক হিমাংশু রঞ্জন দাস Organometallic Compounds and their Reactivities বিষয়ে বক্তৃতা দেন।

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

আলোচ্য বর্ষে বিভাগের স্নাতক স্তরের যে সব ছাত্র-ছাত্রী বি. এস. সি পাঠ ওয়ান ও পাঠ টু পরীক্ষায় বসেছিল তাদের ফলাফল বেশ সন্তোষজনক হয়েছে। মোট ১১ জন ছাত্র-ছাত্রী ১৯৯৬-এর বি. এস. সি পাঠ টু পরীক্ষায় বসেছিল। তাদের মধ্যে ৬জন প্রথম শ্রেণী ও বাকী ৫ জন দ্বিতীয় শ্রেণীর সম্মান-সহ পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছে।

১৯৯৬-এর বি. এস. সি পাঠ-ওয়ান পরীক্ষায় বসেছিল সামান্যিক স্তরের মোট ১১ জন ছাত্র-ছাত্রী। তাদের মধ্যে ৩ জন রাশিবিজ্ঞানে প্রথম শ্রেণীর ও ৮ জন দ্বিতীয় শ্রেণীর নম্বর পেয়ে উত্তীর্ণ হয়েছে।

পূর্ববর্তী বছরের মতো এ বছরেও বিভাগের শিক্ষকেরা অধ্যাপনা ও নিজেদের গবেষণা কর্ম ছাড়াও বিভিন্ন পেশাগত প্রতিষ্ঠানের কাজে যুক্ত থেকেছেন।

আলোচ্য বৎসরের নভেম্বর মাসে বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অতীন্দ্রমোহন গুণ ৬৫

বৎসর অতিক্রম করার পর অবসর গ্রহণ করেছেন। বিভাগীয় প্রধানের আপাততঃ দেখাশোনার কাজ করছেন ডঃ বিশ্বনাথ দাস।

আলোচ্য বর্ষে পরিকল্পনা কমিশন থেকে পাওয়া অনুদান কাজে লাগিয়ে বিভাগে একটি "data bank" স্থাপন করার উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। প্রস্তাবিত ব্যাঙ্ক থেকে বিভিন্ন ক্ষেত্রে ভারতীয়, বিশেষতঃ এই রাজ্যের রাশিতথ্য পাওয়ার ব্যবস্থা করা হবে। কলেজের বিভিন্ন বিভাগ এবং অন্যান্য গবেষণা পরিষ্ঠান পয়োজনে এই ব্যাঙ্ক ব্যবহার করতে পারবে। এই data bank-এর প্রয়োজনে বিভাগে Internet-এর ব্যবস্থা করা একান্ত জরুরি।

বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অতীন্দ্রমোহন গুণ জানুয়ারী মাসে বিধানসভা ভবনে অনুষ্ঠেয় Population control and the Role of women শীর্ষক সেমিনারে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা গ্রহণ করেছেন। এই সেমিনার Institute of Applied Demography এবং পশ্চিমবঙ্গ সরকারের স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের যৌথ সহযোগিতায় অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারে অধ্যাপক গুণ Institute of Applied Demography-র সভাপতি হিসাবে প্রারম্ভিক ভাষণ দেন। এছাড়া তিনি এপ্রিল মাসে ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট, কলিকাতায় অনুষ্ঠিত একটি সেমিনারে যোগদান করেন।

ডঃ বিশ্বনাথ দাস গত ২৫ ও ২৬ এপ্রিল, ১৯৯৬ নয়াদিল্লীস্থ ভারতীয় মানক সংস্থার রাশিবিজ্ঞান সংক্রান্ত উপসমিতির দুটি বৈঠকে যোগ দিয়েছেন এবং সারা বছর এই সংস্থাটির কাজকর্মের সঙ্গে যুক্ত থেকেছেন। Sankya এবং Quality Control & Applied Statistics (আমেরিকা থেকে প্রকাশিত) এই গবেষণা পত্র দুটির সম্পাদনার কাজে সহায়তা করেছেন যথাক্রমে নির্দেশক এবং সংক্ষেপক হিসাবে। ISO 9000 প্রশিক্ষণ কর্মসূচীতে আমন্ত্রিত হয়ে বক্তৃতা দিয়েছেন দক্ষিণ ২৪ পরগণার বাটানগরস্থ ই. সি. ই ইন্সটিটিউট এ ৩ মার্চ ও ২১ এপ্রিল এবং ইন্ডিয়ান অয়েল কর্পোরেশন এর হলদিয়া রিফাইনারিতে ২৯ ও ৩০ আগস্ট। কলকাতার পার্ক হোটেলে নয়াদিল্লীর National Institute for Training in Standardisation and Quality Management আয়োজিত Workshop এ একটি অধিবেশন পরিচালনা করেন। এছাড়া কলেজের ক্যাম্পাস ডাইভার্সিটি ইনিশিয়েটিভ এর যুগ্ম নির্দেশক হিসাবে প্রকল্পটি রূপায়নের দায়িত্ব পালন করেছেন এবং এই সংক্রান্ত বিভিন্ন কর্মসূচীতে অংশগ্রহণ এবং কলেজের প্রতিনিধিত্ব করেছেন।

অন্যান্য বছরের মতো এই বছরেও রাশিবিজ্ঞান বিভাগে কিছু সেমিনারের আয়োজন করা হয়। একটি উল্লেখযোগ্য সেমিনার হল ইন্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট, কলকাতার অধ্যাপক বিকাশ কুমার সিনহা কর্তৃক "On some problems of estimation relating to a binomial population."

আলোচ্য বর্ষে প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক অনিল কুমার ভট্টাচার্য্য ১৬ জুলাই, ১৯৯৬ মধ্যরাত্রে পরলোকে গমন করেছেন। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য যে কল্যানী বিশ্ববিদ্যালয় থেকে মৃত্যুর কিছুদিন পূর্বে অধ্যাপক ভট্টাচার্য্যকে সাম্মানিক ডি. এস. সি প্রদান করা হয়।

আলোচ্য বর্ষে বিভাগের অপর এক প্রাক্তন কর্মী সুধীরকুমার সরকার ২৮ মে ১৯৯৬ তারিখে পরলোকে গমন করেছেন।

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

১৯৯৬ সালের বি. এ. (অনার্স) পার্ট টু পরীক্ষায় রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ থেকে তিনজন ছাত্রী এবং একজন ছাত্র প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হন। এই বছরেরই বি. এ. (পার্ট ওয়ান) পরীক্ষায় দুজন ছাত্র সাম্মানিক বিষয়ে ষাট শতাংশের উপর নম্বর পেয়েছেন।

এই বছর সেপ্টেম্বর মাসে বিভাগের জনপ্রিয় অধ্যাপক শ্রী কৃত্যপিয় ঘোষ এই কলেজে থেকে বদলি হয়ে কৃষ্ণনগর কলেজে যোগদান করেন। শ্রী ঘোষের ন্যায় ছাত্র বৎসল এবং প্রাজ্ঞ শিক্ষকের অভাব বিভাগের কাজে এক বড় ক্ষতি।

আগস্ট মাসের শেষ সপ্তাহে এই বিভাগে যোগদান করেন ডঃ রাজশ্রী বসু।

অত্যন্ত ব্যস্ত কর্মসূচী থাকা সত্ত্বেও এবং কলেজের অধ্যক্ষের কার্যভার গ্রহণ করার পরও অধ্যক্ষ ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায় নিরবিচ্ছিন্নভাবে বিভাগীয় অধ্যাপনার কাজে লিপ্ত আছেন। তবে আগামী ৩১ শে জানুয়ারী তাঁর অবসর গ্রহণে করার কথা। তাঁর অনুপস্থিতিতে বিভাগীয় পঠন-পাঠনের ক্ষেত্রে এক অপূরণীয় ক্ষতি হবে, সে কথা বলাই বাহুল্য।

সম্প্রতি পশ্চিমবঙ্গ সরকারের পরিষদীয় বিষয়ক দপ্তর এবং উচ্চশিক্ষা দপ্তরের যৌথ উদ্যোগে রাজ্যব্যাপী প্রতিটি কলেজে এক যুবসংসদ প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। এই কলেজে সেই প্রতিযোগিতা আয়োজন করার দায়িত্ব বর্তায় রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগের উপর। গত ৬ই ডিসেম্বর কলেজের নেতাজী ভবনে অনুষ্ঠিত এই প্রতিযোগিতা কলেজের ছাত্র-ছাত্রীমহলে উৎসাহ ও উদ্দীপনার সঞ্চার করে। উপস্থিত বিচারকমন্ডলীর মতে অনুষ্ঠানটি খুবই মনোগ্রাহী এবং যথেষ্ট উচ্চমানের হয়।

পরিশেষে, বিভাগীয় প্রধান অধ্যাপক প্রশান্ত রায় কয়েক জায়গায় বক্তৃতা প্রদান করেছেন। তার মধ্যে সেপ্টেম্বর মাসে লেডি ব্রোবোর্ণ কলেজে অনুষ্ঠিত 'Caste and National Integration' এর উপরে তাঁর বক্তৃতা উল্লেখযোগ্য। এছাড়া অতি সম্প্রতি কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগে অনুষ্ঠিত শিক্ষকদের জন্যে Refresher Course এ 'State Formation in Western Europe' এর উপর তিনি বক্তৃতা প্রদান করেন।

শারীরবিদ্যা বিভাগ

এই বিভাগের ছাত্রছাত্রীদের ১৯৯৬-এর বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষার ফল পূর্বেকার বছরগুলির মতোই সন্তোষজনক ও উৎসাহব্যঞ্জক। বি. এস. সি. পাট-টু অনার্স পরীক্ষায় সর্বমোট দশজন ছাত্রছাত্রীর মধ্যে ন'জন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে এবং পাট-ওয়ান পরীক্ষায় সর্বমোট তেরজনের মধ্যে দশজন প্রথম শ্রেণীর অনার্স-নম্বর পেয়েছে। স্নাতকোত্তর পর্যায়ে এম. এস. সি পাট ওয়ান পরীক্ষার ফলাফল এই প্রতিবেদন লেখার সময় পর্যন্ত প্রকাশিত হয়নি। তবে, স্নাতকোত্তর পাট টু পরীক্ষায় সর্বমোট আটজনের মধ্যে চারজন প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণ হয়েছে। উল্লেখযোগ্য, এবছর স্নাতক ও স্নাতকোত্তর উভয় পর্যায়েই বিশ্ববিদ্যালয়ে প্রথম স্থানাধিকারী কৃতি দু'জন ছাত্রীই এই বিভাগের।

অধ্যাপক দেবজ্যোতি দাশ ৩০ শে নভেম্বর, ১৯৯৬ পূর্ণ অবসর গ্রহণ করলেন। ফলে, এই বিভাগে শূন্যপদের সংখ্যা এখন চার। গত চার-পাঁচ বছরে শিক্ষাদপ্তরের দৃষ্টি বহুবার আকর্ষণ করেও, শিক্ষক-নিয়োগের ব্যাপারে কোন সফল পাওয়া যায়নি। ১৯৯৫-৯৬ শিক্ষণ বর্ষে স্নাতক পর্যায়ে নতুন পাঠ্যসূচীর প্রঘর্ষন হয়েছে। স্নাতকোত্তর পর্যায়ে ও ১৯৯০-৯১ শিক্ষাবর্ষে ব্যবহারিক পাঠ্যসূচীর কিছু কিছু পরিবর্তন ও সংযোজন হয়েছিল। অপ্রতুল শিক্ষক সংখ্যার জন্য এসব পরিবর্তিত ও পরিমার্জিত পাঠ্যসূচীর কতটা সুষ্ঠু ও কার্যকরীভাবে ছাত্রছাত্রীদের কাছে উপস্থাপিত করা সম্ভব হচ্ছে বা হবে, সে সম্বন্ধে একটা দ্বিধা এবং অনিশ্চয়তা থেকেই যায়। আক্ষেপ, পশ্চিমবঙ্গ সরকারের মাননীয় উচ্চ শিক্ষামন্ত্রী ও শিক্ষা অধিকর্তা উভয়েরই উপস্থিতিতে বৎসরাধিকাল আগে আলোচনা করেও কোন সুরাহা সরকার আজ পর্যন্ত করতে পারেন নি। সমস্ত শূন্যপদে শিক্ষক-নিয়োগ, বর্তমান পরিস্থিতিতে, আরো বেশীভাবে অনুভূত হচ্ছে।

স্নাতকোত্তর পর্যায়ে ছাত্রছাত্রীদের শিক্ষণমূলক ভ্রমণ বা ক্ষেত্র-সমীক্ষণ (Field study) প্রয়োজনীয় আর্থিক অনুদান ও অন্যান্য ব্যবস্থাপনার কিছু কিছু সমস্যা থাকায় সাধারণভাবে অনুষ্ঠিত হয় না। এ বছর ও তার কোন ব্যতিক্রম ঘটে নি। তবে, স্নাতক পর্যায়ে ছাত্রছাত্রীরা এ বছর অক্টোবর-নভেম্বরে (১৯৯৬) অধ্যাপক অশোক দেবনাথ ও অধ্যাপিকা অমৃতা ব্যানার্জী-এদের তত্ত্বাবধানে রাজস্থানের বিভিন্নস্থানে ক্ষেত্র-সমীক্ষা সেরে এসেছে। যে বিশেষ বিষয়ের ওপর এ বছর সমীক্ষাগত গুরুত্ব দেওয়া হয়েছিল, সেটি হল “মরুভূমি-অঞ্চলের শুষ্ক প্রাকৃতিক পরিবেশে জীবদেহে বিভিন্ন শারীরবৃত্তীয় পরিবর্তন।” যোধপুরের কেন্দ্রীয় শুষ্ক মণ্ডল গবেষণা প্রতিষ্ঠানে (Central Arid Zone Research Institute) এ বিষয়ে নানা ধরনের পরীক্ষা-নিরীক্ষা হয়। আমাদের ছাত্রছাত্রীরা সেই পরীক্ষাগারগুলি পরিদর্শন করে এবং ওখানকার বিজ্ঞানী ও গবেষকদের সাথে এ ধরনের কাজের তথ্য ও প্রযুক্তিগত নানাদিক নিয়ে আলোচনায় অংশগ্রহণ করে। ক্ষেত্র সমীক্ষার এসব বিষয় নিয়ে একটি পূর্ণাঙ্গ বিবরণ তৈরীর কাজ ছাত্রছাত্রীরা এখন করে চলেছে।

বিভাগের সেমিনার গ্রন্থাগার ও পাঠকক্ষের কাজ নিয়মিত চলছে। এ ব্যাপারে ভারপ্রাপ্ত অধ্যাপক শ্রী দেবাশিস সেনকে গ্রন্থাগারের বিভিন্নকাজে সাহায্য করার জন্য সম্প্রতি অধ্যাপিকা অমৃতা ব্যানার্জী ও অধ্যাপক অঞ্জন বিশ্বাসকে নিযুক্ত করা হয়েছে।

বিভাগীয় দেওয়াল-পত্রিকা “প্রাচীরিকা”-র নিয়মিত প্রকাশনা ছাত্রছাত্রীদের উৎসাহ ও উদ্দীপনায় আগেকার বছরগুলির মতোই অব্যাহত রয়েছে।

এই বিভাগের বৈজ্ঞানিক পরীক্ষাগারগুলির বিভিন্ন ধরনের অসুবিধাগুলির একটি, এ. সি. ইলেকট্রিক লাইনের সরবরাহ, গতবছর পাওয়া গেলেও অন্যান্য দু’টি সমস্যা জল ও গ্যাসের অপ্রতুলতা, এখনো থেকেই গেল।

বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের আর্থিক অনুদানে বিভাগের গবেষণার কাজ অধ্যাপক চন্দন মিত্রের তত্ত্বাবধানে অব্যাহত রয়েছে। অধ্যাপক পৃথ্বীন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায় ও অধ্যাপক দেবাশিস সেনও তাদের আগেকার বছরের প্রকল্পগুলির গবেষণা অব্যাহত রেখেছেন।

সমাজতত্ত্ব বিভাগ

বিভাগের শুরু থেকে বি. এ. সাম্মানিক পরীক্ষায় বিভাগের ছাত্র-ছাত্রীদের উচ্চমানের ধারা ১৯৯৫-৯৬ সালের পরীক্ষার ফলাফলে অব্যাহত আছে। বি. এ. পার্ট-১ পরীক্ষায় সাতজন প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে এবং পার্ট-২ পরীক্ষায় তিনজন প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়েছে। অন্য ছাত্রছাত্রীদের নম্বরের মানও ভালো।

শ্রীমতী শম্পা দত্তগুপ্ত, সমাজতত্ত্ব বিভাগের অধ্যাপিকা হলদিয়া সরকারী কলেজে বদলি হয়ে গেছেন। তাঁর জায়গায় শ্রীমতী অনিতা মুখার্জী এসেছেন। অধ্যাপক শ্রী শমিত কর সরকারের অন্য একটি প্রতিষ্ঠানে যোগদান করেছেন। এ কলেজের অন্য বিভাগের অধ্যাপকরা সমাজতত্ত্ব বিভাগের ছাত্রছাত্রীদের পড়িয়ে সাহায্য করেছেন। আমরা তাঁদের কাছে কৃতজ্ঞ। রাষ্ট্রবিজ্ঞানের বিভাগীয় প্রধান শ্রী প্রশান্ত রায় সমাজতত্ত্ব বিভাগের পরিচালনার দায়িত্বে আছেন ও পড়াচ্ছেন।

ইণ্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ ম্যানেজমেন্টের অবসর প্রাপ্ত অধ্যাপক শ্রী শৈল ঘোষ তাঁর মূল্যবান জার্নালের সংগ্রহ সেমিনার লাইব্রেরীকে দিয়ে তাকে সমৃদ্ধ করেছেন।

হিন্দী বিভাগ

১৯৮১ সালে এই কলেজে হিন্দী অনার্সের পঠন-পাঠন শুরু হবার পর থেকেই শিক্ষার উচ্চমান বজায় রেখে চলেছে। বি. এ. পার্ট-১ পরীক্ষায় ৩ জন ছাত্র প্রথম শ্রেণীর অনার্স নম্বর পেয়েছে এবং বি. এ. পার্ট-২ পরীক্ষায় ৩ জন ছাত্র প্রথম শ্রেণীর অনার্স পেয়ে পাশ করেছে। ইতোমধ্যে হিন্দীভাষী ও অহিন্দী-ভাষী ছাত্রের অনুপাত বৃদ্ধি পেয়ে ১ঃ৩ হয়েছে। কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ফাংশনাল হিন্দীতে মাত্রকোত্তর ডিপ্লোমা কোর্স চালু করার জন্য শর্তসাপেক্ষে অনুমোদন দিয়েছিল। কিন্তু বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন ঐ অনুমোদনে সন্মতি দেয় নি। শোনা যাচ্ছে নভেম্বর, ১৯৯৩-এ এ স্কীমটি শেষ হয়ে যাওয়া এর কারণ। শিক্ষা অধিকর্তা একটি অতিরিক্ত লেকচারার পদ সৃষ্টির সুপারিশ করেছিলেন। কিন্তু তা এখনও অনুমোদিত না হওয়ায় পাশ কোর্সে হিন্দীকে ঐচ্ছিক বিষয় হিসাবে চালু করা সম্ভব হয়নি। প্ল্যানিং কমিশনের অনুদান থেকে অডিও ভিসুয়াল যন্ত্রপাতি সহ সেমিনার লাইব্রেরী পুনর্গঠনের পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়েছে। এর ফলে শিক্ষকদের গবেষণা কার্যে অগ্রগতি ঘটবে বলে আশা করা যায়।

Origin and Development of Progressive Criticism in Hindi literature বিষয়ে বক্তৃতার আয়োজন করা হয়। বক্তৃতা দেন পশ্চিমবঙ্গের প্রাক্তন শিক্ষা অধিকর্তা এবং দ্বারভাঙ্গা সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য ডঃ মুনীশ্বর বা, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের হিন্দী বিভাগের প্রধান ডঃ জগদীশ্বরপ্রসাদ চতুর্বেদী এবং কলিকাতার বঙ্গবাসী কলেজের হিন্দী বিভাগের প্রধান ডঃ কৃষ্ণবিহারী মিশ্র।

বিভাগের প্রধান শ্রী সদানন্দ সিং তিনটি বিভিন্ন গবেষণা প্রকল্প পরিচালনা করছেন যা কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের হিন্দী বিভাগে রেজিস্ট্রী করা হয়েছে। এছাড়া তিনি পুস্তক সম্পাদনার কাজেও নিযুক্ত। ডঃ সুরত লাহিড়ী কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের হিন্দী বিভাগে রেজিস্ট্রী করা একটি গবেষণা প্রকল্প পরিচালনা করছেন। এছাড়া তিনি সাহিত্য পত্রিকা সম্পাদনার কাজে যুক্ত। বিভিন্ন সেমিনারে তিনি প্রবন্ধ পাঠ করেছেন। ডঃ বিবেকানন্দ দেব একটি গবেষণা প্রকল্প পরিচালনা করছেন যা কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের হিন্দী বিভাগে রেজিস্ট্রী করার প্রস্তাব করা হয়েছে। তা ছাড়া তিনি কলিকাতা বেতারকেন্দ্রে হিন্দী শিক্ষার আসরও পরিচালনা করছেন। শ্রী শিউনাথ পাণ্ডে কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের হিন্দী বিভাগে তাঁর পি. এইচ. ডি. থিসিস জমা দিয়েছেন। এ ছাড়া বিভিন্ন পত্র পত্রিকায় তাঁর লেখা প্রকাশিত হয়েছে। তিনি বিভিন্ন সেমিনারে প্রবন্ধ পাঠ করেছেন।

ক্রীড়া বিভাগ

ক্রীড়া বিভাগের এগিয়ে চলা একই রকমভাবে বিদ্যমান। শুরু সে-ই বছরের প্রথমে, ১৩ই জানুয়ারী ১৯৯৬ ফেস্টিভ ক্রিকেট দিয়ে। এই কলেজের প্রাক্তন এবং বর্তমান ছাত্রদের এক মহামিলনোৎসব। প্রতি বছরই এটা একটা আকর্ষণীয় ক্রীড়া উৎসব।

বিগত বছরের মত এবছরও ক্রীড়া বিভাগকে একটা বিশেষ মাত্রা এনে দেয় ক্রীড়া আলোচনা চক্র। এবারকার বিষয় ছিল— “Rural sports Scenario, Its Problems and Prospects.”। এই অনুষ্ঠানে উদ্বোধনী ভাষণ দেন কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায়। সভাপতি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন ডঃ ভি. এস. এস. এম. রাও। প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন তৎকালীন কেন্দ্রীয় ক্রীড়া মন্ত্রী শ্রী মুকুল ভাসনিক। এবারকার আলোচনাচক্রটি ছিল জাতীয় স্তরের। তাই ভারতবর্ষের বিভিন্ন প্রান্তের বক্তাদের সমাগমে সমৃদ্ধ হয়েছিল এই আলোচনা চক্র।

এবার বার্ষিক ক্রীড়া প্রতিযোগিতায় ছাত্র-ছাত্রীদের অংশ গ্রহণ ছিল স্মরণকালের এক রেকর্ড। ছাত্র-ছাত্রীদের কলকাকলিতে ভরে উঠেছিল আমাদের ক্রীড়াঙ্গন। বিশেষ করে যখন শিক্ষক-ছাত্র দড়ি টানাটানি শুরু হয় তখন যেন সমস্ত কলেজ ফেটে পড়ে আনন্দে। এটা অবশ্য প্রতি বছরেরই চিত্র। এই অনুষ্ঠানের সভাপতিত্ব করেন কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমলকুমার মুখোপাধ্যায়। প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন প্রাক্তন নগরপাল শ্রী তুষার তালুকদার। প্রতিযোগিতায় পুরুষ বিভাগে শ্রেষ্ঠ ক্রীড়াবিদের সম্মান অর্জন করে শ্রী অরূপ বিশ্বাস, স্নাতকোত্তর, বিজ্ঞান, দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্র। মহিলাদের মধ্যে এই সম্মানের অধিকারিণী হয় শ্রীমতী সংযুক্তা ঘোষ, স্নাতক ইতিহাস বিভাগ, চূড়ান্ত বর্ষের ছাত্রী।

১১ থেকে ১৮ই মার্চ ১৯৯৬, সপ্টলেক স্টেডিয়ামে অনুষ্ঠিত হল আস্তঃ সরকারী কলেজ ক্রীড়া এবং ফুটবল প্রতিযোগিতা। ফুটবল প্রতিযোগিতায় প্রথম খেলা গোয়েস্কা কলেজের বিরুদ্ধে আমরা ওয়াকওভার পাই। দ্বিতীয় খেলায় দার্জিলিং সরকারী কলেজের কাছে আমরা হেরে যাই।

আস্তঃ সরকারী কলেজ ক্রীড়া প্রতিযোগিতায় গতবারের মত এবছরও আমাদের কলেজের ছাত্রছাত্রীরা এক বিশেষ সাফল্যের স্বাক্ষর রাখে। তারা ৪ x ১০০ মিটার রিলে রেসে দ্বিতীয় স্থান অধিকার করে রৌপ্য পদক বিজয়িনী হয়। রৌপ্য বিজয়িনী রিলে দলে ছিল—শ্রীমতী সংযুক্তা ঘোষ (ইতিহাস) শ্রীমতী সোনালী বসু শ্রীমতি রুসি সবনম (ভূগোল) শ্রীমতী শিখা সিং (বোটানি)।

এবারের বিশেষ আকর্ষণ কর্মী সাংস্কৃতিক সংস্থার ব্যবস্থাপনায়, শারীর শিক্ষা বিভাগের পরিচালনায় শিক্ষক এবং শিক্ষাকর্মীদের সমন্বয়ে প্রীতিপূর্ণ ফুটবল খেলা। এই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন বরেন্দ্র অলিম্পিক খেলোয়াড় শ্রী কেপ্ট পাল। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন কলেজের অধ্যক্ষ ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায়।

প্রতি বছরের মত এবারেও আস্তঃ বিভাগীয় ফুটবল প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। কলেজের সমস্ত ছাত্রদের 'এ', 'বি', 'সি', 'ডি'—এই চার ভাগে ভাগ করা হয়। এই প্রতিযোগিতায় বিজয়ী হয় 'সি' দল। এই দলে ছিল 'জিওলজি', 'জুলজি', 'ইতিহাস' এবং 'ভূগোল', বিভাগের ছাত্ররা। বিজিত 'বি' দল। ওই দলে ছিল 'রসায়ন', 'রাশিবিজ্ঞান', 'দর্শন' এবং 'রাষ্ট্রবিজ্ঞানে'র ছাত্ররা।

কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় পরিচালিত আস্তঃ কলেজ ফুটবল প্রতিযোগিতায় আমাদের ছাত্ররা অংশ নেয়। প্রথম খেলায় রানাঘাট কলেজের কাছে তারা হেরে যায়।

কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় পরিচালিত আস্তঃ কলেজ টেবল টেনিস প্রতিযোগিতায় আমাদের ছাত্ররা অংশগ্রহণ করে। প্রথম খেলায় তারা মতিঝিল কলেজকে পরাজিত করে দ্বিতীয় রাউণ্ডে ওঠে। পরে মহারাজা মণীন্দ্র চন্দ্র কলেজের ছাত্রদের কাছে তারা পরাজিত হয়।

এবছর উল্লেখযোগ্য বিষয় হল আমাদের ছাত্রদের সি. এ. বি. পরিচালিত ক্রিকেট প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ। প্রথম খেলাতে নরেন্দ্রপুর রামকৃষ্ণ মিশন কলেজের ছাত্রদের কাছে আমরা পরাজিত হই।

গ্রন্থাগার

বিশিষ্ট গ্রন্থাগার বিজ্ঞানী ডঃ শিয়ালিরামামৃত রঙ্গনাথন-এর গ্রন্থাগার বিজ্ঞানের পঞ্চসূত্রের একটিতে বলা হয়েছে Library is a growing organism। গ্রন্থাগারের ধর্মানুযায়ী গ্রন্থাগার তিনটিতে গ্রন্থসংখ্যাও বেড়ে চলেছে। সরকারী অনুদান এবং বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের মঞ্জুরী বৃদ্ধির ফলেই গ্রন্থাগারের বিস্তার লাভ ঘটে চলেছে। ১৯৯৫-৯৬ আর্থিক বৎসরের আর্টস, সায়েন্স, ইকনমিক্স ও পলিটিক্যাল সায়েন্স গ্রন্থাগারে মোট ২৩৮৮ সংখ্যক পুস্তক কেনা সম্ভব হয়েছে। দুটি গ্রন্থাগারে পত্রিকার সংখ্যা ছিল ৭৯। দান হিসেবে বইয়ের সংখ্যা হল ১১২।

১৯৯৫-৯৬ এ ছাত্র, শিক্ষক, গবেষক এবং অন্যান্য কর্মচারী কর্তৃক ব্যবহৃত হয়েছিল ১,৮২, ৫৯৪ খানা বই। এর মধ্যে বাড়িতে ব্যবহারের জন্য দেওয়া হয়েছিল ১,৭৫,৩২০ বই।

গ্রন্থসম্ভার ত্রুশমশই বেড়ে চলেছে, কিন্তু সংরক্ষণের কোন ব্যবস্থা নেই। গ্রন্থাগারে বহুকাল সঞ্চিত অমূল্য গ্রন্থরাজি ও পত্রিকাদি রক্ষা করতে গেলে অবিলম্বে ঝাড়ু-পৌছ ইত্যাদি করার জন্য দুজন লোক নিয়োগ করার একান্ত প্রয়োজন।

গ্রন্থাগার তিনটিতে সংগৃহীত পুস্তকের সূচীকরণের কাজ স্বল্পসংখ্যক কর্মী দিয়েই করা হচ্ছে। স্বাভাবিক কারণেই অসূচীকৃত বই-এর সংখ্যা বাড়ছে। তবে সূচীকরণ প্রক্রিয়ার সঙ্গে যুক্ত কর্মীদের আন্তরিক প্রয়াস প্রশংসার দাবী রাখে।

হিন্দী বিভাগের ছাত্র সংখ্যা বাড়ছে। কিন্তু গ্রন্থাগার কর্মী বাড়ানো হয়নি। একজন গ্রন্থাগারিক কাজ করে চলেছেন। হিন্দীভাষী একজন সহকারী এই বিভাগে দেওয়া প্রয়োজন।

বর্তমান গ্রন্থাগারে ৩টি গ্রন্থাগারিকের পদ শূন্য। চতুর্থ শ্রেণীর শূন্য কর্মী পদের সংখ্যা ১টি। গ্রন্থাগারে শূন্য পদগুলির পূরণ না হলে গ্রন্থাগার-পরিষেবা ভেঙ্গে পড়বে একথা অনস্বীকার্য।

গ্রন্থাগার-এর প্রতিবেদনে পরিষেবার বিবরণ-এর সঙ্গে কিছু সমস্যাও উল্লিখিত হয়েছে। সমস্যা গুলির নিরসনে যে ব্যবস্থাগুলি নেওয়া প্রয়োজন তা হল:

- (ক) গ্রন্থাগারিক ও গ্রন্থাগার-কর্মীদের শূন্য পদগুলি জরুরী ভিত্তিতে পূরণ করা দরকার।
- (খ) পুস্তক সংরক্ষণের স্বার্থে প্রস্তাবিত 'ফরাস' এর পদ সৃষ্টি করে তা পূরণ করা প্রয়োজন।
- (গ) চতুর্থ শ্রেণীর কর্মীদের কাজের ধরণ, আবশ্যিকীয় দক্ষতা, শ্রম ও দায়িত্ব বিবেচনা করে উচ্চতর বেতন বা ভাতার সুপারিশ কার্যকর করা উচিত। কলেজে অনুষ্ঠিত পরীক্ষা সমূহে গ্রন্থাগার কর্মীদেরও পর্যায়ক্রমে অংশগ্রহণের ব্যবস্থা রাখা হলে এই শ্রেণীর গ্রন্থাগার-কর্মীদের আর্থিক বঞ্জনাজনিত ক্ষোভের অবসান হয়।
- (ঘ) হিন্দী বিভাগের জন্য একজন চতুর্থ শ্রেণীর কর্মী দেওয়া আবশ্যিক।

এ বছর গ্রন্থাগারের অন্যতম প্রাক্তন গ্রন্থাগারিক অনলস কর্মী শশাঙ্ক কুমার বাগচী অকস্মাৎ পরলোক গমন করেছেন।

ইডেন হিন্দু হোস্টেল

১৯৯৫-১৯৯৬ সাল মোটামুটি ভালই কাটলো কিন্তু আবাসিক চাহিদা অনুযায়ী বাথরুম (১নং ও ২নং ওয়ার্ড) সমস্যা মিটলো না। পূর্ত দপ্তর তাদের চাহিদা সরকারের কাছে পাঠিয়েছে কিন্তু সরকারী অনুমোদন আজও এলো না। ১১০ বছরে এই সমস্যা কবে মিটেবে তা সঠিকভাবে কেউ বলতে পারে না। পূর্ত দপ্তরের বৈদ্যুতিক শাখা এর মধ্যে মাঠের আলোর ব্যবস্থা করে দিল্পেছে তাতে রাতের অন্ধকার কিছুটা মিটেছে।

পড়াশুনার পরিবেশ বেশ সন্তোষজনক। আবাসিকদের পরীক্ষার ফল আশানুরূপ। বিজ্ঞান ও কলা বিভাগের ছাত্রদের পার্ট-১ ও পার্ট-২ দল ভালই, কমান্সের ছাত্ররাও ভাল ফল করেছে। এছাড়া স্নাতকোত্তর পরীক্ষার ফলাফল আশানুরূপ। খেলাধুলা ভালই চলছে। সরকারী অনুদান সমস্যা হলেও কিছু পাওয়া গেছে। এখন হোস্টেলে দুটি ডিজেল চালিত উনুন ব্যবহার হচ্ছে ফলে

কিছুটা দূষণমুক্ত হয়েছে। সরকারী অনুদান পাওয়ায় রান্নাঘর ও লাইব্রেরী অনেক উন্নত হয়েছে।

একজন সহ অধীক্ষক-এর পদত্যাগের ফলে একটা পদ শূন্য রয়ে গেছে।

সরস্বতী পূজা ও নবীন বরণ উৎসব ভালোভাবেই পালিত হয়েছে।

হোস্টেল এখন বলা যায় শান্তিপূর্ণ অবস্থায় আছে। বর্তমানে এই হোস্টেলে শ্রী বরণ কুমার চট্টোপাধ্যায় সুপারিনটেনডেন্ট হিসাবে কাজ করছেন। সহকারী সুপারিনটেনডেন্ট হিসাবে কাজ করছেন শ্রী নিখিল রঞ্জন প্রামাণিক।

প্রেসিডেন্সি কলেজ ছাত্র সংসদ : সংস্কৃতি সংবাদ

২১ শে ফেব্রুয়ারী বাংলা ভাষা আন্দোলন দিবস ২১ শে ফেব্রুয়ারী বাংলা ভাষা আন্দোলন দিবস পালিত হয়। ইউনিয়ন রুমে এই উপলক্ষে অনুষ্ঠিত হয় গীতি আলোচনা সভা ও ছাত্রছাত্রীদের স্বরচিত কবিতা পাঠ।

রবীন্দ্র জয়ন্তী পালন—ছাত্রছাত্রীদের দ্বারা পরিচালিত ও পরিবেশিত রবীন্দ্র সংগীত, আবৃত্তি ও নৃত্যালেখ্য-এর মাধ্যমে এ বছর রবীন্দ্র জয়ন্তী পালিত হয়।

দ্বিভাষিক বিতর্কসভা— সংসদের পক্ষ থেকে একটি বিতর্ক সভার আয়োজন করা হয়। “জনসংখ্যা বৃদ্ধি রোধ করেই পৃথিবীকে বাঁচানো যায়”,—এই বিতর্ক সভার বিষয় ছিল।

নবীন বরণ অনুষ্ঠান—ছাত্র সংসদের পক্ষ থেকে মাত্রক ও মাত্রকোত্তর প্রথম বর্ষের ছাত্রছাত্রীদের জন্য নবীনবরণ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে গান, আবৃত্তি, নাচ ছাড়াও ছাত্র-ছাত্রীদের দ্বারা “অরুণোদয়ের পথে” নামক একটি নাটক অভিনীত হয়। এরপর একটি গীতি আলোচ্য পরিবেশিত হয় এবং সর্বশেষে বিখ্যাত চলচ্চিত্র “Bi-cycle Thieves” প্রদর্শিত হয়।

সাম্প্রদায়িক বিরোধী অনুষ্ঠান—৬ই ডিসেম্বর বাবরি মসজিদ ভাঙা উপলক্ষে ছাত্র সংসদের পক্ষ থেকে অসাম্প্রদায়িকতা বিরোধী কার্যক্রম হিসাবে “সংহতি” অনুষ্ঠিত হয়। ওই অনুষ্ঠানে সাম্প্রদায়িকতা বিরোধী পোষ্ঠার প্রদর্শনী ও পুস্তক প্রদর্শনীর আয়োজন করা হয়। “সংহতির” অন্যতম অঙ্গ হিসাবে ডিরোজিও হলে গোবিন্দ নিহালনি পরিচালিত সাম্প্রদায়িকতা বিরোধী চলচ্চিত্র “তমস” প্রদর্শিত হয়। “সংহতির” অঙ্গ হিসাবে ছাত্র সংসদ প্রসিদ্ধ নাট্যকার বাদল সরকার পরিচালিত নাটক “মানুষে মানুষে”র আয়োজন করে হেয়ার স্কুলের মাঠে। “সংহতি”র অঙ্গ হিসাবে ছাত্র সংসদ PLT তে আয়োজন করে একটি সাম্প্রদায়িকতা বিরোধী তথ্যচিত্র, আনন্দ পট বর্ধনের “রাম কে নাম পর”।

বাংলা গানের অনুষ্ঠান কলেজের যে সকল ছাত্রছাত্রী সঙ্গীতে পারদর্শী তাদের নিয়ে ছাত্র সংসদ NLT তে আয়োজন করে “বাংলা গানের অনুষ্ঠান”।

বর্ণবিদ্বেষ বিরোধী পথনাটক—ছাত্র সংসদ হেয়ার স্কুলের মাঠে একটি বর্ণবিদ্বেষ বিরোধী পথনাটকের আয়োজন করে। নাটকটি হল ‘শতক’ প্রযোজিত ‘সাদা কালো’।

একক গানের অনুষ্ঠান—ছাত্র সংসদ PLT তে মৌসুমী ভৌমিকের একটি একক গানের অনুষ্ঠানের আয়োজন করে।

সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান—ছাত্র সংসদ গণ সংগঠনগুলির সহযোগিতায় কলেজ মাঠে এক বিরাট প্রতিবাদী সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। অনুষ্ঠানে বাংলার বিভিন্ন জনপ্রিয় ও পরিচিত শিল্পীরা অংশ গ্রহণ করেন। অনুষ্ঠানটির শিরোনাম ছিল—“এই স্থবিরতা/এই গোপন ক্ষয়/এই সাজানো শহরের বৃকে প্রতিবাদী সাংস্কৃতিক সমাবেশ।”

সৃজন—প্রথম বর্ষের ছাত্রছাত্রীদের মধ্যে সৃষ্টিশীলতার বিকাশ ঘটানোর জন্য ছাত্র সংসদ আয়োজন করে “সৃজন”। “সৃজন” হল প্রথম বর্ষের ছাত্রছাত্রীদের নাচ-গান-নাটক-কবিতা-বাজনা-কলা-প্রদর্শনী প্রভৃতি সম্বলিত তিন দিন ব্যাপি সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান। সমগ্র অনুষ্ঠানটির বিষয় ছিল “স্বপ্নে এবং যুদ্ধে আছি।”

প্রেসিডেন্সি কলেজ-কর্মী সাংস্কৃতিক সংস্থা

রজত জয়ন্তীর মূল অনুষ্ঠান শেষ হয়েছে ১২ মার্চ ১৯৯৬ তে। অনুষ্ঠানে পুরস্কারের বিতরণ ও কর্মীদের প্রাণবন্ত নাটক অনুষ্ঠান খুবই উচ্চাশা মানের ছিল। সমস্ত শ্রেণীর কর্মীবন্ধুকে স্মারক উপহার দিয়ে ২৫ বছরের স্মৃতি ধরে রাখা হয়।

এবছর ২৬ বছরের অনুষ্ঠান শুরু হয় রক্তদান শিবির দিয়ে। বিদ্যাসাগর দিবস, আবৃত্তি-সঙ্গীত-বসে আঁকো তাস-কারাম, ফুটবল প্রতিযোগিতা ইত্যাদি অনুষ্ঠানগুলো শেষ হয়েছে। অনুষ্ঠিত হল শিক্ষক-শিক্ষিকর্মীদের শারদ বিজয়া সম্মেলন। অনুষ্ঠানে বিশিষ্ট নজরুল গীত এর বিদগ্ধ শিল্পী শ্রী ধীরেন্দ্র চন্দ্র মিত্র মহাশয়কে সম্বর্ধনা জানানো হয়।

এখন চলছে আসন্ন ২১ শে ফেব্রুয়ারী '১৯৯৭র বার্ষিক অনুষ্ঠানের কর্মীবন্ধুদের নাটকের মহড়া। উৎসবে পুরস্কার বিতরণ কর্মসূচী থাকবে।

কলেজ অফিস

কলেজ অফিসের বিশ্বস্ত ও দক্ষকর্মী প্রাক্তন প্রধান সহকারী শ্রীযুক্ত বীরেন্দ্র ভূষণ কুণ্ড মহাশয় আলোচ্য বৎসরে কর্মজীবন থেকে অবসর গ্রহণ করেছেন এবং শ্রীযুক্ত দিবাকর বসু মহাশয় বীরেন বাবুর স্থলে কলেজের প্রধান সহকারী পদে যোগদান করিয়াছেন এবং অফিসের আরও একজন কর্মী শ্রী রাজীব বন্দ্যোপাধ্যায় মহাশয়ও আলোচ্য বৎসরে অবসর গ্রহণ করিয়াছেন।

শ্রী কিশোর দাস নিম্ন বিভাগীয় করনিক পদ হইতে এবং শ্রী স্বপন দাস টাইপিষ্ট পদ হইতে উন্নীত হয়ে যথাক্রমে উচ্চ বিভাগীয় করনিক পদে এবং গ্রেড ওয়ান টাইপিষ্ট পদে এই বৎসরে যোগদান করিয়াছেন।

কলেজের সহকারীকর্মী শ্যামলদাস (নিম্নবিভাগীয় করনিক), কার্তিক চন্দ্র মুখোপাধ্যায় (উচ্চ বিভাগীয় করনিক), বলাইচাঁদ মল্লিক (ইন্সট্রুমেন্ট কীপার) এবং তরুন কুমার দাস (সহকারী কর্মী) কর্মরত অবস্থায় অকাল প্রয়াণ করিয়াছেন।

দি প্রেসিডেন্সি কলেজ কো-অপারেটিভ সোসাইটি লিমিটেড

১৯২২ এর পূণ্য লগ্নে জন্ম। বিভিন্ন ঘাত-প্রতিঘাত-দ্বন্দ্ব ঘিরে প্রাণসঞ্চার। ৭৫ বছরে পদাৰ্পণ ১৯৯৬ তে। প্রাটিনাম উৎসব ২০ ডিসেম্বর এক অনাড়ম্বর সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে ও

সদস্যবন্ধীদের স্মারক প্রদানে দিনটি প্রাণবন্ত হয়। প্রসঙ্গতঃ উল্লেখ্য “ছাত্র-কর্মী কনজিউমারস স্টোরস”, প্রেসিডেন্সি কলেজ এর নতুন অধ্যায় সূচিত হয়। এ বিষয়ে অধ্যক্ষ মহাশয় এর ঐকান্তিক প্রচেষ্টা ফলপ্রসূ করার জন্য বিশেষ উদ্যোগ গ্রহণ করা হচ্ছে।

প্রাক্তনী সংসদ

প্রেসিডেন্সি কলেজ সতীর্থ সংসদ তার উপর ন্যস্ত দায়িত্ব শুধু ঠিকভাবে পালন করেই চলছেনল সংসদ তার কর্ম-পরিধি বিস্তৃততর করতে আগ্রহী। এর ফলে বর্তমানে বেশি সংস্থায় নবীন সতীর্থদের মধ্যে সংসদের সদস্য হবার উৎসুকা লক্ষ্য করা যাচ্ছে। বর্তমানে তাই আজীবন সদস্য সংখ্যা বেড়ে ২০৬০ হয়েছে। বর্তমানে সদস্যদের বিশেষ সদস্য পত্র দেওয়া হচ্ছে, সামান্য অর্থমূল্যের বিনিময়ে একটি ধাতুনির্মিত সন্মান-চিহ্ন (insignia) ও দেওয়া হচ্ছে। বিদেশে অবস্থানকারী সতীর্থরাও বেশি করে সংসদের কর্মপ্রচেষ্টায় আগ্রহী হয়েছেন ও হচ্ছেন।

সংসদের বর্তমান ফিকস্‌ড ডিপোজিটের পরিমান ৩,৬৮,৯০০ টাকা। শেষ সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে ১৬ই ডিসেম্বর ১৯৯৬। পরবর্তী সাধারণ সভার দিন ধার্য হয়েছে ১৯৯৭ এর ১লা মার্চ। গত ৯ই অক্টোবর (১৯৯৬) সংসদের সংবাদ পুস্তিকা (newsletter) প্রকাশিত হয়েছে। প্রকাশিত হয়েছে শারদ বার্ষিকীর ২৪তম সংখ্যাও

অন্যান্য বছরের মত এবছরও তৃতীয় বর্ষের মানববিদ্যা ও বিজ্ঞান শাখার দু' জন উপযুক্ত মেধাবী শিক্ষার্থীকে ২০০ টাকার দু'টি বার্ষিক পুরস্কার দিয়েছে। বার্ষিক ক্রীড়ানুষ্ঠানেও ব্যক্তিগতভাবে দুইজন কৃতি প্রতিযোগি ও প্রতিযোগিনীকে ১০০ টাকা অর্থমূল্যের পুরস্কার দিয়েছে। অতীত ও বর্তমান ছাত্রদের প্রদর্শনী ক্রিকেট খেলার জন্য সংসদ ১৫০০ টাকার অনুদান দিয়েছে।

গত ১৬ই এপ্রিল, ১৯৯৬ কলেজের পদার্থবিদ্যার নতুন বক্তৃতাকক্ষে বিখ্যাত কবি ও সাহিত্যিক এবং কৃতি সতীর্থ প্রয়াত শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের স্মরণ সভা বাংলা বিভাগের যৌথ উদ্যোগে অনুষ্ঠিত হয়। অধ্যাপক উজ্জ্বল কুমার মজুমদার ও অধ্যাপক অমিতাভ দাশগুপ্ত ওই সভায় মনোজ্ঞ ও সারগর্ভ বক্তব্য পেশ করেন।

সংসদের বর্তমান কার্যালয়টি বেশ প্রশস্ত ও কলেজ কর্তৃপক্ষের বদান্যতায় সুসজ্জিত। বিকলে এখানে সদস্যগন স্বচ্ছন্দে মিলিত হতে পারেন। বর্তমান অধ্যক্ষের আগ্রহে ও সৌজন্যে এই কাঠামোয় একটি ফোটো কপিইং (জেরক্স) যন্ত্র বসানোর ব্যবস্থা হয়েছে। এতে সংসদ, সতীর্থবর্গ, ছাত্র ও অধ্যাপকবৃন্দ সমভাবে উপকৃত হবেন।

সংসদের কর্মসূচীর উন্নতর রূপায়ন ও সামগ্রিক শ্রীবৃদ্ধির জন্য সতীর্থদের কাছ থেকে যে কোনও রকম নির্দেশ ও পরামর্শ সমাদরে গৃহীত হবে।

বিগত বছরে সংসদ হারিয়েছে তড়িৎকুমার ঘোষ, প্রভাত কুমার ভট্টাচার্য, জয়া পাঁজা, নারায়ণ চন্দ্র রাণা ও সত্যচরণ পাইকের মত প্রখ্যাত সতীর্থদের তাঁদের সংসদের কাছে অমূল্য সম্পদ রূপে পরিগণিত হবে।

পরিশিষ্ট ১

অছি তহবিলের তালিকা

ক্রমিক সংখ্যা	অছি তহবিলের নাম	অছি তহবিলের তালিকা দাতার নাম	অর্থের পরিমাণ
১	নির্মল কান্তি মজুমদার ফাণ্ড	শ্রী মুকুল রঞ্জন মজুমদার	১১,০০০/
২	অমল ভট্টাচার্য মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি সুকুমারী ভট্টাচার্য	৫,০০০/
৩	দেবাশীষ চন্দ্র মেমোরিয়াল ফাণ্ড	ডঃ ডি. চন্দ্র	৫,০০০/
৪	গঙ্গাদাস সারদা মেমোরিয়াল	শ্রী জি.	২০,০০০/
৫	এস.এন.বোস মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী শশধর বোস এবং উৎপল বোস	১,৫০০০/
৬	রাজেন্দ্র কিশোর মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী এন.সি বসুরায় চৌধুরী	২০০০/
৭	সুদীপ সোম মেমোরিয়াল ফাণ্ড	ডঃ এস. সি সোম	১০,০০০/
৮	প্রো এস. সি. মহালানবিশ ফাণ্ড	ডঃ এন. ব্যানার্জি	৫০০০/
৯	প্রো সচ্চিদানন্দ ব্যানার্জি ফাণ্ড	শারীর বিদ্যা বিভাগ	৫০০০/
১০	প্রো অচিন্ত্য কুমার মুখার্জি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	৪০০০/
১১	প্রো নরেন্দ্র মোহন বসু মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	৫০০০/
১২	তারা প্রসাদ মুখার্জি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	প্রো এস. পি. মুখার্জি	৫০০০/
১৩	এন. সি বসুরায় চৌধুরী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি বেলা বসুরায় চৌধুরী	৫০০০/
১৪	প্রো প্রতুল চন্দ্র রক্ষিত ফাণ্ড	রসায়ণ বিভাগ	১০,০০০/
১৫	নেতাজী সুভাষ চন্দ্র বোস ফাণ্ড	শ্রী শ্যাম সুন্দর বসাক	২৫০০/
১৬	ডঃ মেঘনাদ সাহা মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	২৫০০
১৭	স্যার আশুতোষ মুখার্জি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	২৫০০
১৮	প্রো সুখময় চক্রবর্তী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি ললিতা চক্রবর্তী	৪০,০০/
১৯	কার্তিক চন্দ্র মুখার্জি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি সুস্মিতা মুখার্জি	১০,০০০/
২০	প্রো অরুণ কুমার রায় মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি রীতা রায়	২৫,০০০/
২১	মিহানী দেবী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী কমল কুমার ঘটক	২৫০০০/
২২	ডিপার্টমেন্ট অব সোসিওলজি ফাউন্ডেশন ফাণ্ড	শ্রী প্রশনান্ত রায়	৫০০০
২৩	তারাপদ মুখার্জি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী অশোক কুমার মুখার্জি	৫০০০/
২৪	মনোরঞ্জন মিত্র মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী মণীন্দ্র চন্দ্র মিত্র	১০,০০০/
২৫	বিভূতি ভূষণ সেন মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	১০,০০০/
২৬	অরিজিৎ সেনগীপ্ত মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি আরতি রায়	১২,০০০
২৭	অখিল ভারতীয় গ্রগতিশীল সুলতানপুর সমাজ ফাণ্ড	অখিল ভারতীয় গ্রগতিশীল সুলতানপুর সমাজ ফাণ্ড	৫,০০০
২৮.	অপরাজিতা মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী দিলীপ কুমার চক্রবর্তী	৫,০০০
২৯	ডঃ সতীনাথ বাগচি মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী প্রতুল কুমার বাগচি	৫০০০
৩০	ডঃ হরপ্রসাদ মিত্র মেমোরিয়াল ফাণ্ড	(ডঃ) শ্রীমতি নিমতা মিত্র	৫০০০
৩১	ডঃ প্রবাসজীবন চৌধুরী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীমতি আশাবরী চৌধুরী, শ্রীমতি রীতাবরী রায়, শ্রীমতি রুচিরা মজুমদার	৩,০০০
৩২	নীরদ বরন বক্সী মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৬,৫০০
৩৩	প্রফুল্ল চন্দ্র ঘোষ মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৪,০০০
৩৪	স্বপন সাহা মেমোরিয়াল ফাণ্ড		১,০০০

ক্রমিক সংখ্যা	অছি তহবিলের নাম	অছি তহবিলের তালিকা দাতার নাম	অর্থের পরিমাণ
৩৫	বিজয় মেমোরিয়াল স্কলারশিপ ফাণ্ড		১০,৯০০
৩৬	প্রো. পি. সি. তহালানবিশ	রাশিবিজ্ঞান পুনর্মিলন উৎসব কমিটি ১৯৭৪	৪২০০
৩৭	ফ্রব দাস আ্যাথলেটিক ফাণ্ড		৯৫০
৩৮	ডোনেশনন ফ্রম স্যাডলার হল		১১,০০
৩৯	কার্তিক চন্দ্র মল্লিক মেমোরিয়াল ফাণ্ড		১৩০০
৪০	বি. সি. দাস, স্কলারশিপ ফাণ্ড		১৮,৫০০
৪১	চন্দ্রনাথ মৈত্র মেডাল ফাণ্ড		৫০০
৪২	প্রেসিডেন্সি কলেজ গ্র্যাসেখলি হল ফাণ্ড		৩০০০
৪৩	আনক্রেমড ডিপোজিট মানি ফাণ্ড		১৯০০
৪৪	স্যার আণ্ডতোষ মেমোরিয়াল ফাণ্ড		১৭০০
৪৫	কুরুভিলা জ্যাকরিয়া মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৪৬০০
৪৬	জে. সি. নাগ মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৬০০
৪৭	বানীবসু মেমোরিয়াল প্রাইজ ফাণ্ড		১৯০০
৪৮	কুঞ্জবিহারী বসাক মেমোরিয়াল ফাণ্ড		২০০
৪৯	মহারাজ গোয়ালিওর মেডাল ফাণ্ড		৯০০
৫০	সিদ্ধিয়া সিলভার মেডাল ফাণ্ড		৩৫০০
৫১	এ.পি.সি.রায় চৌদুরী প্রাইজ ফাণ্ড		৪৭০০
৫২	প্রেসিডেন্সি কলেজ গ্রাজুয়েট স্কলারশিপ ফাণ্ড		১,৬১,০০০
৫৩	অরুণ সরকার মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৩০০
৫৪	আ্যাসট্রোনমিকাল সোসাইটি অব ইণ্ডিয়া ফাণ্ড		১০০০
৫৫	চন্দ্র নারায়ন গোল্ড মেডাল		১৫০০
৫৬	বি. হি. লাহা ফ্রি স্টুডেন্ট শিপ		৮০০০
৫৭	গিরীশ চন্দ্র দেব প্রাইজ ফাণ্ড		৮০০
৫৮	ওইচ্ সিল কবীরত্ন মেমোরিয়াল ফাণ্ড		৪০০
৫৯	রায় বাহাদুর দেবেন্দ্র চন্দ্র ঘোষ ফাণ্ড		২০০০
৬০	কানিংহাম মেমোরিয়াল ফাণ্ড		২৭০০
৬১	আচার্য প্রফুল্ল চন্দ্র রায় স্কলারশিপ ফাণ্ড		১০,৩০০
৬২	(১) টি. এস. স্টালিং স্টাইপেণ্ড ফাণ্ড	শ্রো টি. এস. স্টালিং	৩,৩০,৬০০
৬৩	(২) টি. ওস. স্টালিং পুওর ফাণ্ড	"	৬৩,৭০০
৬৪	প্রিন্সিপাল প্রেসিডেন্সি কলেজ ফাণ্ড		৪,২৫,০০০
৬৫	চারুচন্দ্র ঘোষ মেমোরিয়াল ফাণ্ড		১৫০০
৬৬	শ্যামাপদ ভট্টাচার্য মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী অজিত কুমার ভাসাচার্য	৫০০
৬৭	নীতিশ চন্দ্র চক্রবর্তী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী দেবাজ্ঞন চক্রবর্তী	২৫০০
৬৮	নরেশ চন্দ্র চক্রবর্তী মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রী দেবাজ্ঞন চক্রবর্তী	২৫০০
৬৯	লীলীবতী রায় মেমোরিয়াল ফাণ্ড	"	২৫০০
৭০	পার্থসারথী গুপ্ত মেমোরিয়াল ফাণ্ড	ডঃ পরিমল কুমার সেন	১০,০০০
৭১	ইলা মুখোপাধ্যায় মেমোরিয়াল ফাণ্ড	ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায়	৬০০০
৭২	রাজশেখর বসু মেমোরিয়াল ফাণ্ড	শ্রীদীপঙ্কর বসু	২৫,০০০

পরিশিষ্ট ২

পুরস্কারপ্রাপ্ত ছাত্র-ছাত্রীদের তালিকা
(অন্যরকম উল্লেখ না থাকলে পুরস্কার প্রাপক কলেজ
ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে প্রথম/দ্বিতীয় ইত্যাদি ব্যাপারে)
(ক) বিশ্ববিদ্যালয় বি. এ./বি. এসসি পাঠ ওয়ান পরীক্ষা
(১৯৯৬) এর ফলাফলের ভিত্তক

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
১	মৈত্রী গুপ্ত বি.এস.সি., ৮৬ বিষয় : রাশিবিজ্ঞান	সিদ্ধিয়া রৌপ্যপদক ও গোয়ালিঘর পুরস্কার	বি.এস.সি অনার্সের সবকটি বিষয়ের ছাত্র- ছাত্রীদের মধ্যে প্রথম
২	শ্রেয়া মিত্র বি.এ., ২২ বিষয় : দর্শন বিভাগ	— ঐ —	বি.এ. অনার্সের সবকটি বিষয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে প্রথম
৩	শতরূপা সরকার বি.এ., ৩৪ — ঐ —	অরুণ সরকার স্মৃতি পদক অধ্যাপক হরপ্রসাদ মিত্র স্মৃতি পুরস্কার (ডঃ নমিতা মিত্র পদন্ত)	সাম্মানিক বাংলায় প্রথম। ঐ
৫	সুজাতা সরকার বি.এ., ৩১	অধ্যাপক তারকনাথ সেন স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক হরপ্রসাদ মিত্র)	ঐচ্ছিক বাংলায় প্রথম
৬	ছাত্র/ছাত্রী নাই	হরিশ্চন্দ্র কবিরত্ন পুরস্কার	সাম্মানিক সংস্কৃতে প্রথম
৭	বড়িয়া মজুমদার বি.এ., ৬	রায় বাহাদুর দেবেন্দ্র চন্দ্র ঘোষ স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক ইতিহাসে প্রথম
৮	— ঐ —	অরিজিৎ সেনগুপ্ত স্মৃতি পুরস্কার	— ঐ —
৯	অমৃতা ধাড়া বি.এ., ৭৮	চারুচন্দ্র ঘোষ স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক ইংরাজিতে প্রথম
১০	মনদীপ কাউর জানেজ বি.এ., ৮৬	সমাজতত্ত্ব বিভাগ প্রতিষ্ঠা স্মারক পুরস্কার (অধ্যাপক প্রশান্ত রায় প্রদত্ত)	সাম্মানিক সমাজতত্ত্বে প্রথম
১১	দেবজ্যোতি বানার্জী বি.এ., ৭৪	নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসু (শ্রী শ্যামসুন্দর বসাক প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাষ্ট্রবিজ্ঞানে প্রথম
১২	মনীষা শা বি.এ., ৯৮	অখিল ভারত সুলতানপুর প্রগতিশীল সমাজ পুরস্কার	সাম্মানিক হিন্দীতে প্রথম
১৩	অদিতি দেবরায় বি.এস.সি., ১৩৭	কলেজ পুরস্কার	সাম্মানিক ভূগোলে প্রথম
১৪	অনীকি সাহা বি.এস.সি., ৩৭	চন্দ্রনাথ মৈত্র পদক	সাম্মানিক ভূতত্ত্বে প্রথম

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
১৫	মৈত্রী গুপ্ত বি.এস.সি., ৮৬	প্রশান্ত চন্দ্র মহলানবিশ পুরস্কার (রাশিবিজ্ঞান পুনর্মিলন উৎসব তহবিল ১৯৭৪ কতৃক প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাশিবিজ্ঞান প্রথম
১৬	সুব্রত দাস বি.এস.সি., ২৮৪	সুদীপ সোম স্মৃতি পুরস্কার (ডঃ সুবোধ সোম কতৃক প্রদত্ত)	সামামানিক রসায়নে প্রথম
১৭	দেবাংশু চৌধুরী বি.এস.সি., ৮৮	কুঞ্জবিহারী বসাক পদক	সাম্মানিক রসায়ন প্রটোকটিক্যাল-এ প্রথম
১৮	নীলাদ্রি বসু বি.এস.সি., ২৩২	ডঃ সতীনাথ বাগচি স্মৃতি পুরস্কার (শ্রী প্রতুল কুমার বাগচি প্রদত্ত)	সাম্মানিক গনিতে প্রথম
১৯	ক) সুশান্ত ভট্টাচার্য বি.এস.সি., ২ খ) পিনাকী চৌধুরী (ক) ও (খ)	কার্তিক চন্দ্র মুখার্জী স্মৃতি পুরস্কার — ঐ —	সাম্মানিক পদার্থ বিদ্যায় প্রথম — ঐ — — ঐ —
২০		পার্থসারথি পুণ্ড স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক পরিমল সেন প্রদত্ত)	
২১	বৈশালী রায় বি.এস.সি., ১৫৩	অধ্যাপক সচ্চিদানন্দ বানার্জী (শারীর বিদ্যা বিভাগ, প্রেসিডেন্সি কলেজ প্রদত্ত)	সাম্মানিক শারীর বিদ্যার প্রথম
২২	বৈশালী রায় বি.এস.সি., ১৫৩	অধ্যাপক অচিন্ত্য মুখোপাধ্যায় স্মৃতি পুরস্কার (শারীরবিদ্যা বিভাগ, প্রেসিডেন্সি কলেজ, পদত্ত)	সাম্মানিক শারীর বিদ্যায় প্রথম

(খ) বিশ্ববিদ্যালয় বি. এ./বি. এসসি পার্ট ওয়ান পরীক্ষা ও পার্ট টু (১৯৯৬) একত্রে

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
২৩	রুমকি সেন বি.এ., ৪৩, বিষয়ঃ দর্শন	নীরোদবরন বস্তু স্মৃতি পুরস্কার	বি.এ অনার্সের সবকটি বিষয়ের মধ্যে প্রথম
২৪	শঙ্কর প্রসাদ দেবনাথ বিষয়ঃ বি.এস.সি., ৩১	ঐ	বি.এস.সি. অনার্সের সবকটি বিষয়ের মধ্যে প্রথম
২৫	স্বাতী পাল বি.এস.সি., ১০০	জে. সি. নাগ স্মৃতি পদক	স্নাতক উদ্ভিদবিদ্যায় প্রথম
২৬	শৌভিক গুপ্ত বি.এস.সি., ১১১	জি. সি. সিংহ অর্থনীতি পুরস্কার	সাম্মানিক অর্থনীতিতে প্রথম
২৭	— ঐ —	ইউ. এন. ঘোষাল পুরস্কার	— ঐ —
২৮	রুমকি সেন বি.এ., ৪৩	কার্তিক চন্দ্র মল্লিক স্মৃতি পদক	সাম্মানিক দর্শনে প্রথম

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
২৯	— ঐ —	অধ্যাপক প্রবাস জীবন চৌধুরি পুরস্কার (আশাবরী চৌধুরি, রীতাবরী চৌধুরি ও রুচিরা মজুমদার প্রদত্ত)	— ঐ —
৩০	নীপা সাহা বি.এ., ২	কুকভিল্লা জ্যাকরিয়া স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক ইতিহাসে প্রথম
৩১	— ঐ —	হিমালী দেবী স্মৃতি পুরস্কার (কমল কুমার ঘটক প্রদত্ত)	— ঐ —
৩২	সুমনা দে বি.এ., ১১৫	অধ্যাপক অমল ভট্টাচার্য পুরস্কার (সুকুমারী ভট্টাচার্য প্রদত্ত)	সাম্মানিক ইংরাজিতে প্রথম
৩৩	— ঐ —	অধ্যাপক তারাপদ মুখার্জী স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক অশোক মুখার্জী প্রদত্ত)	— ঐ —
৩৪	— ঐ —	তারাপ্রসাদ মুখার্জী স্মৃতি পদক	— ঐ —
৩৫	শুদ্ধসত্ত্ব দাস বি.এ., ৫৪	বিভূতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায় স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক হরপ্রসাদ মিত্র প্রদত্ত)	সাম্মানিক বাংলায় প্রথম
৩৬	— ঐ —	আশুতোষ মুখার্জী স্মৃতি পুরস্কার (শ্যামসুন্দর বসাক প্রদত্ত)	— ঐ —
৩৭	(ক) মন্দার সেনগুপ্ত বি.এ., ৩৪ (খ) পিয়ালী বসু বি.এ., ৭	বানী বসু স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক বাংলায় ছাত্রীদের মধ্যে প্রথম ও দ্বিতীয়
৩৮	মোনালিসা বসু বি.এ., ৫৭	রাজেন্দ্র কিশোর স্মৃতি পুরস্কার (ডঃ নির্মল চন্দ্র বসু রায়চৌধুরি প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাষ্ট্রবিজ্ঞানে প্রথম
৩৯	— ঐ —	নীতিশ চন্দ্র চক্রবর্তী স্মৃতি পুরস্কার (দেবাজ্ঞন চক্রবর্তী প্রদত্ত)	— ঐ —
৪০	কৌশিক বসু বি.এ., ৯১	নির্মল চন্দ্র বসু রায়চৌধুরী স্মৃতি পুরস্কার (বেলা বসু রায় চৌধুরী প্রদত্ত)	সাম্মানিক সমাজতত্ত্বে প্রথম
৪১	জিতেন্দ্র কুমার সিং বি.এ., ৭৩	অখিল ভারতীয় প্রগতিশীল সুলতানপুর সমাজ পুরস্কার	সাম্মানিক হিন্দীতে প্রথম
৪২	শঙ্কর প্রসাদ দেবনাথ বি.এস.সি., ৩১	স্বপন সাহা স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক পদার্থবিদ্যা প্রথম

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
৪৩	রানা দে বি.এস.সি., ৭	কানিংহাম স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক রসায়নে প্রথম
৪৪	— এ —	আচার্য প্রফুল্ল চন্দ্র রায় শতবার্ষিকী পুরস্কার	— এ —
৪৫	— এ —	অধ্যাপক প্রতুল রক্ষিত পুরস্কার	— এ —
৪৬	শুভ গুহরায় এম.এস.সি., ৪৭	কলেজ পুরস্কার	কলেজের স্নাতকোত্তর শ্রেণীতে ভর্তি হওয়া রসায়নে কলেজের শ্রেষ্ঠ স্নাতক
৪৭	শীতলি রায় বি.এস.সি., ৬৯	অধ্যাপক প্রশান্ত চন্দ্র মহলা নবিশ পুরস্কার (রাশিবিজ্ঞান পুনর্মিলন উৎসব তহবিল ১৯৭৪ কর্তৃক প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাশিবিজ্ঞানে প্রথম
৪৮	সুজাতা ঘোষ বি.এস.সি., ৫৬	জ্ঞানেন্দ্রভূষণ মুখার্জী পুরস্কার (অনিল কুমার মুখার্জী প্রদত্ত)	সাম্মানিক গণিতে প্রথম
৪৯	— এ —	মেঘনাথ সাহা পুরস্কার (শ্যামসুন্দর বসাক প্রদত্ত)	— এ —
৫০	— এ —	বিত্তি ভূষণ সেন পুরস্কার (অধ্যাপক মনীন্দ্র মিত্র প্রদত্ত)	— এ —
৫১	অংশুমান পাহাড়ী বি.এস.সি., ২২৩	চাকশীলা দেবী পুরস্কার (সন্তোষ কুমার চ্যাটার্জী প্রদত্ত)	সাম্মানিক গণিতে দ্বিতীয়
৫২	রোষণ দত্ত বি.এস.সি., ৮২	অধ্যাপক সুবোধ চন্দ্র মহানবিশ স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক শারীরবিদ্যা প্রথম জ্ঞানীদের প্রথম
৫৩	পূর্বা পাল বি.এস.সি., ১৫৯	অপরাজিত স্মৃতি পদক (অধ্যাপক দিলীপ চক্রবর্তী প্রদত্ত)	সাম্মানিক প্রানিবিদ্যা প্রথম
৫৪	শঙ্কর প্রসাদ দেবনাথ বি.এস.সি., ৩১	মনোরঞ্জন মিত্র স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক মনীন্দ্র মিত্র প্রদত্ত)	গণিত বাদে সাম্মানিক বি.এস.সি'র সবকটি বিষয়ের ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে প্রথম

(গ) বিশ্ববিদ্যালয়ের এম./এম.এস.সি পাঠ ওয়ান, ১৯৯৫ এর ভিত্তিতে

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
৫৫	মোনালিসা বসু বি.এস.সি., ৫৭	চন্দন কুমার ভট্টাচার্য স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক রাষ্ট্রবিজ্ঞানে প্রথম
৫৬	নীপা সাহা বি.এ.,	অজয় ব্যানার্জী স্মৃতি পুরস্কার	সাম্মানিক ইতিহাসে প্রথম
৫৭	কোন ছাত্র/ছাত্রী	গঙ্গাদাস সারদা ছাত্রছাত্রী (জি.এস.সারদা দ্বারা প্রদত্ত) গঙ্গাদাস সারদা পুরস্কার	স্নাতকোত্তর ভূতত্ত্বে প্রথম স্নাতকোত্তর ভূতত্ত্বে দ্বিতীয়

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
৫৮	— ঐ —	(জি.এস.সারদা দ্বারা প্রদত্ত)	
৫৯	অরিন্দম বসু এম.এস.সি., ১০	সন্দীপ সোম স্মৃতি পুরস্কার (ডঃ সুবীর সোম কর্তৃক প্রদত্ত)	স্নাতকোত্তর রসায়নে প্রথম
৬০	শুভেন্দু রায় এম.এস.সি., ১১৪	পার্থসারথি গুপ্ত স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক পরিমল সেন কর্তৃক প্রদত্ত)	স্নাতকোত্তর পদার্থ বিদ্যায় প্রথম

(ঘ) বিশ্ববিদ্যালয় এম.এ./এম.এস.সি ১৯৯৫ পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে

ক্রমিক সংখ্যা	ছাত্র/ছাত্রীর নাম, শ্রেণী ও রোল নং	পুরস্কার/পদকের নাম	পুরস্কার/পদকের বিবরণ
৬১	গার্গী পাল এম.এ., ৩০	অধ্যাপক প্রফুল্ল চন্দ্র ঘোষ স্মৃতি পুরস্কার	স্নাতকোত্তর ইংরাজিতে প্রথম
৬২ (ক)	পাঞ্চালী ঘোষ চৌধুরী এম.এ., ১৭	চন্দ্রনারায়ন স্মৃতি পদক	স্নাতকোত্তর ইতিহাসে প্রথম
(খ)	মঞ্জিরা চক্রবর্তী এম.এ., ৫৩ (মৌখভাবে)		
৬৩	তানিমা রায় চৌধুরী এম.এ., ৬	জীবনানন্দ দাস পুরস্কার (অধ্যাপক হরপ্রসাদ মিএ কর্তৃকপদত্ত)	স্নাতকোত্তর বাংলায় প্রথম
৬৪	বিকাশ সাহা এম.এস.সি., ৭৫	কানিংহাম স্মৃতি পুরস্কার	স্নাতকোত্তর রসায়নে প্রথম
৬৫	আশিস কুমার গুপ্ত এম.এস.সি., ১৬৭	অধ্যাপক নরেন্দ্র মোহন বসু পুরস্কার	স্নাতকোত্তর শারীর বিদ্যায় প্রথম শ্রেণীতে উত্তীর্ণদের মধ্যে প্রথম
৬৬	দেবযানী কুন্ডু এম.এ., ৫৭	লীলাবতী রায় স্মৃতি পুরস্কার (দেবাঞ্জন চক্রবর্তী কর্তৃক প্রদত্ত)	স্নাতকোত্তর রাষ্ট্রবিজ্ঞানে প্রথম
৬৭	মনিদীপা বসু এম.এ., ২১	শ্যামাপদ ভট্টাচার্য স্মৃতি পুরস্কার (অধ্যাপক অজিত ভট্টাচার্য কর্তৃক প্রদত্ত)	স্নাতকোত্তর দর্শনে প্রথম
৬৮	গৌরীশ মন্ডল বি.এস.সি., ৩০	বিজয় স্মৃতি ছাত্রছাত্রী	সাম্মানিক রসায়নে বাৎসরিক পরীক্ষায় প্রথম
৬৯	পার্থ মজুমদার বি.এস.সি., ৭	সুরেন্দ্রনাথ বসু স্মৃতি পুরস্কার (শ্রীশশধর বসু কর্তৃক প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাশিবিজ্ঞানে বাৎসরিক পরীক্ষায় দ্বিতীয়
৭০	বিবেকানন্দ কর্মকার বি.এস.সি., ৯	সুরেন্দ্র নাথ বসু স্মৃতি পুরস্কার (শ্রী উৎপল বসু কর্তৃক প্রদত্ত)	সাম্মানিক রাশিবিজ্ঞানে বাৎসরিক পরীক্ষায় প্রথম
৭১	স্বরজিত ঝা বি.এস.সি., ১১১	নির্মল কান্তি মজুমদার স্মৃতি পুরস্কার (মুকুল মজুমদার কর্তৃক প্রদত্ত)	সাম্মানিক অর্থনীতিতে

পরিশিষ্ট ৪

বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত বিবিধ গবেষণা প্রকল্পের তালিকা

উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

ডঃ বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়

Leaf inhabiting (Follicolous) Hypomycetous Fungi of W. Bengal

ডঃ খোন্দকার জাহেদুল ইসলাম

1. Phylloplane microflora and isolation of potent micro-organisms as biocontrol agents of some pytopathogenic fungal members.
2. Isolation of active principle.

ডঃ মধুব্রত চৌধুরী

Different aspects of plant nucleolus and chromosomal bonding techniques.

ডঃ সুবীর বেরা

1. Melissopalynological investigations of natural honey samples from Sikkim and sub-Himalayan, W. Bengal, India.
2. Interaction of animals with lower groups of plants with special reference to their co-evolution.
3. ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সম্মেলনে, কলিকাতায় অনুষ্ঠিত (২-৩রা জানুয়ারী, ১৯৯৬) অন্তরাষ্ট্রীয় IGCP Project 367 অধিবেশনে পূর্বাঞ্চলের প্রতিনিধি হিসাবে যোগদান করেছেন।
4. উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ে ডঃ অভয়াপ্রসাদ দাসের সঙ্গে যুগ্ম তত্ত্বাবধায়ক হিসেবে Melittopalynology র উপর Ph.D. ডিগ্রীর জন্য একটি ছাত্রের গবেষণা তত্ত্বাবধান করেছেন।

প্রাণীবিদ্যা বিভাগ

ডঃ সুজিত দাশগুপ্ত :

Biosystematics of the haematophagus culicoides (Insecta : Diptera : Ceratopogonidae) of Gangetic West Bengal (Sponsor : DST, Govt. of West Bengal ; Junior Research Fellow : Lina Gangopadhyay; Research Assistant : Debjani Gangopadhyay).

ডঃ দিলীপকুমার চক্রবর্তী

Acarological and Entomological Studies in North-Eastern India.

ডঃ পীম্বিকান্তি সাহা

Studies on the biodiversity of Forcipomyia a insects (Diptera : Ceratopogonidae) In India.

ডঃ সুরত কুমার দে

Study of chromosomal and molecular aspects of congenital syndromes(In collaboration with The Crystallography and Molecular Biology Division, Saha Institute of Nuclear Physics).

ডঃ কমলকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

1. A survey of biodiversity in the forests of Arunachal Pradesh (In collaboration with members of Zoology Departments of Hooghly Mohsin College and Krishnanagar Govt. College).
2. Studies on the biodiversity of the Western Ghat 'Shola forest' ecosystem (In collaboration with members of Zoology Departments of Hooghly Mohsin College and Krishnagar Govt. College).

ডঃ প্রবাল দে

Studies on the acephaline gregarine fauna of Oligochaete annelids of West Bengal.

ডঃ ত্রিলোচন মিত্রা

1. Cytotaxonomic categorization of species of family Chironomidae available in West Bengal through study of their polytene chromosome (Sponsor : University Grants Commission, New Delhi: Research Fellow: Basuli Maitra).
2. A study on the seminiferous epithelium and spermatogenesis of some Anuran species of West Bengal (Research Fellow : Kamal Krishna Paul).

ডঃ রূপেন্দু রায়

1. Studies on the blood parasitcs of cold-blooded vertebrates.
2. Studies on the epidemiology and control of malaria with special reference ot Coochbehar, Jalpaiguri and Alipurduar.

ডঃ নির্মলকুমার সরকার

1. Studies of the physiological effects of some drugs producing analgesia and euphoria (Soonsor : CSIR, New Delhi : Senior Research Fellow: Dhriti Banerjee).
2. Studies of the effect of some non-conventionally abused drugs on mammalian male reproductive system (Sponsor: Labonya Prova Bose Trust, Calcutta : Senior Research Fellow: Anindita Datta).

3. Studies of the physiological effects of ginseng (Project communicated to Lady Tata Memorial Trust, Bombay : Research Scholar : Shilpi Daskar).
4. Studies on the reproductive biology of an Indian soft-shelled turtle (In collaboration with researchers of other Institutes).

ডঃ সুমিত হোমচৌধুরী

1. Erythropoietic and erythrocytic responses of **Orochromis niloticus** in relation to growth, gonadal maturity and sex reversal (Communicated to University Grants Commission : Research Scholar : Mausumi Maity).
2. Studies on digestive physiology of **Macrobrachium rosenbergli** (Communicated to DST, Govt. of West Bengal : Research Scholar : Aniruddha Jha).

ভূতত্ত্ব বিভাগ

অধ্যাপক গৌরীশংকর ঘটক

1. P-T-t path in Proterozoic Singhbhum Fold Belt (DST)
2. Granulites of Chhotanagpur Gneissic Complex (UNSECO IG CP 368)
3. Management of Land Erosion Microplan Formulation, (WB, DST)
4. Petrology and Geochemistry of Toba Ash (UNESCO IGCP 347)
5. Geological Evolution of Holenarsipur Greenstone Belt (With Alope Misra)

শ্রী দেবকুমার দাশগুপ্ত

Geochemical and Geochronological Studies of Alkaline Emplacements within Deccan Volcanic Province.

ডঃ অনীশকুমার রায়

1. Geochemistry and Isotope Studies of Paleogene Carbonates of Kachha, Gujarat, (DST, jointly with ISM Dhanbad)
2. Quaternary Deposits of South Bengal. (Jointly with SME)

শ্রী প্রদ্যোৎকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ও শ্রী আনন্দ চক্রবর্তী

Tectonostratigraphic Geochemical Evolution of Supracrustal Rocks around Bonai Granite Massif. (DST)

ডঃ শঙ্কর সরকার

Structural and Petrochemical Evolution(.....)Bihar Mica Belt Chhatanagpur gneissic complex. (DST)

ডঃ প্রদীপকুমার গঙ্গোপাধ্যায় ও ডঃ শম্ভুশংকর সরকার

Kalimpong Gangtok Transect(....)Emplacement of Lingtse Gneiss.
(DST)

ডঃ সাগর লাল রায় (বিভাগে থাকাকালীন)

1. Evolution of Continental Crust: Exemple from Eastern India Sheild (in collaboration with Rochestr University)
2. Arsenic Contamination in Ground water along Paleo-Memder Belt of the Ganga-Brahmaputra Delta: Geological and Geochemical studies from Bore hole samples of W. Bengal, (DST with SES JU)

শ্রী প্রবীরকুমার দাশগুপ্ত

Sedimentation of Lower Gondwana Rocks of Jharia Basin with special Refernce to Its Beating of Basin Technnics of Sedimentation Pattern. (DST)

শ্রী পতাকীরাম চন্দ্র

1. Management of Land Erozion (...) Micrplan Formulation (WB DST)
2. Quaternary Micro mammals (UNESCO- IGCP 347)

রসায়ন বিভাগ

অধ্যাপক সঞ্জীব ঘোষের অধীনে গবেষণা প্রকল্প :

Studies of photoinduced energy transfer electron transfer in aromatic linked crown ether/cryptand metal in complexes and in proteins —CSIR Project

Optical spectroscopic studies of some organic molecules organised molecular assembles and biopolymers--UGC Project

গবেষণা প্রকল্পের সঙ্গে যুক্ত গবেষকগণঃ শ্রী জয়ন্ত রায়, শ্রী সুরজিত ভট্টাচার্য (CSIR Project) শ্রীমতী শম্পা মণ্ডল (UGC Project)

অধ্যাপক হিমাংশুরঞ্জন দাসের অধীনে গবেষণা প্রকল্প :

Study of pollutants in the environment by spectroscopic and chelating ion exchange methods with special reference to metal ions and SO₂, NO_x, Co, hydrocarbons over Calcutta, DST Project (Govt, of West Bengal) With prof, S. Ghosh and Dr. P. Chakraborty.

এই গবেষণা প্রকল্পের সঙ্গে যুক্ত গবেষক : শ্রী অমিত গাঙ্গুলী

ডঃ দীপক কুমার মণ্ডলের অধীনে গবেষণা প্রকল্প :

Folding of galactose specific plant lectins —DST Project (Govt. of India) গবেষণা প্রকল্পের সঙ্গে যুক্ত গবেষকঃ শ্রীমতী মঞ্জির ঘোষ

ডঃ অচিন্ত্য কুমার সরকারের অধীনে গবেষণা প্রকল্প :

Preparation of diethylmethycamines and their diastereofacial selectivity in Diels—Alder reactions—DST Project (Govt. of India)

অধ্যাপক মুকুল বিশ্বাসের [Eminent Scientist (SCIR)] অধীনে গবেষণা প্রকল্পঃ

Preparation and evaluation of Nanocomposites basis on heterocyclic polymer—CSIR Project গবেষণা প্রকল্পের সাথে যুক্ত গবেষকঃ শ্রী সুপ্রকাশ সিন্হা রায়

গৌতম চট্টোপাধ্যায়ের অধীনে গবেষণা প্রকল্প :

Synthesis of biologically active pyrazine and purine (Theophylline) related to 4(5) aminoimidazole—5(4) carboxamide UGC Minor Project.

শারীরবিদ্যা বিভাগ

অধ্যাপক চন্দন মিত্র

1. A study on the mechanism of pathogenesis of hypogonadal osteoporosis (Continued).
2. Stress and pathogenesis of hypogonadal osteoporosis: a correlative study (Continued).
3. Role of organic nitrates on in situ transference of electrolytes: a correlative study with the pathophysiology of cardiovascular disease (Continued).
4. Arsenic toxicity: A physiological approach towards better management of the problem.

অধ্যাপক পৃথ্বীন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়

Characterization of a soluble factor(s) from submaxillary gland of rat and its specific role in female reproduction and fertility control (continued).

অধ্যাপক দেবশিস সেন

Prevalent traffic noise in various cross— sectional areas of Calcutta--its physical characterization and audiometric studies (continued).

পরিশিষ্ট ৫

বিভিন্ন বিভাগে আয়োজিত আলোচনা চক্রের বিবরণ

অর্থনীতি বিভাগ

সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ-এর আলোচনা চক্র

১) Product Market Structure, Strategy and Corporate Control : The case of Small and all equity firms.

শ্রী মলয় কুমার দে, ম্যাসাচুসেট বিশ্ববিদ্যালয়, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র।

২) Debt Sustainability and Net outward Transfer : Theoretical and Empirical Analysis.

শ্রী ব্যাসদেব দাসগুপ্ত, জহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী।

৩) International R and D Competition : Spencer - Branber Model and some extensions.

Manuela Pal, জুনিয়ার রিসার্চ ফেলো, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

৪) Is a Unique Cournot Equilibrium Stable?

শ্রী কৃষ্ণেন্দু ঘোষ দস্তিদার, সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ এ্যাণ্ড প্ল্যানিং, জহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী।

৫) Limit-Pricing as Bertrand Equilibrium

শ্রী প্রবাল রায়চৌধুরী, স্কুল অফ ইন্টারন্যাশনাল স্টাডিজ, জহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী।

ইংরাজী বিভাগ

১) Politics in the Renaissance Theatre.

ডঃ স্বপন চক্রবর্তী, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

২) Trends in Modern Drama

দ্বিতীয় বর্ষ (সাম্মানিক)-এর ছাত্রছাত্রীরা

৩) Post-Colonial Theory

ডঃ রসিকা চৌধুরী

৪) Indian writing in English

ডঃ রসিকা চৌধুরী

ইতিহাস বিভাগ

১) প্রতাপ চন্দ্র সেন স্মারক বক্তৃতা, ১৯৯৬

সন্ন্যাসী ও ফকির বিদ্রোহ

শ্রী আনন্দমোহন ভট্টাচার্য

২) ঔপনিবেশিক ভারতীয় সেনাবাহিনীর উপর আলোচনাচক্র।

শ্রী কৌশিক রায়, জহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়

৩) পশ্চিমবঙ্গ ইতিহাস সংসদ ও ইতিহাস বিভাগের যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত
অধ্যাপক সুশোভন সরকার স্মারক বক্তৃতা।

আরব সাগর (১৫০০-১৮০০)

অধ্যাপক অশীন দাশগুপ্ত লিখিত ও শ্রীমতী উমা দাসগুপ্ত কর্তৃক পঠিত।

উদ্ভিদ বিদ্যা বিভাগ

১) পরিবেশ দূষণ ও তার প্রতিকার।

ডঃ (শ্রীমতী) জি. মুখোপাধ্যায়, ন্যাশনাল এনভায়ারমেন্টাল ইঞ্জিনিয়ারিং রিসার্চ
ইনস্টিটিউট, কলিকাতা।

গণিত বিভাগ

১) Elements of Continuum Mechanics with special reference to
Hydrodynamics.

ডঃ তাপস চৌধুরী, বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়।

২) Module Theory

ডঃ তপন কুমার দত্ত, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়।

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

১) Ecological and Fisheries Development in Wet-lands.

ডঃ কে. পি. দাস, জয়েন্ট ডিরেক্টর, উড়িষ্যা রাজ্য মৎস্য দপ্তর।

২) Parasitic Diversity in Plasmodium falciparum.

ডঃ সুনত্রা গুপ্ত, তঙ্কফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়, লণ্ডন।

৩) Nilgiri Biosphere Reserve and Living Sea.

ডঃ তারকনাথ খান, কৃষ্ণনগর কলেজ।

ভূতত্ত্ব বিভাগ

১) Geology of Mars

ডঃ অমলেন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়

২) Continental Crust Age and Formation Stages in the Central Aldan
Granulite-Gneiss Terrain.

ডঃ গ্লেবোডিটাক্সি, ইন্সটিটিউট অফ জিয়লজি অ্যাণ্ড জিয়োকোনোলজি, সেন্ট
পিটার্সবার্গ

৩) From Lucy to Armstrong : The changing Role of the Geoslogist
in the Evolving Human Drama on Earth

শ্রী বিকাশ চন্দ্র পোদ্দার

৪) Plume Origin of the Deccan and Siberian Flood Basalts : Geo-
chemical and isotropic Evidences.

ডঃ আশিষ রঞ্জন বসু, রচেষ্টার বিশ্ববিদ্যালয়, আমেরিকা

৫) Genesis of Barytes in Cuddapali Basin

ডঃ পরিমল কুমার বসু, ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সর্বেক্ষণ

৬) Petrology, Geochemistry and Origin of Mayurbhanj Granite

ডঃ সৌমিত্র মিশ্র, ফিজিকাল রিসার্চ ল্যাবরেটরী, আমেদাবাদ

রসায়ন বিভাগ

১) Some Aspects of Structure and Bonding in Chemistry — বক্তৃত্তা
মালয় বক্তাসমূহ : অধ্যাপক দেবাশিস মুখোপাধ্যায়, অধ্যাপক শঙ্কর প্রসাদ ভট্টাচার্য, ডঃ
অশোক কুমার বন্দ্যোপাধ্যায়, অধ্যাপক মিহির চৌধুরী, অধ্যাপক কঙ্কন ভট্টাচার্য, অধ্যাপক
বিদ্যাগোপাল কুণ্ডু, অধ্যাপক অমরেশ্বর চট্টোপাধ্যায়। সঞ্চালক : ডঃ সঞ্জীব বাগচী,
বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয় এবং অধ্যাপক পরিমল কৃষ্ণ সেন, প্রেসিডেন্সি কলেজ।

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

১) On Some problems of estimation relating to a binomial popula-
tion.

অধ্যাপক বিকাশ কুমার সিন্হা, ইণ্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইন্সটিটিউট, কলিকাতা

শারীরবিদ্যা বিভাগ

১) My heyday of research at Presidency College.

অধ্যাপক ডঃ সচ্চিদানন্দ বন্দ্যোপাধ্যায়, প্রাক্তন বিভাগীয় প্রধান, শারীরবিদ্যা বিভাগ,
প্রেসিডেন্সি কলেজ।

২) Basic techniques of gene expression studies.

ডঃ তপন বিশ্বাস, সিয়েলি সেন্টার ফর মলিকিউলার সায়েন্স, ইউনিভার্সিটি অফ
টেক্সাস মেডিকেল ব্রাঞ্চ, গালভেস্টন, টেক্সাস।

হিন্দী বিভাগ

১) Origin and Development of Progressive Criticism in Hindi Liter-
ature.

ডঃ মুনীশ্বর বা, প্রাক্তন উপাচার্য, সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয়, দ্বারভাঙা ও প্রাক্তন শিক্ষা
অধিকর্তা, পশ্চিমবঙ্গ।

ডঃ জগদীশ্বরপ্রসাদ চতুর্বেদী, হিন্দী বিভাগ, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়

ডঃ কৃষ্ণবিহারী মিশ্র, হিন্দী বিভাগ, বঙ্গবাসী কলেজ, কলিকাতা।

ক্রীড়া বিভাগ

১) Rural Sports Scenario, Its Problems and Prospects.

পরিশিষ্ট ৬

বিভিন্ন বিভাগে আগত গবেষক অধ্যাপক

অর্থনীতি বিভাগ

শ্রী মলয় কুমার দে, ম্যাসাচুসেট বিশ্ববিদ্যালয়, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র

শ্রী ব্যাসদেব দাসগুপ্ত, জওহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী

শ্রী মনুএলা পাল, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

শ্রী কৃষ্ণেন্দু ঘোষ দস্তিদার, সেন্টার ফর ইকনমিক স্টাডিজ এ্যাণ্ড প্ল্যানিং, জওহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী

শ্রী প্রবাল রায়চৌধুরী, স্কুল অফ ইন্টারন্যাশনাল স্টাডিজ, জওহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী

ইংরাজী বিভাগ

ডঃ স্বপন চক্রবর্তী, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়

ডঃ রসিক্কা চৌধুরী

ইতিহাস বিভাগ

শ্রী আনন্দ মোহন ভট্টাচার্য

শ্রী কৌশিক রায়, জওহরলাল নেহেরু বিশ্ববিদ্যালয়, নয়াদিল্লী

উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

ডঃ (শ্রীমতী) জি. মুখোপাধ্যায়, ন্যাশনাল এনভায়রমেন্টাল ইঞ্জিনিয়ারিং রিসার্চ ইনস্টিটিউট, কলিকাতা

গণিত বিভাগ

ডঃ তাপস চৌধুরী, বর্ধমান বিশ্ববিদ্যালয়

ডঃ তপন কুমার দত্ত, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

ডঃ কে. পি. দাস, উড়িষ্যা রাজ্য মৎস্য দপ্তর

ডঃ সুনত্রা গুপ্ত, অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়

ডঃ তারক নাথ খান, কৃষ্ণনগর কলেজ

বেগম শেরফউল্লেসা, ঢাকা কলেজ, বাংলাদেশ

ভূতত্ত্ব বিভাগ

ডঃ গ্লোবোভিটস্কি, সেন্ট পিটার্সবার্গের ইনস্টিটিউট অফ জিয়োলজি অ্যাণ্ড জিয়োকোনোলজি

ডঃ কোভাচ, সেন্ট পিটার্সবার্গের ইনস্টিটিউট অফ জিয়োলজি অ্যাণ্ড জিয়োকোনোলজি অধ্যাপক মাসারু ইয়োশিদা, ওসাকা বিশ্ববিদ্যালয়, জাপান

অধ্যাপক ইয়োশিকুরা, ইয়োকোহামা ন্যাশনাল ইউনিভার্সিটি, জাপান

ডঃ ফোয়েরিং, জার্মানী

ডঃ নিউবয়ার, জার্মানী

ডঃ মহম্মদ হুসেইন মনসুর, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ

ডঃ মতিন উদ্দিন আহমেদ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ

ডঃ সোহরাব হুসেইন, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, বাংলাদেশ

ডঃ পরিমল কুমার বসু, ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সর্বেক্ষণ

ডঃ আশিস রঞ্জন বসু, রচেষ্টার বিশ্ববিদ্যালয়, আমেরিকা

ডঃ সৌমিত্র মিশ্র, ফিজিকাল রিসার্চ ল্যাবরেটরী, আমেদাবাদ

শ্রী বিকাশ চন্দ্র পোদ্দার, প্রাক্তন ডেপুটি ডাইরেক্টর জেনারেল, ভারতীয় ভূতাত্ত্বিক সর্বেক্ষণ

ডঃ অমলেন্দু বন্দ্যোপাধ্যায়

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

অধ্যাপক বিকাশ সিংহ, ইণ্ডিয়ান স্ট্যাটিস্টিক্যাল ইনস্টিটিউট, কলিকাতা

শারীরবিদ্যা বিভাগ

ডঃ পুলক ঘোষ, অবসর প্রাপ্ত অধ্যাপক ও বিজ্ঞানী, কেন্দ্রীয় শুক্রমণ্ডল গবেষণা প্রতিষ্ঠান (CAZRI), যোধপুর, রাজস্থান।

ডঃ তপন বিশ্বাস, সিয়েলি সেন্টার ফর মলিকিউলার সায়েন্স, ইউনিভার্সিটি অফ টেক্সাস মেডিকেল ব্রাঞ্চ, গালভেস্টন, টেক্সাস।

হিন্দী বিভাগ

ডঃ মুনীশ্বর ঝা, প্রাক্তন শিক্ষা অধিকর্তা, পশ্চিমবঙ্গ ও প্রাক্তন উপাচার্য, সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয়, দ্বারভাঙা

ডঃ জগদীশ্বর প্রসাদ চতুর্বেদী, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়

ডঃ কৃষ্ণবিহারী মিশ্র, বঙ্গবাসী কলেজ, কলিকাতা

পরিশিষ্ট ৭

বিভিন্ন বিভাগের অধ্যাপকদের প্রকাশিত গ্রন্থ এবং গবেষণামূলক প্রবন্ধের
তালিকা অধ্যক্ষ ডঃ অমল কুমার মুখোপাধ্যায়

১) Search for Truth in Politics, Socialist Perspective, Vol. 23, No. 1-2.

২) A Man of Stature, Statesman Literary Supplement, Feb 2, 1996

৩) রাষ্ট্রদর্শনের ধারা, তৃতীয় সংস্করণ, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষদ।

৪) শিক্ষা, উচ্চশিক্ষা ও পশ্চিমবঙ্গ, চতুরঙ্গ, ভাদ্র, ১৪০৩

৫) অটলবিহারীর খরদার কতদিন চলতে পারে? সাপ্তাহিক বর্তমান, ২৫মে, ১৯৯৬

অর্থনীতি বিভাগ

অধ্যাপিকা মমতা রায়

প্রযুক্তি, শিল্প সম্পর্ক ও শ্রম আন্দোলন-অর্থনীতি, অক্টোবর-ডিসেম্বর, ১৯৯৬-এ
প্রকাশিত।

ইংরাজী বিভাগ

অধ্যাপিকা তপতী গুপ্ত

১) Discovering the Composite Creative Self (Re-reading John Keats :
Bicentary Essays, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় প্রকাশনা, ১৯৯৬)

২) Stones that Scream : An Essay on Gothic Architecture (British
Council প্রকাশিত Literature Alive, Vol. II, জুন, ১৯৯৬)

৩) Poetry in lines — A review article — The Statesman Literary
Supplement, August, 23, 1996.

ইতিহাস বিভাগ

অধ্যাপক রজতকান্ত রায়

১) Mind, Body and Society— সংকলন গ্রন্থটি সম্পাদনা করেছেন।

২) অধ্যাপক পি. জে. মার্শাল সম্পাদিত Oxford History of the British
Empire-এর অষ্টাদশ শতকের ওপর রচিত অংশে একটি অধ্যায়।

অধ্যাপক সুভাষ রঞ্জন চক্রবর্তী

১) Century of Paradoxes — The Statesman, Calcutta (May 1996)

২) Tudor Revolution — The Statesman, Calcutta (Sept., 1996)

উদ্ভিদ বিদ্যা বিভাগ

১) **Acrostichum aureum L.** — Lepidopteran moth interaction from
Sundarbans, W. Bengal. — Indian Fern Journal, 12 : 173-176

(ডঃ নারায়ণ ঘোড়ই, হুগলী মহসীন কলেজ, সহযোগে)

২) **Podocarpoxylon rajmahalense** (Jain) Bose & Maheswari from subsurface Mesozoic sediments of Western Bengal basin, India. — Indian Journal of Earth-Sciences. 23 (3 & 4) in press (প্রফেসর মঞ্জু ব্যানার্জী, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, সহযোগে)

৩) Tea Weed **Polypodim Lachnopus** as an alternative host for tea pest **Toxoptera aurantsi** from Darjeeling, West Bengal. — Journal of Hill Research, 9(I) 128-130

(কিশোর থাপা ও নারায়ণ ঘোড়াই সহযোগে)

৪) Anatomical and biochemical investigations of cypripid gall in **Selaginella monospora** Spring from Darjeeling, W. Bengal — Indian Fern Journal, 12 : 164-167

(ডঃ শ্রীলেখা দে, IACS, সহযোগে)

৫) Spore morphology of some ferns from Darjeeling Himalays, W. Bengal. — J. Bot. Soc. Beng., 50 (in Press)

(কিশোর থাপা, CDRS, কালিম্পং, সহযোগে)

৬) Polypodiaceous fern as an alternative host for tea pest **Toxoptera aurantii** Boyer (Aphididae) from Darjeeling Himalyas, W. Bengal — Indian Fern Journal, 12 : 168-172

(ডঃ নারায়ণ ঘোড়াই, সহযোগে)

৭) Soral morphology and anatomy of a few ferns from Darjeeling hills, W. Bengal. — Indian Biologist, 28 (in press)

(কিশোর থাপা, CDRS, কালিম্পং, সহযোগে)

৮) **Cycas revoluta** — Coccids (Diaspididae) interaction from India and its bearing on their possible coevolution — CYCAD '96 The fourth International Conference on Cycad biology, Panzhihua, China : 34-35

৯) On the teratogenic female cones in cultivated species of **Zamia** from India. — CYCAD '96 the fourth International conference on Cycad biology, Panzhihua, China : 36

দর্শন বিভাগ

অধ্যাপক অমলেন্দু চক্রবর্তী

১) “পরম পুরুষ শ্রীশ্রীরামকৃষ্ণ : ঈশ্বর না অবতার” — বিবেকদীপ, ২১তম বর্ষ, বৈশাখ ১৪০৩।

২) “স্বামী বিবেকানন্দের জীবন দর্শন” — বিবেকদীপ, ২১তম বর্ষ, আশ্বিন ১৪০৩।

পদার্থবিদ্যা বিভাগ

ডঃ শ্যামল কুমার শেঠ, শ্রী আশিষ কুমার দাসের সহযোগে

১) The Crystal and Molecular Structure of $(\text{HgL}_2)_n$ ($n=4$, 6- dinethyl-pyrimidine-2-thiolate) — An unusual Helical Supramolecular Assembly in Solid phase : In search of a new Antidote to Mercury Poisoning — Journal of Inorganic Biochemistry (in press)

ডঃ প্রদীপ কুমার দত্ত

১) আয়োডিনযুক্ত লবণের প্রয়োজনীয়তা — টপ কোয়ার্ক, আগস্ট — সেপ্টেম্বর, ১৯৯৫

২) স্নাতক হওয়ার সময়কাল ক্রমশ বাড়ছে — আজকাল, ১৪ নভেম্বর, ১৯৯৬

ডঃ মহেন্দ্রলাল সিংহরায়

৩) q-deformed Jaynes — Cummings Model- Physical Review D (to be communicated)

ডঃ দেবপ্রিয় শ্যাম

১) The Hydrodynamic Model of High Energy Collision—Indian Journal of Physics 70A No. 3 (1996), p. 447

২) Measurements of variations of temperature and intensity of light during the total solar eclipse of 24th October, 1995 Breakthrough (to appear)

(with S. Dutta, S. Debnath, K. Nandi)

৩) On the variation of gamma ray and particle fluxes during the total solar eclipse of 24th October, 1995 (ECRA collaboration) (to be communicated)

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

ডঃ সুজিত দাশগুপ্ত ও সহযোগীবৃন্দ :

১) Some new Heteromylini and Sphaeromylini biting midges of India. **Journal of Ecobalance**, 3(1) : 7-11, 1996. (Co-author : N. C. Saha).

২) A potential vector of bluetongue virus in North-Western India. **Indian Journal of Animal Science** (I.C.A.R.). (In press), 1996. (Co-authors : P. Bhatanagar, G. Prasad and N. K. Kakkar).

৩) Observations on the mosquito-associated biting midges. **Proc., XI Annual Conference, NESI**, (In press) 1996. (Co-authors : Lina Gangopadhyay, Saswati Sinha and Debjani Gangopadhyay).

৪) Some new species of Hoffmania Fox subgenus of Culicoides biting midges from Darjeeling, (Accepted), **Journal of Bengal Natural**

History Society, New Series (Co-authors : B. C. Majumdar and Lina Gangopadhyay).

৫) The first record of genus **Phaenobezzia** Haeselbarth (Diptera : Ceratopogonidae) from India, (Accepted), **Proc. Indian Science Congress.** (Co-authors : N. C. Saha, Lina Gangopadhyay and Debjani Gangopadhyay).

৬) Biodiversity of Forcipomyia insects (Diptera : Ceratopogonidae) with new records of its scarcer subgenera from India, (Accepted), **Proc. Indian Science Congress,** (Co-authors : P. K. Saha, Lina Gangopadhyay and Saswati Sinha).

৭) Data on Indian biting midges. In **World List of Biting Midges** (Diptera : Ceratopogonidae), edited by Art Borkent, **Royal Museum, Canada.** 1996.

ডঃ সীমানন্দ অধিকারী

১) একাদশ এশিয়াডের ম্যাসকট — কিশোর জ্ঞানবিজ্ঞান, নবম সংখ্যা।

ডঃ দিলীপ কুমার চক্রবর্তী ও সহযোগী :

১) On the genus *Eremulus* Berboe, (Acari : Oribatei) with description of three new species from Indian. **Journal of Bengal Natural History Society, New Series,** 15(1) : 26-39, 1996. (Co-author : S. K. Dasgupta).

২) বিবর্তন, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষদ দ্বারা প্রকাশিতব্য গ্রন্থের জন্য গৃহীত।

ডঃ পীযুষকান্তি সাহা ও সহযোগীবৃন্দ

১) Biodiversity of Forcipomyia insects (Diptera : Ceratopogonidae) with new records of its scarcer subgenera from India, (Accepted), **Proceedings of 84th Indian Science Congress.** (Co-authors : S. K. Dasgupta, Saswati Sinha and Lina Gangopadhyay).

ডঃ সুব্রত কুমার দে ও সহযোগী

১) Comparison of chromosomal rearrangement in hydroxyurea and methotrexate cells derived from Chinese hamster V-79 cells. **Proc. 21st Annual Conference of Indian Society of Human Genetics, 1996.**

২) Chromosomal rearrangement in hydroxyurea resistant cells derived from Chinese hamster V-79 cells. (In press), **Chromosome Information Service (Japan), 1996.** (Co-author : N. P. Bhattacharyya).

ডঃ কমলকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ও সহযোগীবৃন্দ

১) A checklist of avifauna of the Indira Gandhi Wild Life Sanctuary, Tamil Nadu, (Accepted), **Journal of Bengal Natural History Society,**

New Series. (Co-authors : Subhra Kumar Mukhopadhyay, Himangshu Banerjee and Tarak Nath Khan).

২) A report on the ethology and prey-predator interrelationship from the Vargalin shola, Tamil Nadu and Silent Valley National Park, Kerala. (Accepted), **Sanctuary**. (Co-authors : H. Banerjee, T. N. Khan and S. K. Mukhopadhyay).

৩) A report on the observation of a wild buffalo from the Mundanthurai W. L. S., Tamil Nadu and its possible status as feral representative. (Accepted), **Sanctuary**. (Co-authors : T. N. Khan, S. K. Mukhopadhyay and H. Banerjee).

ডঃ প্রবাল দে ও সহযোগীবৃন্দ

১) Digestive structure analysis of **Metapenaeus monoceros** as a biological data for its management in aquaculture. **Proceedings of National Symposium on Biology for Sustainable Development**. (Co-authors : Aniruddha Jha and Sumit Homechaudhuri).

ডঃ ত্রিলোচন মিত্রা ও সহযোগীবৃন্দ

১) A case of myotonic dystrophy (DM) — a report and pedigree analysis. (In press), **Journal of The Zoological Society of India**, 1996. (Co-authors : S. Basu, N. Kar and S. K. Ghosal).

২) A survey of the seminiferous epithelium of adult **Bufo melanostictus**. (In press), **Journal of The Zoological Society of India**, 1996. (Co-author : Kamal Krishna Paul).

৩) Estimation of the duration of meiosis and spermiogenesis in **Varanus bengalensis**. **Symposium volume, IX All India Congress of Cytology and Genetics, Chandigarh**, 1996. (Co-authors : B. Moitra, K. Paul and S. K. Ghosal).

৪) A study on the spermatogonial cell population of **Varanus bengalensis**. **Symposium volume, IX All India Congress of Cytology and Genetics, Chandigarh**, 1996. (Co-authors : K. Paul, B. Moitra and S. K. Ghosal).

৫) কলাতত্ত্ব ও কলা রসায়ন, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষৎ দ্বারা পুস্তকাকারে প্রকাশিতব্য।

৬) কোষতত্ত্ব ও জীনতত্ত্ব, পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য পুস্তক পর্ষৎ দ্বারা পুস্তকাকারে প্রকাশিতব্য।

৭) দুঃসংবাদের ক্যাপসুল, কিশোর ভারতী, মার্চ ১৯৯৬।

৮) স্ত্রী-পুরুষের অন্তরালে (১), স্বাস্থ্য দীপিকা, ফেব্রুয়ারী, ১৯৯৬।

৯) স্ত্রী-পুরুষের অন্তরালে (২), স্বাস্থ্য দীপিকা, মার্চ, ১৯৯৬।

ডঃ রূপেন্দু রায় ও সহযোগী

১) Data on *Trypanosoma balithanensis*, In **Parasitic Protozoa, Vol. 10, Academic Press, London**, edited by J. P. Kreier and J. R. Baker. p. 198.

২) Studies on the blood parasites of fishes and amphibians and its importance in fishery and frogery management. (Accepted), **Proc. Symposium on Biology for Sustainable Development, Zool. Soc., Calcutta**.

৩) On the Life-cycle of a *Dactylosoma* sp. from the Indian bullfrog, *Rana tigrina* Daudin. (Accepted), **Acta Protozoologica**, Poland, 1996.

৪) Index catalogue and bibliography of the protozoan parasites of Indian amphibians. (To be communicated to **Records, Zoological Survey of India**). (Co-author : N. C. Nandi).

৫) *Haemogregarina colisa* n. sp. In **Protozoan Parasites of Fishes**, edited by J. Lom and I. Dikova, Elsevier Science Publisher, Amsterdam, p. 94.

ডঃ নির্মলকুমার সরকার ও সহযোগীবৃন্দ

১) A study of hepatobiliary function in chronic heroin smokers. **Addiction Biology (London)**, 1(2) : 197-200, 1996. (Co-author : Dhriti Banerjee).

২) Photothermal effects on ovarian growth and function in the soft-shelled turtle *Lissemys punctata*. **Journal of Experimental Zoology (USA)**, 274 : 41-55, 1996. (Co-authors : S. Sarkar, P. Das and B. R. Maiti).

৩) Seasonal pattern of ovarian growth and interrelated changes in plasma steroid levels, vitellogenesis and oviductal function in the soft-shelled turtle *Lissemys punctata punctata*. **Canadian Journal of Zoology (Canada)**, 74 : 1-9, 1996. (Co-authors : S. Sarkar and B. R. Maiti).

৪) Histological examination on the murine testis following buprenorphine treatment. **Indian Journal of Physiology and Allied Sciences**, 50(2) : 70-79, 1996. (Co-author : Dhriti Banerjee).

৫) A note on necrospemia in buprenorphine-treated mice. **Journal of Bengal Natural History Society (New Series)**, 15(1) : 63-67, 1996. (co-author : Anindita Datta).

৬) Differential leucocyte counts in parasitized flying squirrels. **Journal of Bengal Natural History Society (New Series)**, 15(1) : 4-7, 1996. (co-authors : Dhriti Banerjee and B. Dasgupta).

৭) Haematological effect of buprenorphine - an experimental study in mouse. **Proc. 3rd W. Bengal State Science Congress**, 1996. (Co-author : Dhriti Banerjee).

৮) Nesting Biology of an Indian soft-shelled turtle **Lissemys punctata punctata**. (Abstract published and full paper in press), **Proc. XI Annual Conference on Sustainable Development and Environment, NESA.**, 1996. (Co-authors : S. Sarkar, S. Bhattacharyya and P. Das).

৯) Necrospemia in mouse following prolonged administration of buprenorphine. **Proc. 3rd W. Bengal State Science Congress**, 1996. (Co-author : Anindita Datta).

১০) Effect of melatonin on thyroid activity in an Indian turtle. **Proc. 3rd W. Bengal State Science Congress**, 1996. (Co-authors : S. Sarkar, and P. Das).

১১) Spermatogenic activity and its hormonal regulation in an Indian turtle. **Proc. 3rd W. Bengal State Science Congress**, 1996. (Co-authors : S. Sarkar and P. Das.)

১২) Titbits of the animal kingdom. **Everyman's Science**, XXX(4) : 125-127. (Co-author : Dhriti Banerjee).

১৩) The moon and the living world. **Everyman's Science**, XXX(6) : 207-208. (Co-author : Dhriti Banerjee).

ডঃ সুমিত হোমচৌধুরী ও সহযোগীবৃন্দ

১) Quantitative analysis of erythropoietic efficiency in fish. (Under editorial processing), **Journal of Fish Biology (Scotland)**. (Co-authors : Mausumi Maiti, Aniruddha Jha, Basabdatta Roy and Rituparna De).

২) Blood profile of trypanosome-infected Heteropneustes fossilis. (Accepted), **Journal of Aquaculture in The Tropics**. (Co-authors : Samir Banerjee and Samar Saha).

৩) Characterization of erythropoietic cells in **Oreochromis niloticus** and **Cirrhina mrigala**. (Communicated), **Journal of Freshwater Biology Israel**. (Co-authors : M. Maiti, S. Saha and S. Banerjee).

৪) Erythropoietic strategy of some cultivable fishes and its implication in aquaculture. (Accepted), **Proc. National Symposium on Biology for Sustainable Development**. (Co-authors : M. Maiti, B. Roy and R. De).

৫) Digestive structure analysis of **Metapenaeus monoceros** as a biological data for its management in aquaculture. (Accepted), **Proc. National Symposium on Biology for Sustainable Development**. (Co-authors : Aniruddha Jha and Prabal Dey).

বাংলা বিভাগ

হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়

চিত্রাঙ্গদা : পুনর্বিক্ষণ বৈদগ্ধ্য, শারদীয় সংখ্যা I

চিত্রাঙ্গদা : নৃত্যনাট্য ও কাব্যনাট্য পশ্চিমবঙ্গ বাইশে শ্রাবণ

ভূগোল বিভাগ

১) Morphometric Identity of TDCN Basins - A Case Study of Lodham Khola Basin, Darjeeling Himalayas, **Indian Journal Of Geology**, Vol-67, No-2, pp 142-150

২) Bibhinna Prakar Manchitra O Tather Byabahar, **Bhugolika** (Bengali) Vol-3, No-1, pp 23-30.

৩) Pattern Continuum, bank Erosion And Channel Metamorphosis Of The Rupnarayan R. Channel, West Bengal, Paper presented at The 16th Indian Geography Congress, NAGI, Hyderabad.

৪) The Rupnarayan R: - A Study In Channel Patterns, **Indian Journal Of Power And River Valley Projects**, July-August Issue, pp 100-105

৫) Field Work In Geography-The Basic Principles, **Indian Journal Of Landscape Systems And Ecological Studies**, Vol-18, No-2, pp 62-105

৬) Urban Growth And Urban System Development In West Bengal, **Geographical Review Of India**, Vol-57, No-1, pp 56-68.

৭) Bhugol Bignaner Kichhu Paribhasa, **Bhugolika** (in Bengali), Vol-4, No-1, pp 30-36.

৮) Geographical Information System (GIS) - Fundamentals And Basic Principles, **Indian Journal Of Landscape Systems And Ecological Studies** (in Press).

৯) Damodar R. Channel Between Durgapur Barrage And Rhondia Weir-A Fluvilogic Analysis, **Indian Journal Of Power and River Valley Development** (in press).

১০) Practical Geography - A Systematic Approach, Orient Longman, Calcutta (In Press).

ভূতত্ত্ব বিভাগ

অধ্যাপক গৌরীশংকর ঘটক

১) Magmatism in Proterozoic Cuddapah Basin, S. India Proc. UNESCO-IGCP 368 Int. Field Workshop, Gond. Res. Gr. MISC. Publ. Aug., 1996.

২) Orthopyroxene-Garnet Metapelitic Granulite from Chholoragpy Gneissic Complex, E. India. Proc. Int. Sym. Charnocketi and Granulite Facies Rocks, Madras, Aug-sept 1996.

৩) Thermal Modelling of Proterozoic Singholeum Foldbitt, E. India 30th IGC, Beznig, Aug 1996.

৪) Petrology and Geochemistry of To ba Ash, Int. Sym. IGCP 347, Kathmandu.

ডঃ অনীশকুমার রায়

১) Stable isotope studies of fossiliferous Paleogene sequence of Kutch, Western India: Paleoenvironmental implications: Paleogeography, Paleoclimatology and Paleoecology, 121, 65-77 with A. Sarkar and SK Bhattacharya.

২) New dates of Pleisto-holocene subcrop samples from South Bengal, India : **Ind. Jour. Earth Sci., 23(1-2), 79-82** : with AK Hait, HK Das, S Ghosh, AK Saha and S Chanda.

৩) Environmental variations during late Quaternary sequence of Kolaghat, West Bengal, **India Curr. Sci., 70(12), 1089-93** : with AK Hait, HK Sas, S Chosh and S Chanda.

৪) Pellatispira crassicolumnata from Kachchh, Gujerat with T Chaki (communicated to **Jour. Geol. Soc. Ind.**

৫) Isotopic evidence of a rapid cooling across the Eocene—Oligocene boundary of Kutch : implications to stratigraphy and mass-extinction : with S Sarangi. A Sarkar and SK Bhattacharyya (communicated to Jour. Geol. Soc. Ind.)

৬) Manmimals and Indian Quaternary geology : with PR Chandra (accepted and read in the International Seminar under UNESCO-IGCP 347 held at Dhaka in december 1995).

৭) Latest Quaternary scenario in southern Oushore parts of Bengal Basin in India : foramin iferal sequence in synthesis with ¹⁴C data and palynology : with HK Das International Seminar under UNESCO-IGCP 347 held at Kathmandu in September 26-29, 1996).

৮) Correlation of Quaternary Sediments of Indian Sub-continent using Mammalian Remains, Proc. Int. Symp., IGCP 347., Feb 1996, Dhaka with P. C. Chanda.

শ্রী মলয়ভূষণ চক্রবর্তী

১) Mars : The Fascinating Red Planet, Bhuvidaya. 1995, pp 31-55

শ্রী পতাকীরাম চন্দ

১) Role of Micromammals in Correlation of Quarterly Diposits of Indian Sub—continent., Int. Symp., IGCP 347. Kathmandu, Sept.,1996.

রসায়ন বিভাগ

অধ্যাপক সঞ্জীব ঘোষ

১) Ni (II), Cu (II) and Zn (II) Cryptate enhanced fluorescence of a trianthryl cryptand a potential molecular photonic OR operator. (with D Banerjee, S. Bagchi, S. Mondal.) **J. Photochem. Photobiol (A: Chemistry), 1996, 171.**

২) Interaction of Ketocyanine dyes with cationic, anionic and neutral micells (with D. Banerjee, P. K. Das, S. Bagchi, S. Mondal), **J. Photochem. Photobiol (A : Chemistry) 1996, 183.**

৩) Room temperature phosphorescence of indanetrione in phthalic anhydride matrix (with J. Roy, S. Bhattacharyya, S. Mondal) **Spectrochemica Acta Part A (in press) 1996**

৪) Dual Phosphorescence from 2,3-naphtho-17- crown-5 in ethanol glass at 77K (with S. Bhattacharyya, L. R. Sousa). **Chem. Phys. Lett.** (in press)

৫) Fulorescence enhancement by transition metal (II/III) ions in a trianthryl cryptand (with P. Ghosh. PK. Bharadwaj, J. Roy) **Chem. Phys. Lett.** (in press)

ডঃ অচিন্ত্যকুমার সরকার

Diastereoselectivity in the SE^{27} reaction of chiral pentadienylsilanes : A test for the relative importance of Steric and electronic effects. (with I. Fleming). **J. Chem. Sec. Perkin Trans. 1, 1996, 1171.**

ডঃ সনৎকুমার সাহা

১) Trysim inhibitors from Ridged Goord (*Luffa Acutangula* Linn) Seeds : Purification, Properties and amino acid sequences (with U. C. Halder, S. K. Saha, R. C. Bearis and N. K. Sinha), **J. Protein Chemistry, 1996, 177.**

২) Properties and stability of trysim inhibitors from Momordeia charantia seeds (with U. C. Halder A. Bhattacharyya and N. K. Sinha), **Bose Trans. (in press)**

অধ্যাপক মুকুল বিশ্বাস

১) Ferric chloride initiated polymirisation of pyrrole in presence of N-vinylcarbazole in aqueous suspension (with A. Roy) **J. Applied Polymer Science, 1996, 143.**

২) Polymer anchored metal complexes iv. x-ray Photochem Spectroscopic anlysis of a photocondensate from Cu (II). 1. 10- phenanthroline and pyromellitic dianhydride (with A. Mukherjee and T. B. Ghosh) **J. Applied Polymer Science 1996.**

ডঃ দীপক কুমার মন্ডল

Lectin carbohydrate Interaction : Binding of concanavalin A to Asparagine linked oligo saecharide chain from **Lotus tetragonobus** solectin A., IUPAC International conference on Chemical and Biological Thermodynamics, Amritsar, India, January, 1997 (Abstract in press)

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

অধ্যাপক অতীন্দ্র মোহন গুন

১) "Environment and Sustainable agricultural development in India : problems and some tentative solution (with S. K. Chakrabarti), Environment and Sustainable Agricultural Development (ed. K. C. Roy et. al), pp-34-53. new Age International Publishers, New Delhi, 1996.

২) "Professor B. N. Ghosh" (an obituary), Calcutta Statistical Association Bulletin (1995)

৩) "পরিবেশ ও জনসংখ্যা", শ্রয়ন, চতুর্থ সংখ্যা (জুলাই-আগস্ট ১৯৯৬), পৃঃ ১৪-১৮।

৪) "রাশিবিজ্ঞানের কথা, আধুনিক বিজ্ঞানের ক্রমবিকাশ" (সম্পাদনা : সুশান্ত মজুমদার ও অন্যান্য), পৃঃ ৩১৮-৩২৭। অনুষ্টিপ। কলকাতা ১৯৯৬।

ডঃ বিশ্বনাথ দাস

১) ভোট আসলে অঙ্কের লড়াই। আনন্দবাজার, ১ ও ২ মে, ১৯৯৬।

২) পশ্চিমবঙ্গে লোকসভা নির্বাচন, ১৯৯৬ঃ ফলাফল সমীক্ষা। যুগান্তর, ৩ জুন, ১৯৯৬।

৩) পশ্চিমবঙ্গে বিধানসভা নির্বাচন, ১৯৯৬ঃ ফলাফল সমীক্ষা। যুগান্তর ১১, ১৮ ও ২১ জুন, ১৯৯৬।

- ৪) রাশিবিজ্ঞান পড়েও কেরিয়ার গড়া যায়। যুগান্তর, ৬ জুলাই, ১৯৯৬।
 ৫) মূল্যবোধের এই সংকট। যুগান্তর, শারদ-সংকলন, ১৯৯৬।
 ৬) প্রেসিডেন্সি কলেজের এক ইংরেজ অধ্যাপক এবং তাঁর উইল। শারদীয় গোধূলি মন, ১৯৯৬।

৭) স্বেচ্ছাব্রতী উদ্যোগ : কিছু প্রাসঙ্গিক ভাবনা। বিশ্বপ্রিয়, বর্ষ ১১, ১৯৯৬।

৮) পশ্চিমবঙ্গে সাম্প্রতিক নির্বাচন : একটি পরিসংখ্যান। Presidency College Autumn Annual, Vol xxiv, 1996.

ডঃ বিশ্বনাথ দাস ও শ্রী অসীমশঙ্কর নাগ

১) Tables for Tests Based on Gauging under Normality. IAPQR Transactions, Vol. 22, No 1, 1997 এ প্রকাশের জন্য গৃহীত।

ডঃ দেবেশ রায়

১) Asymptotically optimal variance Estimator for GREG predictor Journal of Statistical Planning and Inference (to appear in 1996).

শারীরবিদ্যা বিভাগ

অধ্যাপক চন্দন মিত্র

High-Lipid Diet Intake is a Possible Predisposing Factor in the Development of Hypogonadal Osteoporosis. Japanese Journal of Physiology Vol. 46, 383-388, 1996.

[with Shrabani Chanda, Md. Nazrul Islam & Puroshottam Pramanik].

পরিশিষ্ট ৮

প্রেসিডেন্সি কলেজের সকল শ্রেণীর কর্মীর নামের তালিকা
(৩১-১২-৯৬ তারিখে যেমন ছিল)

শিক্ষকমণ্ডলী

অধ্যক্ষ

শ্রী অমলকুমার মুখোপাধ্যায়

বারসার

শ্রী বিশ্বনাথ দাস

অর্থনীতি বিভাগ

শ্রীঅমিতাভ চট্টোপাধ্যায়

শ্রীশ্রীমন্তকুমার ভৌমিক

শ্রীমতী মমতা রায়

শ্রীকৌশিক গুপ্ত

শ্রীমতী উর্মিলা বন্দ্যোপাধ্যায়

ইংরেজী বিভাগ

শ্রীবিমলকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

শ্রী অতীশরঞ্জন বন্দ্যোপাধ্যায়

শ্রী সমীরকুমার মুখোপাধ্যায়

শ্রীমতী জয়তী গুপ্ত

শ্রীমতী তপতী গুপ্ত

শ্রী তীর্থপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়

ইতিহাস বিভাগ

শ্রীরজতকান্ত রায়

শ্রী সুভাষরঞ্জন চক্রবর্তী

শ্রী দিব্যান্দু হোতা

শ্রী অমিতকুমার মুখোপাধ্যায়

শ্রী প্রণবকুমার ঘোষদত্তিদার

উদ্ভিদবিদ্যা বিভাগ

শ্রী তারাপদ চট্টোপাধ্যায়	শ্রী অশোক রায়
শ্রী রবীন প্রসাদ	শ্রী খোন্দকার জাহেদুল ইসলাম
শ্রী বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়	শ্রী মধুব্রত চৌধুরী
শ্রী পরিমলচন্দ্র রায়	শ্রী সুবীর বেরা
শ্রী সমরেন্দ্রনাথ ঘোষ	শ্রী অমলকুমার মুখোপাধ্যায়
শ্রী মদনমোহন ভট্টাচার্য	শ্রী নরেন্দ্রনাথ শী
শ্রীমতী কল্পনা ঘোষ	শ্রী লক্ষ্মীনারায়ণ পাল

গণিত বিভাগ

শ্রী দেবীদাস চট্টরাজ	শ্রী হিমাংশু শেখর গুহ
শ্রী দীনেশচন্দ্র সাহা	শ্রী তুলসীদাস বন্দ্যোপাধ্যায়
শ্রী অরুণকুমার সান্যাল	
শ্রী বিনোদকুমার বেরী	

দর্শন বিভাগ

শ্রীমতী মন্দিরা মুখোপাধ্যায়	শ্রীদেবব্রত সেন
শ্রীমতী শ্রীমতী রায়	শ্রীমাণিকলাল বল

পদার্থবিদ্যা বিভাগ

শ্রী অমলকুমার রায়চৌধুরী	শ্রী হিতেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়
INSA ফেলো প্রফেসর (অবসরপ্রাপ্ত)	শ্রী শ্যামলকুমার শেঠ
শ্রী শ্যামলকুমার সেনগুপ্ত	শ্রী সজলকুমার গঙ্গোপাধ্যায়
(এমেরিটাস অধ্যাপক)	শ্রী প্রসাদ সেনগুপ্ত
শ্রী সুব্রত দত্ত	শ্রী মহেন্দ্র সিংহ রায়
শ্রী সলিল সরকার	শ্রী সিদ্ধার্থ ভৌমিক
শ্রীমতী মীরা দে	শ্রী দেবপ্রিয় শ্যাম
শ্রী সনৎকুমার ঘোষ	শ্রী কালীপদ নাহাল
শ্রী প্রদীপকুমার দত্ত	শ্রী তপনকুমার দাস
শ্রী দিলীপকুমার পাল	শ্রীমতী মণিমালা দাস

প্রাণিবিদ্যা বিভাগ

শ্রী সুজিত কুমার দাশগুপ্ত	শ্রীরাপেন্দু রায়
শ্রী সীমানন্দ অধিকারী	শ্রী পীযুষকান্তি সাহা
শ্রী অমিয়কুমার চট্টোপাধ্যায়	শ্রী প্রবাল দে
শ্রী দিলীপ কুমার চক্রবর্তী	শ্রী নির্মল কুমার সরকার
শ্রী দেবপ্রসাদ চক্রবর্তী	শ্রী সুমিত হোমচৌধুরী
শ্রী সুব্রত কুমার দে	শ্রী শিবেন্দু দত্ত
শ্রী ত্রিলোচন মিদ্যা	শ্রী প্রদীপ দে
শ্রী দীপকরঞ্জন মন্ডল	শ্রী ত্রিজিৎ নন্দ
শ্রী কমলকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়	শ্রী জয়ন্ত রায়
শ্রীশিবেন্দু দত্ত (আংশিক)	শ্রী কমল পাল (আংশিক)
শ্রীস্মিতা পালিত (আংশিক)	শ্রীমতী কৃষ্ণ সিং (আংশিক)
শ্রীমতী ধৃতি ব্যানার্জি(সাম্মানিক ও আংশিক)	শ্রী দেবজ্যোতি দাস(সাম্মানিকআংশিক)
শ্রী সুব্রত দে (সাম্মানিক ও আংশিক)	

বাংলা বিভাগ

শ্রী কৌশিক রায়চৌধুরী	শ্রী প্রশান্তকুমার দাশগুপ্ত
শ্রীঅমিতাভ ঘোষ	শ্রী হীরেন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়
শ্রীমিহিরকুমার মজুমদার	শ্রী প্রলয় শূর

ভূগোল বিভাগ

শ্রীআশিষ সরকার	শ্রী ত্রিদিব চট্টোপাধ্যায়
শ্রী নীরেন্দ্রনাথ সেন	শ্রীগুরুপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় (লিয়েন)
শ্রীমতী সোমা ভট্টাচার্য	শ্রী হরেকৃষ্ণ দত্ত
শ্রী জয়দেবকুমার কোলে	

ভূতত্ত্ব বিভাগ

শ্রীগৌরীশংকর ঘটক	শ্রী অনীশকুমার রায়
শ্রী অজিতকুমার সাহা (এমেরিটাস প্রোফেসর)	শ্রী প্রদ্যোৎকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়
শ্রীদেবকুমার দাসগুপ্ত	শ্রী আনন্দকুমার চক্রবর্তী
শ্রীহরেন্দ্র নাথ ভট্টাচার্য	শ্রী অলোকেশ চট্টোপাধ্যায়
শ্রীমলয় চক্রবর্তী	শ্রী শুভশঙ্কর সরকার
শ্রীপ্রবীর কুমার দাসগুপ্ত	শ্রী তারকেশ্বর মিত্র
	শ্রী অরুণাভ বসু

রসায়ন বিভাগ

শ্রীসঞ্জীব ঘোষ	শ্রীরমাপ্রসাদ চক্রবর্তী
শ্রীপরিমলকৃষ্ণ সেন	শ্রীপীযুষকান্তি তরফদার
শ্রীহিমাংশু রঞ্জন দাস	শ্রীদীপক কুমার মন্ডল

শ্রীমনোতোষ দাসগুপ্ত
 শ্রীহিমাংগু গুপ্ত
 শ্রীপ্রশান্ত ভৌমিক
 শ্রীশৈলেন ঝা
 শ্রীপ্রবাল কুমার সেনগুপ্ত
 শ্রীহরিগোপাল মিত্র মুস্তাফি
 শ্রীদেবকুমার দাস

শ্রীদেবকুমার মিত্র
 শ্রীউদয়চাঁদ ঘোষ
 শ্রীঅচিন্ত্য কুমার সরকার
 শ্রীনিখিলরঞ্জন প্রামানিক
 শ্রীদেবপ্রসাদ ঘোষ
 শ্রীধূর্জটিপ্রসাদ দাসশর্মা
 শ্রীদুলালকান্তি দাস

রাশিবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রীবিশ্বনাথ দাস

শ্রীতুষারকান্তি ঘড়া
 শ্রীদেবেশ রায়
 শ্রীদীপঙ্কর বসু

শ্রীশঙ্কর ঘোষ
 শ্রীশৈবাল চট্টোপাধ্যায়
 শ্রীঅসীম শঙ্কর নাগ

রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিভাগ

শ্রীপ্রশান্ত রায়
 শ্রীরবীন্দ্রনাথ বসু

শ্রীদীপক দাশগুপ্ত
 শ্রীমতী রাজশ্রী বসু

শারীরবিদ্যা বিভাগ

শ্রীচন্দন মিত্র

শ্রীপৃথ্বীন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়
 শ্রীঅঞ্জন বিশ্বাস
 শ্রীগৌতমলাল চক্রবর্তী
 শ্রীদেবশিশ সেন

শ্রীদেবজ্যোতি দাস
 শ্রীঅশোক দেবনাথ
 শ্রীমতীঅশোকা চক্রবর্তী
 শ্রীমতীঅমৃতা বন্দ্যোপাধ্যায় (মৈত্র)

সমাজতত্ত্ব বিভাগ

শ্রীপ্রশান্ত রায়

শ্রীমতী অনিতা মুখোপাধ্যায়

শ্রীমতী শান্তিলতা বিশ্বাস

হিন্দী বিভাগ

শ্রীসদানন্দ সিং
 শ্রীবিবেকানন্দ দেব
 শ্রীশিবনাথ পাণ্ডে

শ্রীসুব্রত লাহিড়ী
 (আংশিক সময়ের জন্য স্থায়ীপদ)
 শ্রীলালবাহাদুর সিং

গ্রন্থাগার

শ্রীমতী জল্পনা গঙ্গোপাধ্যায়	শ্রীমতী বাসন্তী দেবনাথ
শ্রী শশাঙ্ক কুমার বাগচী	শ্রীমতী মমতা দাশগুপ্ত
শ্রীমতী গীতা পুরকায়স্থ	শ্রী আশোক হাজরা
শ্রীমতী মঞ্জরী বসু	শ্রীমতী রীণা মজুমদার
শ্রীমতী সুরভি বাগচী	শ্রী বিমলচন্দ্র খাটুয়া

ক্রীড়া বিভাগ

শ্রী শান্তিরঞ্জন সাঁতরা

শ্রীমতী কৃষ্ণ ভট্টাচার্য

শ্রী শম্ভুনাথ ভট্টাচার্য

ইডেন হিন্দু হোস্টেল

শ্রী বরুণকুমার চট্টোপাধ্যায়	—	অধীক্ষক
শ্রী নিখিলরঞ্জন প্রামাণিক	—	সহ-অধীক্ষক
শ্রী তরুণকুমার নাগ	—	স্টুয়ার্ড
শ্রী রামসোভিক মিশ্র	—	চাপরাশি
শ্রী দূর্গাপ্রসাদ রাঙ্গোয়া	—	চাপরাশি
শ্রী অক্ষয়কুমার থাপা	—	দারোয়ান
শ্রী নবকুমার রায়	—	দারোয়ান
শ্রী দশরথ সিংহ	—	দারোয়ান

১৭৫ বর্ষ পূর্তি স্মারক ছাত্রী নিবাস

শ্রীমতী সোমা ভট্টাচার্য	—	অধীক্ষক
শ্রী সুমিত হোমচৌধুরী	—	সহ-অধীক্ষক
শ্রীমতী শিখা দাসগুপ্ত	—	রেসিঃ লেডী মেট্রন
শ্রী নরেশকুমার মন্ডল	—	নৈশ প্রহরী

অ্যাকাউন্টস অফিসার

শ্রী সুবিমল কুড়ু

কলেজ অফিসের কর্মীবৃন্দ

শ্রী দিবাকর বসু	শ্রী তাপস কুমার বন্দ্যোপাধ্যায়
শ্রী অতুলকৃষ্ণ চৌধুরী	শ্রী সঞ্জীব ধর
শ্রী সুনীল চন্দ্র রায়	শ্রী তপন কুমার দাস
শ্রী ব্রজদুলাল দাস	শ্রী বিজয়কৃষ্ণ নস্কর
শ্রীমতী মিনতি দে	শ্রী প্রফুল্ল কুমার মন্ডল
শ্রী সুবল চন্দ্র গুহ	শ্রী শঙ্কর সর্দার
শ্রী স্বপন কুমার নন্দী	শ্রীমতী দিপালী ভট্টাচার্য
শ্রী মুণালকান্তি সেনগুপ্ত	শ্রী তারকনাথ প্রসাদ

শ্রীমতী সরস্বতী ঘোষ	শ্রী অলোককুমার দে
শ্রী অমরনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়	শ্রী কল্যাণ চক্রবর্তী
শ্রী গণেশচন্দ্র ঠাকুর	শ্রী সুব্রত কুমার দাস
শ্রী অজয় কুমার মুখোপাধ্যায়	শ্রী সমীর দেবনাথ
শ্রী উত্তম সামন্ত	শ্রী বিকাশচন্দ্র কুড়ু
শ্রী মহঃ তসলিম	শ্রী সুশান্ত কুমার রায়
শ্রী মুণালকান্তি দাস	শ্রী নির্বাণচন্দ্র পাইন
শ্রী কিশোর দাস	শ্রী স্বপন কুমার দাস
শ্রী প্রশান্ত বন্দ্যোপাধ্যায়	

কেয়ারটেকার

শ্রী শ্যামল কুমার মুখোপাধ্যায়

মেকানিক

শ্রী দিলীপ কুমার অধিকারী

ড্রাফটসম্যান

শ্রী বীরেন বন্দ্যোপাধ্যায়

হারবেরিয়াম কীপার

শ্রী তপন কুমার দত্ত

সূত্রধর

শ্রী হরেনচন্দ্র বৈদ্য

ইন্সট্রুমেন্ট কীপার

শ্রী কাজী মইনুল হক

ইলেকট্রিসিয়ান

শ্রী অমিতাভ ভড়

আর্টিস্টিকাম রেকর্ডকীপার

শ্রী তরণকান্তি রায়

কলেজের সহকারী কর্মীবৃন্দ

শ্রী ঠাকুর দাস

শ্রী জয়দেব দাস

শ্রী সুনীল বড়ুয়া

শ্রী গুণধর বাউল

শ্রী কানাইলাল আওন

শ্রী বংশীধর নায়েক

- শ্রী পূর্ণচন্দ্র মহাপাত্র
 শ্রী কিয়ান দেব শর্মা
 শ্রী সম্পদ প্রসাদ
 শ্রী সুবল চন্দ্র দে
 শ্রী রাম দেত্ত সিং
 শ্রী ত্রিবেনী প্রসাদ খারোয়ার
 শ্রী কেশব চন্দ্র রায়
 শ্রী তপন কুমার ভঞ্জ
 শ্রী শিশির কুমার সিংহ
 শ্রী আশীষ কুমার মাইতি
 শ্রী কালীপদ জানা
 শ্রী শান্ত দাস
 শ্রীমতী পুষ্পরানী দে
 শ্রীমতী বিমলা মন্ডল
 শ্রী বিজয় সিং
 শ্রী ঘনশ্যাম হেলা
 শ্রী মদন মোহন দত্ত
 শ্রী স্বপন কুমার মুখোপাধ্যায়
 শ্রী তিমির বরণ সামন্ত
 শ্রী নির্মল সিং
 শ্রী মোহন লাল রাঙ্গোয়া
 শ্রী রাম মুরং প্রসাদ রাঙ্গোয়া
 শ্রী স্বপন কুমার রায়
 শ্রী রিণ্টু দে
 শ্রী রমেশ চন্দ্র ঘোষ
 শ্রীমতী দুলালী হেলা
 শ্রী ধীরেন্দ্র কুমার নাথ
 শ্রী চতুর্ভূজ দাস
 শ্রী সনৎ কুমার শীল
 শ্রী গোপাল চন্দ্র নায়েক
 শ্রী শ্যামল কান্তি সিংহ
 শ্রী শঙ্কর হেলা (১)
 শ্রী ইমাম রসুল
 শ্রী দেল আমরিয়া
 শ্রী আবদুল হামিদ খান
- শ্রী পিতবাস আচার্য
 শ্রী প্রফুল্ল কুমার নাথ
 শ্রী বিজয় কৃষ্ণ বারিক
 শ্রী গৌবিন্দ চন্দ্র নাথ
 শ্রী দিলীপ কুমার বীর
 শ্রী সুধাংশু শেখর দাস
 শ্রী মুকুন্দ লাল দাস
 শ্রীমতী শীলারানী দাস
 শ্রী কাশীনাথ মন্ডল
 শ্রী ক্ষুদিরাম বন্দ্যোপাধ্যায়
 শ্রী বাবুলাল দাস
 শ্রী সুবল গঙ্গোপাধ্যায়
 শ্রী হনুমান ধুরিয়া
 শ্রী মোহন রাম
 শ্রী অনন্ত কুমার বারিক
 শ্রী কার্তিক চন্দ্র হেলা
 শ্রী সন্তোষ কুমার শাসমল
 শ্রীমতী শান্তি হেলা
 শ্রীমতী সাবিত্রী বারিক
 শ্রীমতী মায়া হাজরা
 শ্রী আশুতোষ চৌধুরী
 শ্রী প্রশান্ত মন্ডল
 শ্রী মহঃ সেখ আলম
 শ্রী ললিত মোহন হাজরা
 শ্রী রাম নারায়ন হেলা
 শ্রী সুনীল চন্দ্র দে
 শ্রী রামলাল হেলা
 শ্রী সমর নাথ সুর
 শ্রী গৌরান্দ্র সরকার
 শ্রী প্রভাংশু শেখর মাইতি
 শ্রী আনন্দ সুলাল মাইতি
 শ্রী শঙ্কর হেলা (২)
 শ্রী মহঃ ইশাহাক
 শ্রী মনিরুদ্দিন
 শ্রী দেবব্রত গুহ ঠাকুরতা

শ্রী অশোক কুমার গিরি
 শ্রী দুলাল চন্দ্র দাস
 শ্রী হারাধন সাহা
 শ্রী রামনাথ প্রসাদ
 শ্রী অনাথ নাথ মণ্ডল
 শ্রী গৌতম দত্ত
 শ্রী প্রদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়
 শ্রী হরবিলাস বাঙ্গ্মীকি
 শ্রী সনৎ কুমার নন্দী
 শ্রী রাজা হেলা
 শ্রী আশুতোষ ঘোষ
 শ্রী সান্তুকি লাল হেলা
 শ্রী জাহিদ হোসেন
 শ্রী প্রভাস চন্দ্র সাহা
 শ্রী চুনীলাল হেলা
 শ্রীমতী বীণা হেলা
 শ্রী অরুণ মৈত্র
 শ্রী শিবু হাসদা
 শ্রী কার্তিক চন্দ্র দাস
 শ্রী কার্তিক চন্দ্র সরকার
 শ্রী সুশীল বারিক

শ্রী চিত্তরঞ্জন চট্টোপাধ্যায়
 শ্রী ষপন গুহ
 শ্রী হরিপদ রায়
 শ্রী অমর নাথ নন্দী
 শ্রীমতী সুমতি হাজরা
 শ্রী অরবিন্দ মান্না
 শ্রী হরিনারায়ন পাল
 শ্রী ছেদিলাল পাসোয়ান
 শ্রী চেৎ বাহাদুর
 শ্রী খগেন্দ্র নাথ জানা
 শ্রী অশোক কুমার নায়েক
 শ্রী শ্যাম সুন্দর প্রসাদ
 শ্রী কমলেশ মণ্ডল
 শ্রী রতন কুমার রায়
 শ্রী শ্যাম সুন্দর রায়
 শ্রী সোমনাথ চ্যাটার্জী
 শ্রী দিলীপ হাজরা
 শ্রী নিতাই চন্দ্র দে
 শ্রী বাঙ্গ্মীকি প্রসাদ
 শ্রী হেমন্ত দাস
 শ্রী সন্তোষ হাঁসদা

শ্রীমতী সুযমা বারিক